คอมพิวเตอร์เปลี่ยนไป
ในเวลาเพียงแค่สิบกว่าปีเท่านั้น เทคโนโลยีมากมายที่ถูกคิดค้นขึ้นมาได้เปลี่ยนแปลงเครื่องคอมพิวเตอร์เหลี่ยม ๆ ที่มีจอเขียวแสดงได้แต่ตัวอักษร ให้กลายมาเป็นเครื่องที่มีรูปทรงสวยงามมีดีไซน์ พร้อมจอภาพมีสีสันหลายหลาก มีความละเอียดสูง สร้างเสียงคุณภาพดีได้เช่นเดียวกับเครื่องเสียงชั้นเยี่ยม   เครื่องคอมพิวเตอร์ในปัจจุบันเป็นได้ดั่งในความฝันของนักฝันสมัยก่อน  เปิดเครื่องขึ้นมาก็เห็นหน้าต่างสีสดสวย  มีทุ่งหญ้าเป็นพื้นหลัง แถมยังเปลี่ยนรูปเป็นอย่างอื่น ๆ ได้อีก  เครื่องคอมพิวเตอร์ใช้ดูหนังก็ได้  ใช้ฟังเพลงก็ได้  มีระบบไฟวิ่งตามทำนองเพลงที่เร้าใจ ทั้งเป็นเครื่องคาราโอเกะ และยังใช้เล่นเกมสนุกสนานเร่งอารมณ์เหมือนจริงได้จนกระเจิง  นอกจากความบันเทิงที่ทำได้นี้แล้วก็คงจะเป็นการใช้งานทั่วไปเช่นใช้พิมพ์เอกสาร  ใช้คำนวณและเก็บข้อมูลทั่วไป   เครื่องคอมพิวเตอร์ได้รวมเอาความสามารถของเครื่องคำนวณประสิทธิภาพสูง เครื่องเล่นโทรทัศน์ เครื่องเสียง รวมไปถึงโทรศัพท์ที่ใช้ติดต่อสื่อสาร เข้ามาด้วยกันให้อยู่ในเครื่องใช้อันเดียว
คอมพิวเตอร์จากที่เคยเป็นเครื่องคำนวณวิถียิงจรวดและทำงานทางวิทยาศาสตร์ที่มีความซับซ้อนได้เปลี่ยนสภาพกลายมาเป็นเครื่องใช้ไฟฟ้าภายในบ้าน  ความฝันของบิลล์ เกตส์ ที่ต้องการเห็นเครื่องคอมพิวเตอร์อยู่ในทุก ๆ บ้านเรือนเข้าใกล้ความจริงเป็นขึ้นทุกขณะ  แนวโน้มของการพัฒนาแทบทุกอย่างวิ่งไปสู่ความพอใจของผู้ใช้  การใช้งานเครื่องคอมพิวเตอร์ไม่ได้ถูกจำกัดอยู่แค่ในหมู่ผู้ชำนาญการอีกต่อไป 
ในขณะที่ทางหนึ่งคอมพิวเตอร์ได้วิ่งเข้าไปในนั่งในบ้าน ในห้องนอน ในห้องนั่งเล่น  อีกทางหนึ่งเราก็จะพบเห็นคอมพิวเตอร์ในที่ทำงาน  บนโต๊ะที่เคยมีเครื่องพิมพ์ดีด มีแฟ้มกระดาษกองใหญ่ กลับปรากฏเครื่องจักรสมองกลนี้ขึ้นมาแทน  มันไปอยู่ตั้งแต่ในบริษัทเทศ บริษัทไทย จนถึงที่ทำการอำเภอ  ไปยังองค์การบริหารส่วนตำบล  เครื่องคอมพิวเตอร์ที่เป็นเครื่องใช้ไฟฟ้าในบ้านได้มาตั้งอยู่บนโต๊ะทำงาน
ลองนึกถึงชายคนหนึ่ง อายุประมาณ 25 ปี  ทำงานอยู่หน้าจอคอมพิวเตอร์ กำลังเขียนรายงานส่งหัวหน้าแผนก   ตอนเย็นเขาใช้เครื่องคอมพิวเตอร์คล้ายกันนี้ ที่ร้านเน็ต ต่อเข้าอินเตอร์เน็ตเพื่ออ่านกระทู้ในเว็บบอร์ดพันธุ์ทิพย์  รับส่งจดหมายอิเล็กทรอนิกส์กับเพื่อนที่ไม่เคยพบเห็น  พูดคุยกับคนที่เขาเพิ่งจะรู้จักมาไม่เกิน 5 นาที คุยไปเรื่อยเปื่อย  เขาคิดว่าเขาจะเก็บเงินสักหน่อยเพื่อซื้อเครื่องเช่นนี้ไปใช้ที่หอพักเพราะว่าจะได้ดูหนังแผ่นและหาเพลงฟังได้ฟรี
เช้าวันถัดไป เขาเข้าที่ทำงาน เปิดเครื่องคอมพิวเตอร์  คิดในใจว่าเครื่องแบบเดียวกันนี่เองที่เขาใช้เมื่อตอนเย็นวาน  พร้อมกับตัดพ้อในใจนิดหน่อยว่าทำไมที่ทำงานถึงไม่ยอมให้เขาเปิดโปรแกรมเพลงฟังได้บ้าง  ถ้าจะไม่ให้เปิดใช้ลำโพงที่มากับเครื่อง เขาก็จะใส่หูฟัง เขาจะไม่ร้องตาม  เขาอาจจะทำงานได้อย่างมีความสุขขึ้นด้วย   นอกจากนี้เขาเคยได้ยินว่าเครื่องของหัวหน้าต่อเข้าอินเตอร์เน็ตได้  ถ้าเครื่องของเขาต่อได้ก็คงจะดี เขาคงจะได้คุยกับเพื่อน ๆ บ้างเวลาที่ไม่มีงานเร่งด่วนเข้ามา  ตอนนี้เขาก็ได้แต่หลบ ๆ เล่นเกมไพ่ไปพลาง ๆ เท่านั้นเอง  เขาเงยหน้าขึ้นมองกระดานประกาศของแผนก  เห็นข้อความเตือนสติที่หัวหน้าเขียนเอาไว้ว่า “เครื่องคอมพิวเตอร์มีไว้ใช้ทำงานให้ได้งานเท่านั้น”

เขาเริ่มเบื่อกับปุ่มบนจอที่ยิ่งดูยิ่งเหมือนเป็นของเล่น มันไม่ได้ทำให้เครื่องคอมพิวเตอร์นี้น่าใช้ขึ้นเท่าใด มันพาลทำให้รำคาญหน้าจอที่มีรูปสนามหญ้าสีเขียว ที่ดูอย่างไรก็ไม่ทำให้เกิดความสดชื่นขึ้นมาได้  ตอนพักเที่ยงเขาอาจจะไปขอพื้นหลังจากเครื่องของเพื่อนที่แผนกข้าง ๆ มาเปลี่ยนบรรยากาศดูบ้างท่าจะดี 
เพื่อให้เห็นภาพของความเปลี่ยนแปลงที่ชัดเจน เราจะมองย้อนกลับไปให้ไกลสักหน่อย  สมมติว่าเป็นเมื่อสักสิบกว่าปีที่แล้ว  สมมติต่อไปด้วยว่าชายคนนี้ไม่ได้มีเครื่องพิมพ์ดีดอยู่บนโต๊ะ แต่เป็นเครื่องคอมพิวเตอร์
เขาเปิดเครื่องขึ้นมา ใส่แผ่นดิสก์โปรแกรมเวิร์ดราชวิถีลงไปในเครื่องอ่านอันที่หนึ่ง  เรียกโปรแกรมขึ้นมาและเริ่มพิมพ์งาน   จอภาพที่เขาเห็นเป็นสีเขียวมรกตบนพื้นดำ  ตัวอักษรที่เขาพิมพ์นั้นเป็นพิมพ์เดียวกันหมด  ลักษณะเหมือนกันหมดไม่ว่าจะเป็นตัวหนาตัวบางหรือว่าเป็นตัวเอียง  จะมีก็แต่สัญลักษณ์ที่บอกเท่านั้นว่าหลังจากตัวอักษรนี้ ทุกอย่างจะเป็นตัวหนา  ไม่นานเขาก็พิมพ์เสร็จเรียบร้อย   เขาเปิดเครื่องพิมพ์ที่ใช้หัวเข็ม  สั่งพิมพ์ออกกระดาษด้วยการกดปุ่ม Ctrl-K-P  โปรแกรมที่เขาใช้อยู่นี้ไม่มีเมนูใด ๆ ให้เลือก  ทุกคำสั่งต้องจำลำดับการกดปุ่มเอาเอง
เขานำเอกสารที่ได้ไปส่งให้กับหัวหน้าแผนก ที่ดูอยู่ไม่นานก็ลงชื่อแล้วก็ใส่มันลงในแฟ้มหนังสือออก  (อาจจะเป็นแค่เหตุการณ์นี้เท่านั้นที่ชายสองคนในสองช่วงเวลาที่ห่างกันทศวรรษกว่า ๆ ได้พบเจอคล้ายคลึงกัน)  เขาเสร็จงานกับคอมพิวเตอร์แล้วจึงปิดมันลง เพราะว่าไม่มีประโยชน์ที่จะเปิดเครื่องทิ้งไว้โดยไม่ได้ใช้งาน ให้ฉายรังสีมาอาบตัวเขาเปล่า ๆ
ลองมองกลับมาที่หัวหน้าแผนก  เราให้เขาเป็นตัวละครที่แทนผู้มีสิทธิ์มีเสียงเกี่ยวกับงบประมาณการจัดหาคอมพิวเตอร์  ถ้าเราพิจารณาที่เขาดูบ้าง เราอาจจะได้พบเห็นอะไรมากขึ้น  ไม่น่าแปลกใจที่มุมมองในช่วงสิบปีของเขาอาจจะไม่มีการเปลี่ยนแปลงเลย
เป็นไปได้ที่เขาต้องการให้มีเครื่องคอมพิวเตอร์ในแผนกก็เพราะว่าต้องการงานพิมพ์ที่ปราณีตและสวยงาม  พร้อมทั้งต้องการให้การแก้ไขข้อความทำได้อย่างรวดเร็ว  นอกจากนี้เขาทราบว่าคอมพิวเตอร์ใช้ประมวลผลข้อมูลได้รวดเร็ว หลายครั้งเขาต้องการหาสถิติอะไรบางอย่างของข้อมูลจำนวนมาก เขาต้องการให้คอมพิวเตอร์ช่วยคิดให้  และไม่ว่าจะผ่านไปเป็นเวลาสิบปี คอมพิวเตอร์รุ่นมาตรฐานในเวลาหนึ่ง ๆ ก็มีหน้าที่เป็นเครื่องประมวลผลข้อมูลและใช้เพื่อทำงานโดยเฉพาะเท่านั้น  ไม่ว่าคอมพิวเตอร์จะถูกพัฒนาเปลี่ยนไปขนาดไหน ในทิศทางใด หัวหน้าแผนกก็จะมองเห็นมันเป็นแค่เครื่องเพิ่มผลผลิตเท่านั้น  ที่น่าสับสนไปกว่านั้นก็คือ เขามักจะเชื่อไปตามคำโอ้อวดในตลาดว่า เครื่องคอมพิวเตอร์รุ่นใหม่สุดนั้น คุ้มค่าและเหมาะสมที่สุดในการเพิ่มประสิทธิภาพในการทำงาน
หมายเหตุ:   ถ้าหากเราลองไปดูตามร้านค้าปลีกหลาย ๆ ร้าน หรือไปดูตามธนาคาร เราก็จะพบกับเครื่องคอมพิวเตอร์เช่นเดียวกัน เพียงแต่มีขนาดเล็กกว่า จอภาพเล็กกว่า และในหลาย ๆ ครั้งจอภาพก็แสดงได้แค่สองสีเท่านั้น
