ยุคของข้อมูลข่าวสาร?
เราอยู่ในยุคของการสื่อสาร.  หญิงสาวคนหนึ่งเหงาอยู่คนเดียวที่หอพักของมหาวิทยาลัยในต่างประเทศ  เธอมองดูท้องฟ้าครึ้มด้านนอก จากริมหน้าต่างเธอเห็นคนเดินกันเป็นกลุ่ม  ภาพที่เห็นยิ่งทำให้เธอคิดถึงบ้านเข้าไปใหญ่  เสียงโทรศัพท์ดังขึ้น “เป็นไงบ้างลูก?”  เธอไม่สามารถที่จะตอบคำถามนั้นได้ เธอกลั่นออกมาได้เพียงแค่น้ำตาและเสียงสะอื้น  “ก็เหมือนเดิมนี่ลูก  เราก็ยังได้คุยกันเหมือนเดิม  โทรศัพท์เดี๋ยวนี้ก็ไม่แพงมาก จะโทรกันบ่อยหน่อยก็ไม่เป็นไรหรอกลูก”  แม้จะได้ยินเสียงของอีกฝ่ายหนึ่งปลอบประโลม  แต่เธอก็รู้ว่าต่างก็รู้ว่ามันไม่เหมือนกัน  โทรศัพท์กันพันนาทีคงจะเทียบการได้อยู่ใกล้ ๆ กันสักครั้งหนึ่งไม่ได้
เราอยู่ในยุคของการสื่อสาร.  ไม่มีใครบอกว่าเครื่องมือสื่อสารจะมาแทนที่การติดต่อสัมพันธ์กันตามปกติ  แต่ในหลายโอกาส การติดต่อเทียม ๆ ก็ยังดีกว่าไม่มีเสียเลย   อย่างไรก็ตาม ไม่แปลกนักที่ของเทียมมักจะหาที่ทางของตนเองได้  ยกตัวอย่างเช่น โทรทัศน์มาแทนโรงมหรสพ  ดนตรีสังเคราะห์มาแทนดนตรีแท้  และอีกไม่นานเราอาจได้ยินบทสนทนา “หนูสบายดีค่ะแม่  ไม่ต้องมาเยี่ยมหรอกค่า  คุยโทรศัพท์ก็พอแล้ว”  จากลูกสาวที่พักอยู่ใกล้ ๆ กับบ้านของเธอเอง
เราอยู่ในยุคของการสื่อสาร.  มีผู้กล่าวเอาไว้ว่าการสื่อสารต้องมีองค์ประกอบสามอย่าง คือ  ผู้ส่งสาร  สาร  และผู้รับสาร    องค์ประกอบที่สำคัญมากคงจะไม่พ้นตัว “สาร” ที่ต้องการส่งนั่นเอง   สารที่ต้องการส่งนี้ อาจจะไม่ได้อยู่ในรูปของคำพูดเพียงอย่างเดียว  มันอาจแฝงอยู่ในการกระทำหรือในตัวสื่อกลางที่ใช้ส่งสารก็ได้  การที่แม่โทรหาลูกแสดงให้เห็นถึงความห่วงใยโดยไม่จำเป็นต้องเอ่ยออกมาเป็นคำพูด   เช่นเดียวกับในตัวอย่างที่อาจจะดูเกินจริงในข้างต้น  การที่ลูกคนหนึ่งตกลงเลือกการสื่อสารทางโทรศัพท์แทนการพบปะซึ่งหน้าก็เป็นสารอย่างหนึ่งที่ถูกส่งไปยังมารดาด้วยเช่นกัน
เราอยู่ในยุคของการสื่อสาร.  ภาพผู้คนใช้โทรศัพท์เคลื่อนที่พูดคุยกันเป็นภาพที่เห็นจนชินตา  ไม่แปลกอะไรที่เราจะโดนย้ำด้วยคำกล่าวที่ว่าเราอยู่ในยุคของข้อมูลข่าวสาร  คำถามก็คือว่าการที่ผู้คนต่างมีโทรศัพท์มือถือนั้นยืนยันว่าเราอยู่ในยุคของข้อมูลข่าวสารอย่างแท้จริงได้หรือไม่?  จะตอบคำถามนี้ ได้ต้องการนิยามของข้อมูลข่าวสารที่ชัดเจน และต้องตอบให้ได้ว่าการพูดคุยเรื่องชีวิตประจำวันนับเป็นข้อมูลข่าวสารด้วยหรือไม่   นอกจากนี้เราอาจต้องมาวัดหาอัตราส่วนของการใช้งานโทรศัพท์เคลื่อนที่ส่งข่าวสารความรู้มีมากน้อยเท่าใด เมื่อเทียบกับการใช้งานจิปาถะทั่วไป  
เราอยู่ในยุคของข้อมูลข่าวสาร?  ในกรณีของโทรศัพท์เคลื่อนที่นั้น การหาข้อมูลและเก็บสถิติเพื่อตอบคำถามดังกล่าวอาจทำได้ยาก   แต่ถ้าเรามองไปที่อินเตอร์เน็ตแล้ว เราอาจจะเห็นอะไรที่ชัดเจนขึ้น  อินเตอร์เน็ตที่เราเห็นก็คือกลุ่มของหน้าเว็บที่สามารถเข้าไปอ่านได้ถ้าทราบ “ชื่อ” ที่ชัดเจน  หน้าเว็บเปรียบได้กับหน้าหนังสือและอินเตอร์เน็ตนั้นก็คงจะเป็นหนังสือที่มีความหนามาก  ในปัจจุบันคาดว่ามีหน้าเว็บมากกว่าพันล้านหน้า  เมื่อหน้าเว็บมีมากมายขนาดนี้ สิ่งที่จำเป็นอย่างยิ่งก็คือระบบค้นหา  (เช่น google) รวมทั้งระบบสารบัญ  (เช่น yahoo หรือ sanook)  หลายคนเชื่อกันว่าอินเตอร์เน็ตมีข้อมูลทุกอย่างที่ต้องการ  เป็นสารานุกรมที่ใหญ่ที่สุดในโลก  ความนิยมในเว็บที่ให้บริการค้นเช่น google นั้น เป็นเครื่องยืนยันได้ระดับหนึ่งว่า อินเตอร์เน็ตมีข้อมูลที่คนต้องการอยู่จริง
เราอยู่ในยุคของข้อมูลข่าวสาร?  ข้อมูลต่าง ๆ ที่มีอยู่ในหน้าเว็บในอินเตอร์เน็ตนั้นถูกเขียนโดยผู้ใช้ หรือไม่ก็โดยองค์กรและหน่วยงานต่าง ๆ   ผู้ที่สนใจนักแสดงคนหนึ่งอาจทำเว็บเกี่ยวกับนักแสดงคนนั้น  นักเรียนทำรายงานส่งในรูปของเว็บ  หน่วยงาน อาจเผยแพร่ความรู้ผ่านทางเว็บได้  มหาวิทยาลัยอาจรวบรวมเนื้อหารายวิชาต่าง ๆ  และเปิดให้บุคคลทั่วไปเข้ามาศึกษา  นอกจากนี้อินเตอร์เน็ตยังเปิดโอกาสให้มีการทำธุรกิจเกี่ยวกับข้อมูลได้ง่ายขึ้น  เช่น  เว็บบางแห่งจะให้ข้อมูลบางอย่างกับผู้อ่าน เมื่อได้สมัครสมาชิกและเสียค่าเข้าชมแล้วเท่านั้น
เราอยู่ในยุคของข้อมูลข่าวสาร?  อย่างไรก็ตามสารที่อยู่ในหนังสือกว่าพันล้านหน้า คงไม่ได้มีคุณค่า มีสาระความรู้ไปทั้งหมด  ถ้าเราไปดูรายการของคำที่ใช้ในการค้นหาที่เว็บให้บริการค้นหา  เราน่าจะทราบคร่าว ๆได้บ้างว่า ผู้ใช้อินเตอร์เน็ต ต้องการอะไรกันบ้าง  คำที่มาเป็นลำดับแรก ๆ ในการค้นหาคือคำที่เกี่ยวกับเรื่องทางเพศ  กลุ่มที่รองลงมาคือกลุ่มที่เกี่ยวกับดารา กีฬา หรือภาพยนตร์ที่เข้าฉายในขณะนั้น  จะมีหัวข้อที่พุ่งขึ้นมาแซงหน้าคำในกลุ่มนี้บ้างเมื่อมีเหตุการณ์ใหญ่ ๆ เกิดขึ้นเป็นบางครั้งบางคราว
เราอยู่ในยุคของข้อมูลข่าวสาร?  แต่สารที่เรารับและส่งกันนั้นอาจเป็นแค่ความว่างเปล่า  อย่าลืมว่าเราไม่สามารถจะเข้าสู่ยุคของข้อมูลข่าวสารได้โดยการสร้างความเชื่อเท่านั้น
เราอยู่ในยุคของข้อมูลข่าวสาร?  ไม่ว่าผู้ใช้ต้องการอะไรจากอินเตอร์เน็ต  ศักยภาพที่เครือข่ายขนาดใหญ่นี้มีก็คือการเปิดโอกาสให้ผู้ใช้สามารถเผยแพร่ข่าวสารได้โดยมีค่าใช้จ่ายที่ต่ำมาก   นี่คือประตูบานใหญ่ที่อินเตอร์เน็ตได้เปิดรอไว้ให้กับคนทุกคน   ผู้สนใจในเรื่องต่าง ๆ สามารถรวมกลุ่มและติดต่อเผยแพร่ข้อมูลได้อย่างสะดวก  และอินเตอร์เน็ตยังเปิดโอกาสให้มีการถกเถียงพูดคุยในหัวเรื่องต่าง ๆ เหล่านี้อีกด้วย  (เช่น การพูดคุยใน pantip.com)    ช่องทางสื่อสารนี้ยังมีผู้ใช้อยู่ไม่มากนัก ยกตัวอย่างเช่นในกรณีของสื่อทางเลือกที่มีอยู่หลายที่ในต่างประเทศ  (เช่น http://www.alternet.org/) ในบ้านเราก็นับว่ายังมีอยู่น้อยมาก   เท่าที่มีจะเป็นเว็บที่เน้นการให้ความรู้และรวบรวมบทความ เช่น ของมหาวิทยาลัยเที่ยงคืน (http://www.geocities.com/midnightuniv/)  ของสารานุกรมฟรีภาคภาษาไทย (http://th.wikipedia.org)  หรือของเครือข่ายโรงเรียน (http://www.school.net.th/library/new/)  อย่างไรก็ดีแนวโน้มที่เห็นก็ค่อนข้างดีขึ้น  ยกตัวอย่างเช่นในกรณีของ กฟผ ที่มีเว็บที่ให้ข้อมูลเกี่ยวกับการต่อต้านการแปรรูป (http://www.luegat.com)  เป็นต้น
เราจะเข้าสู่ยุคของข้อมูลข่าวสาร!!  ปัจจุบันนี้นับว่าเป็นเวลารุ่งอรุณของการเผยแพร่ของมูลและรณรงค์ทางอินเตอร์เน็ต  แต่อินเตอร์เน็ตแม้จะเป็นระบบที่ไม่มีการรวมศูนย์อย่างชัดเจน ก็ไม่ได้ปราศจากการปิดกั้น  ในปัจจุบันนี้เราก็ได้เห็นกันบ้างแล้วในเรื่องของการป้องกันการเข้าถึงเว็บที่มีเนื้อหาไม่เหมาะสม  แต่ไม่มีใครรับประกันได้ว่าในอนาคตจะไม่มีการใช้อำนาจนี้โดยพลการ  อาจถึงเวลาต้องมาคิดจัดระเบียบวิธีการจัดระเบียบเว็บกันบ้างแล้ว
