สมศักดิ์กับกระทู้
สมศักดิ์ปิดโทรทัศน์ลงด้วยความเหนื่อยหน่าย  ทั้งโฆษณา ทั้งรายการเกมต่าง ๆ ที่ฉายซ้ำไปซ้ำมา  เปิดรายการเพลงก็เป็นรายการขายเพลง  เปิดละครก็มีของเข้ามาขายในละครอีก  เวลาดูข่าวช่วงคั่นเวลาก็มีคนมาคอยบอกอีกว่าเดี๋ยวนี้มือถือทำอะไรได้แค่ไหนแล้ว และผู้คนทั้งหลายเชื่อมต่อกันผ่านทางเครือข่ายไปทั่วทั้งโลกแล้ว  ไม่ว่าจะหันไปทางไหนเขาก็หนีเรื่องพวกนี้ไม่พ้น  คนที่อยากจะพูดอะไร ถ้ามีโอกาสก็หาทางนำสิ่งที่ตนต้องการพูดใส่มาตามสัญญาณส่งมาจนได้  และถ้าพวกเขาช่วยกันพูดจนเป็นเสียงเดียวได้มากเท่าใด การทำให้คนอื่น ๆ คล้อยตามก็เพิ่มความเป็นไปได้มากขึ้นด้วย
แต่วันนี้สมศักดิ์ขอไม่ฟังสักวัน  เขาปิดโทรทัศน์และล้มตัวลงนอน  ก่อนจะหลับเขานึกขึ้นได้ถึงกระทู้ที่เขาตั้งไว้ที่เว็บบอร์ดแห่งหนึ่ง  เขาไม่ได้เข้าไปดูมาพักใหญ่แล้ว    เมื่อต่อเน็ตและเปิดเว็บเข้าไปดูเขาก็พบว่ากระทู้สนทนาของเขานั้นมีผู้เข้ามาตอบกันอย่างล้นหลาม เกือบร้อยคน  นี่เป็นครั้งแรกที่ความเห็นของเขาได้รับความสนใจขนาดนี้  ด้วยความตื่นเต้นเขารีบเปิดเข้าไปดู  อ่านไปได้ไม่กี่ความเห็นเขาก็พบว่าสิ่งที่หลายคนตอบกันไปมานั้นไม่เกี่ยวกับกระทู้ที่เขาตั้งสักนิดเดียว  กระทู้ของเขากลายเป็นสนามรบขนาดย่อย ๆ ไปแล้ว
. . .

ความเห็นที่ 7:  จริง ๆ แล้วผมคิดว่าไม่เห็นจะต้องวิจารณ์กันขนาดนี้เลย  แต่เรื่องนี้ก็แล้วแต่ใครจะเชื่ออย่างไรผมคงจะไม่เถียงกับใครเรื่องนี้  สิ่งที่อยากจะถามคือว่าถ้าทำไปแล้วไม่ดี จะยกเลิกการอนุญาตได้หรือไม่เท่านั้นเอง?
โดย: ฝันกลางวัน
. . .

ความเห็นที่ 9:  เห็นด้วยที่จะฟังหูไว้หูครับ แต่จริง ๆ นะครับ ผมว่าบางครั้งเราน่าจะลองทบทวนดูแผนการให้ชัดเจนกว่านี้อีกสักนิดก่อนจะทำอะไรควรต้องเตรียมตัวที่จะต้องตอบคำถามของคนอื่น ๆ ให้ได้ด้วยว่าที่ว่าประสบผลสำเร็จนั้น มันวัดกันอย่างไร  ถ้าวัดไม่ได้จะทราบได้อย่างไรว่าที่ทำไปมันไม่ดี  แล้วพอทำไปแล้วยกเลิกไม่ได้จะทำยังไง
โดย: ดอกไม้สีส้ม
. . . 

ความเห็นที่ 13:  คุณฝันกลางวันกับคุณดอกไม้สีส้มเป็นปี่เป็นขลุ่ยเลยนะครับ
>> โดย: ฝันกลางวัน  [IP 209.197.111.132]

>> โดย: ดอกไม้สีส้ม  [IP 209.197.111.132]

รู้ๆ กันนะครับ
โดย: ดินดำดินแดง
. . .

“ไรวะ?  ไล่ตามกันด้วย IP อีกแล้ว”  สมศักดิ์บ่นกับตัวเอง  จากนั้นกว่า 30 ความเห็นก็เป็นเรื่องของการขุดคุ้ยกระทู้เก่า ๆ และตอบโต้กันไปเกี่ยวกับตัวตนของคุณฝันกลางวัน /  ดอกไม้สีส้ม  รวมถึงการว่ากล่าวว่าสมศักดิ์เองเข้ามา “ปั่น” กระทู้ (หรือเข้ามาเพิ่มความนิยมของกระทู้)  อีกด้วย  เขาอ่านไปก็ขำไปกับความคิดดังกล่าว   เขาอ่านไล่ไปเรื่อย ๆ โดยอ่านอย่างที่ความเห็นที่ 9 เสนอ คืออ่านแบบฟังหูไว้หู  หลาย ๆ ความคิดเห็นก็มีความคิดที่น่าสนใจ  แต่มันก็จมอยู่ในกลุ่มเมฆหมอกของความคิดเห็นอื่น ๆ ที่สนใจแต่ว่าใครเป็นใครและใครปั่นกระทู้อีกนับไม่ถ้วน
มันคล้ายกับธรรมเนียมที่ทุกคนยอมรับกันว่าคนจริง ๆ หนึ่งคนควรมีอีกหนึ่งตัวตนเท่านั้นในโลกไซเบอร์  ยิ่งในระหว่างการสนทนาด้วยแล้ว หลายคนถือข้อปฏิบัตินี้อย่างเคร่งครัดและแทบทำตนเป็นเหมือนตำรวจคอยตรวจตราและสงสัยผู้ที่เข้ามาแสดงความคิดเห็นอยู่ตลอดเวลา   เหตุการณ์วันนี้ทำให้สมศักดิ์ได้มานั่งคิดถึงข้อปฏิบัตินี้อีกครั้งหนึ่ง
อย่างแรกมันก็คงจะป้องกันให้การรุมสกรัมทางความคิดทำได้ยากขึ้น  จะว่าไปแนวคิดที่ว่าหนึ่งคนหนึ่งชื่อ น่าจะมีที่มาจากแนวคิดหนึ่งคนหนึ่งเสียงนั่นเอง  ถ้าคุณมีเสียงเดียวการถกเถียงกับอีกคนหนึ่งที่มีเสียงเดียวเหมือนกันคงจะเป็นไปด้วยความยุติธรรม  แต่เขาเองก็เห็นบ่อย ๆ ว่า ในสงครามความคิดเห็นมักจะมีข้อความที่เขียนทำนองว่า  “เพื่อนจากอีกบอร์ดมาช่วยแล้ว”   สิ่งที่เขารู้สึกเองในระหว่างการอ่านกระทู้พวกนี้ก็คือความรู้สึกถึงการสร้างกลุ่มของคนที่มีความคิดเห็นคล้ายคลึงกัน   สมศักดิ์เองก็มักจะนับสถิติไปด้วยว่ามีกี่คนที่คิดเหมือนเขา กี่คนที่คิดต่างไป  มันเหมือนเป็นการทำแบบสำรวจความนิยมไปด้วยในตัว   หลายครั้งความเชื่อต่าง ๆ ของเขาก็เปลี่ยนไปตามความคิดเห็นของคนอื่น ๆ  จะเรียกว่าเป็นไปตามกระแสความคิดเห็นก็ไม่ผิดนัก  บ่อยทีเดียวเขาก็รู้สึกดีที่พบว่ามีหลาย ๆ คนที่คิดคล้าย ๆ กัน
เมื่ออ่านกระทู้เกี่ยวกับการเมืองจนเบื่อแล้ว ก่อนจะปิดเครื่อง สมศักดิ์ก็กดเข้าไปดูกระทู้เกี่ยวกับภาพยนตร์  เขาคิดว่าพรุ่งนี้ตอนเย็นจะแวะไปหาหนังสนุก ๆ ดูสักเรื่อง  มีเรื่องหนึ่งที่มีการเขียนแนะนำเอาไว้ และสมศักดิ์พบว่าแทบทุกคนที่มาตอบนั้นชื่นชอบกับมันเอามาก ๆ เสียด้วย   นั่นทำให้เขาตกลงใจได้ไม่ยากนักว่าพรุ่งนี้จะไปดูภาพยนตร์เรื่องดังกล่าว
หลังเลิกงาน เขาชวนเพื่อนอีกสองสามคนไปดูภาพยนตร์เรื่องนี้ด้วยกัน   แถวซื้อตัวยาวเหยียดตามความนิยมของเรื่อง แถมมันยังเป็นวันศุกร์เสียด้วย  “นี่นายไม่ดูเรื่องอื่นเลยเหรอ?  แถวมันยาวมากเลยนะ  รอบสองทุ่มคงเต็มแน่ ๆ”  เพื่อนคนหนึ่งเริ่มบ่น   แต่อย่างไรก็ตามสมศักดิ์ก็ยังยืนยันว่าต้องเป็นเรื่องนี้    สุดท้ายหลังจากที่ต่อคิวมากว่าสิบห้านาทีพวกเขาก็ได้ตั๋วมาจนได้  รอบที่ดูเป็นรอบสามทุ่มครึ่ง ทำให้พวกเขาต้องนั่งเตร็ดเตร่อยู่อีกกว่าสองชั่วโมง
สี่ชั่วโมงผ่านไป. . . เพื่อน ๆ ของสมศักดิ์เดินออกมาจากโรงภาพยนตร์ด้วยความเหนื่อยหน่าย  เพื่อไปพบกับสมศักดิ์ที่ออกไปรอข้างนอกตั้งแต่ครึ่งค่อนเรื่อง  “มันน่าเบื่อจริง ๆ ไม่คิดว่าจะมีคนชอบกันได้ขนาดนี้”  สมศักดิ์บ่น ก่อนที่จะโดนเพื่อน ๆ รุมบ่นกลับไปว่าเขานั่นเองที่เป็นคนเลือกเรื่องที่จะดู  “เออ เอาน่า คนที่ไม่ชอบเรื่องนี้คงไม่เสียเวลากดกระทู้เข้ามาเขียนบ่นให้คนอื่นอ่านละมั้ง”  สมศักดิ์แก้ตัวเบา ๆ เหมือนพูดอยู่คนเดียว
