Paradise City

หญิงสาวคนหนึ่ง รูปร่างผอม ผิวสีขาวใสสะอาด ใส่แว่นตาขอบสีน้ำเงินเข้ม ขับรถอยู่บนทางด่วน ด้วยความเร็ว 120 กิโลเมตรต่อชั่วโมง   เธอหยิบแผ่น CD แผ่นใหม่ใส่ลงในเครื่องเล่น  เธอเลื่อนไปที่เพลงที่ 4 Paradise City เนื้อเพลง “Take me down to the paradise city where the grass is green and the girls are pretty... Take me home” กัดกินใจเธอนัก  ตอนนี้เธออยู่ที่ paradise city แต่ไม่มีหญ้าสีเขียวและเธอก็ไม่ได้เป็น pretty girl  เธอเป็นแค่นักศึกษาปริญญาโทสาขาการตลาดเท่านั้น
เธอต้องทำรายงานเกี่ยวกับตลาดของเครื่องโทรศัพท์เคลื่อนที่  จำนวนของผู้ใช้ที่เพิ่มขึ้นอย่างไม่หยุด พร้อมด้วยบริการต่าง ๆ ที่ถูกสรรค์สร้างออกมา ทำให้อนาคตของบริษัทกลุ่มการสื่อสารนั้นยังดูสดใส  ถ้าพิจารณาในตลาดโลกจะพบว่าที่ประเทศจีนประเทศเดียวมีผู้ใช้ปัจจุบันเกิน 257 ล้านคนและมีจำนวนผู้สมัครบริการใหม่เพิ่มขึ้นในอัตรา 4-5 ล้านคนต่อเดือน  ในประเทศไทยเองบางปีมีผู้ใช้เพิ่มขึ้นกว่า 100%    อย่างไรก็ตามเมื่อมองดูกลุ่มลูกค้าแล้ว เธอกลับเชื่อว่ากลุ่ม “ว่าที่ลูกค้าใหม่” มักจะเลือกใช้โทรศัพท์เคลื่อนที่ที่ทำงานด้านการสื่อสารแท้ ๆ เท่านั้น  ทั้งนี้สังเกตได้จากเครื่องโทรศัพท์รุ่นยอดนิยมจอขาวดำบางรุ่น ที่ควรจะตกยุคไปตั้งนานแล้ว มีราคาของเครื่องใหม่กับเครื่องเก่าต่างกันไม่มากเลย แสดงให้เห็นว่าความต้องการเครื่องรุ่นนั้นลดลงช้ากว่ารุ่นอื่น ๆ   ผู้ใช้กลุ่มที่จะนิยมเครื่องที่มีจอสี ถ่ายภาพได้ ต่ออินเตอร์เน็ตได้นั้น ส่วนมากเป็นกลุ่มที่มีเครื่องอยู่แล้ว และกำลังจะคิดเปลี่ยนเครื่อง  ดังนั้นคงจะไม่ใช่ผู้ใช้รายใหม่กลุ่มใหญ่ที่บริษัทฝันหา  ตลาดของผู้ใช้ใหม่จะเป็นกลุ่มเครื่องในระดับกลางถึงล่างแทน กล่าวคือใช้งานได้ง่าย ไม่มีลูกเล่นมากนัก และอยู่ในราคาที่ซื้อหาได้   อย่างไรก็ดีเธอก็ไม่อยากที่จะด่วนสรุปอะไรง่าย ๆ แบบนั้นเพราะเรื่องของการตลาดเป็นสิ่งที่ผันแปรตลอดเวลา
โทรศัพท์ที่เธอใช้นั้นก็เพิ่งจะซื้อมาเร็ว ๆ นี้เหมือนกัน  เธออยากจะเปลี่ยนให้เป็นรุ่นที่ไม่ค่อยมีคนนิยมมากนัก แต่ติดที่เงื่อนไขของราคา  กระนั้นเองเมื่อตอนที่เธอเดินถือโทรศัพท์ออกมาจากร้านเธอก็มีความรู้สึกที่ว่า เธอเป็นคนอีกกลุ่มหนึ่งซึ่งไม่เหมือนกับคนอื่น   เธอพบว่าความคิดของเธอนั้นผิดโดยสิ้นเชิง ผู้คนรอบตัวเธอจำนวนมากก็ใช้โทรศัพท์รุ่นเดียวกันนี่เอง
ความเร็วของรถเธอลดลงเรื่อย ๆ เมื่อรถเคลื่อนตัวมาบริเวณที่การจราจรหนาแน่น  สุดท้ายรถก็แทบจะหยุดนิ่ง   แม้รถไม่วิ่ง เครื่องยนต์ก็ยังทำงานอยู่  มันเผาน้ำมันให้กลายเป็นควันปล่อยทิ้งออกไปอย่างต่อเนื่อง  แม้จะไม่มีใครซื้อรถใหม่ แต่อย่างไรบริษัทน้ำมันก็ยังคงจะมีรายได้อยู่วันยังค่ำ
ในขณะที่รอไฟแดงด้านหน้าเปลี่ยนเป็นไฟเขียว เธอเหลือบไปดูรถประจำทางที่จอดอยู่ด้านข้าง  ผู้โดยสารที่นั่งอยู่หลายคนกำลังคุยโทรศัพท์มือถือ  พนักงานขับรถก็เช่นกัน กำลังพูดคุยอยู่อย่างออกรส  การใช้โทรศัพท์มือถือเป็นเครื่องฆ่าเวลาในรถเป็นสิ่งที่มาแทนการอ่านหนังสือพิมพ์ไปแล้ว   
เพลงใน CD รวมฮิตที่เธอเพิ่งจะซื้อมาวนกลับมาที่เพลงเดิม  เพื่อนของเธอคนหนึ่งเคยเอาเพลงของวงดนตรีนี้ให้เธอฟังแต่ครั้งเธอยังเป็นนักเรียนมัธยมปลาย  มันเป็นวงโปรดของเขา  ทุ่งหญ้าสีเขียวนั้นมันเคยมีอยู่จริง  เธอเคยเขียนจดหมายคุยกับเขา  จากนั้นเปลี่ยนมาเป็น e-mail  หลัง ๆ เธอก็ได้รับแค่ e-card ตอนปีใหม่ หรือตอนวันเกิด  สองสามปีมานี่ เธอไม่ได้ติดต่อกับเขาอีกเลย  วันนี้เธอคิดว่าเธอจะกลับไปค้นจดหมายเก่า ๆ มาอ่านอีกครั้ง  แน่นอนเธอเก็บจดหมายของเขาไว้หมดทุกฉบับ   เธอคิดว่าคงจะดีถ้าเธอมีเบอร์โทรศัพท์ของเขา  ตอนนี้เธอคงจะคุยกับเขาอย่างสนุกสนาน
นึกไปนึกมา เธอกลับจำได้ว่า บอย เพื่อนเก่าของเธอคนนั้นคงจะเปลี่ยน e-mail ไปแล้ว หรือไม่ก็ไม่มีโอกาสเข้าไปอ่าน e-mail เพราะว่ามีอยู่ครั้งหนึ่งที่เธอส่ง e-mail ไปหลายฉบับ แต่ผลที่ได้ก็เงียบหาย  ไม่มีการตอบอะไรกลับมา  เธอไม่แน่ใจว่าถ้าไปค้นข้อมูลที่ google.com ด้วยชื่อของเขาจะพบข้อมูลอะไรบ้างหรือเปล่า  ที่อยู่ของเขาที่เธอมีก็เป็นที่อยู่ตั้งแต่สมัยเขาอยู่ที่หอพัก  ที่อยู่บ้านเขาเธอก็คงจะทำหายไปหมดแล้ว
เสียงโทรศัพท์มือถือของเธอดังขึ้น  “แก้วขับรถอยู่หรือเปล่า?”

“ติดไฟแดงอยู่” เธอตอบด้วยเสียงเนือย ๆ ก่อนจะเอื้อมมือไปปรับเสียงของเพลงให้เบาลงบ้าง
“ฟังเพลงอะไรอยู่?”  เขารู้ว่าเธอชอบฟังเพลงในรถ “เพลงเก่า ๆ”  “ของใคร?”  “เธอคงไม่รู้จักหรอก”  เสียงจากอีกข้างเงียบไป  “เดี๋ยวไปก่อนนะ รถวิ่งแล้ว” เธอวางหูก่อนจะปรับระดับเสียงให้เท่าเดิมและนั่งคอยสัญญาณไฟต่อไป
สุชาติกิ๊กคนปัจจุบันโทรศัพท์หาเธอ  เธอโทรศัพท์หาเพื่อนอีกคน  เพื่อนของเธอคนนั้นโทรศัพท์ติดต่องานกับใครอีกสักคน  หลายคนติดต่อกันไปมา  เชื่อมโยงกันเป็นสาย เป็นเครือข่าย  เธอนึกภาพของการเชื่อมต่อที่ข้อมูลอันหนึ่งวิ่งออกจากปากคนหนึ่ง ผ่านโทรศัพท์ไปยังคนอีกคน วิ่งต่อเนื่องกันไป  เธออยากจะบอกกับเพื่อนทุกคนของเธอให้ช่วยถามหาเบอร์ของเพื่อนเก่าของเธอคนนั้นให้หน่อย แล้วให้ทุก ๆ คนบอกต่อ ๆ กันไป กับคนที่พวกเขารู้จัก  ไม่นานนักความคิดถึงของเธอน่าจะส่งไปจนถึงเพื่อนเก่าของเธอได้   เธอเคยได้ยินเรื่องที่ว่าทุกคนเชื่อมต่อกันด้วยระยะทางไม่เกินหกช่วง  มีผู้ที่ศึกษาปรากฏการณ์นี้โดยใช้การส่งจดหมาย  เขาพบว่าการส่งจดหมายจากคนหนึ่งไปยังอีกคนหนึ่งที่ไม่รู้จักกัน โดยใช้วิธีการส่งต่อ ๆ กันไป โดยมีเงื่อนไขที่ว่าการส่งต่อแต่ละช่วงนั้นต้องส่งไปให้กับคนที่ตนเองรู้จักเท่านั้น สามารถกระทำได้โดยมีจำนวนครั้งของการส่งต่อน้อยกว่าหกครั้งเสมอ  เธออยากจะรู้ว่ามันเป็นจริงในกรณีนี้หรือไม่   เธอคิดว่าเธอไม่น่าจะล้มเหลว เว้นแต่ว่าเขาจะไม่ได้อยู่ในเครือข่ายของโทรศัพท์มือถือเท่านั้น
ตลาดมือถือมุ่งเป้าเพื่อจะกระจายไปให้ทั่วถึงคนทุกคน  แต่หลายคนก็ถูกมองผ่านไป  เธอเชื่อและหวังว่าบอยคงไม่ได้อยู่ในกลุ่มนี้  เพราะเธอยังอยากจะมีโอกาสติดต่อกับเขาอยู่  แค่อีกสักครั้งก็ยังดี
เอกสารประกอบการเขียน: (1) http://it.asia1.com.sg/newsdaily/news002_20031206.html   

(2) http://www.mindbranch.com/listing/product/R170-0169.html
