ซอฟต์แวร์เปลือย (1)

บนถนนสายหนึ่งมีทางแยกสองทาง  ชายคนหนึ่งเดินแยกไปในทางด้านขวาได้สักระยะ  ชายอีกคนยืนอยู่ที่แยกมองชายคนแรกเดินนำไป  เขามีทีท่าลังเล  ก่อนจะส่งเสียงเรียกชายคนแรกชักชวนให้เดินกลับมาและไปอีกทางด้วยกัน  ชายคนแรกหันมามองเล็กน้อย ทำท่าไม่สนใจเท่าใดนัก แล้วก็ก้มหน้าก้มตาเดินไปในทิศทางเดิมต่อ  ชายคนที่สองมีสีหน้าไม่ค่อยจะสบอารมณ์นัก ก่อนจะตัดสินใจเดินตามถนนอีกเส้นตามลำพัง
กลุ่มคนห้าถึงหกคนยืนมองดูชายสองคนแรกที่เดินไปคนละทาง  พวกเขาเริ่มพูดคุยกัน
“ซอฟต์แวร์มีมูลค่าหรือไม่?”

“มีสิ มีแน่นอน”

“ทีนี้ คำถามถัดมา. . . ทำไมซอฟต์แวร์ถึงขายได้”

“ก็มีคนตั้งราคา แล้วก็มีคนซื้อไง ถามมาได้”

“ไม่ใช่อย่างนั้น  เอาใหม่. . . ลองดูภาพวาดราคาหลายแสน  ทำไมมันถึงขายได้”

“เพราะว่ามันสวย” คนหนึ่งตอบมา
“สวยอย่างเดียวไม่พอ” อีกคนหนึ่งโพล่งขึ้นมา “เข้าใจหล่ะ เพราะว่ามันทำซ้ำไม่ได้ ภาพลอกเลียนแบบ ยังไงก็ไม่ใช่ของแท้  นี่นายจะบอกว่า ซอฟต์แวร์มันไม่เหมือนกัน เพราะว่ามันคัดลอกได้ใช่ไหม?”

“อื้อ. . . ใช่. . . ลองคิดดูว่าทำไมผู้ขายถึงตั้งราคาซอฟต์แวร์ได้ ในเมื่อ. . . ในเมื่อการคัดลอกทำได้ง่าย ถูก และไม่มีอะไรเสียหายจากการคัดลอกเลย  ในเมื่อ. . . การ copy มันคุ้มค่ากว่าซื้อของจริง”

“อืม. . .”  หนึ่งในกลุ่มคนนั้นทำท่าครุ่นคิด “ก็ในเมื่อมันมีมูลค่า ผู้ใช้ก็ยินยอมจะจ่ายมากเท่ากับมูลค่าที่มันมี”

“แต่ผู้ใช้ย่อมจะพยายามทำให้ความคุ้มค่าของเขามากที่สุดไม่ใช่หรือ?”

ชายร่างอ้วนซึ่งยืนเงียบมาตลอดพูดขึ้นมาเบา ๆ “ความรู้สึกอยากสนับสนุนผู้ผลิต ความรู้สึกผิด และกฎหมายที่ค้ำคออยู่ต่างหาก” 
ในช่วงแรกที่เริ่มมีบริษัทที่ผลิตซอฟต์แวร์แบบบรรจุกล่องขาย  ลักษณะของผู้ผลิตยังไม่แตกต่างไปจากบริษัททั่วไปนัก  มีโปรแกรมเมอร์กลุ่มใหญ่เขียนซอฟต์แวร์ มีแผนกทำคู่มือ ส่งผลิตแล้วก็ใส่หีบห่อขาย    สิ่งเห็นอยู่ในหีบห่อนั้นอาจจะมีแค่แผ่นดิสก์ 2-3 แผ่น ในสมัยก่อน  หรือในปัจจุบันอาจมีแผ่น CD-Rom แทน  ของที่อยู่ในนั้นถ้านับต้นทุนการผลิตต่อชิ้นแล้วก็ค่อนข้างต่ำมากเมื่อเทียบกับราคาขาย  อย่างไรก็ตามสิ่งที่เราซื้อขายกันจริง ๆ ไม่ใช่แผ่นบันทึกเหล่านั้น แต่มันคือโปรแกรมหรือรหัสคำสั่งคอมพิวเตอร์ที่บันทึกอยู่ต่างหาก ที่เราจ่ายเงินซื้อมา
“กฎหมายที่ค้ำคอ?  กฎหมายเกี่ยวกับลิขสิทธิ์ทางปัญญาน่ะเหรอ”

“ใช่” 
“แต่เมื่อเขาคิดค้นมาได้ ก็ควรจะมีสิทธิ์ในการตักตวงผลประโยชน์จากความคิดของเขา”

“นั่นก็มีส่วนจริง แต่เขาคิดทั้งหมดขึ้นมาเองหรือเปล่า  เขาได้เรียนรู้เทคนิคต่าง ๆ จากคนอื่น ๆ หรือเปล่า แล้วเขาจะมาเรียกร้องประโยชน์ทั้งหมดได้เลยหรือเปล่า?”

“นี่นายกำลังจะบอกว่านายเชื่อว่าซอฟต์แวร์ควรจะอนุญาตให้ copy กันฟรี ๆ”

“ไม่ใช่แค่นั้นหรอก  เรากำลังจะบอกว่า เราไม่ควรจะมีอำนาจในการจำกัดสิทธิ์ของผู้อื่น  เช่น การดัดแปลงแก้ไข  และพัฒนาให้โปรแกรมนั้นดีขึ้น ตรงตามความต้องการของเขามากขึ้น”

“นายจะให้ผู้ผลิตแจกโปรแกรมต้นฉบับ?”

“โปรแกรมต้นฉบับ?  เราไม่ได้เป็น expert ด้านคอมนะ อธิบายหน่อย”  ชายอีกคนถามขึ้น
“ซอฟต์แวร์ที่ส่วนใหญ่เราได้มาจะอยู่ในรูปของโปรแกรมที่ผ่านการแปลให้เป็นภาษาเครื่องแล้ว  ทีนี้ จะแก้อะไรก็ทำได้ลำบาก  แต่เริ่มต้นโปรแกรมเมอร์จะเขียนโปรแกรมด้วยภาษาคอมพิวเตอร์ต่าง ๆ ก่อน”

“อ๋อ พวกภาษาซี หรือจาวา อะไรนั่นใช่ไหม”

“ใช่แล้ว  ทีนี้ พอได้โปรแกรมต้นฉบับผู้ใช้ก็สามารถเอามาศึกษา หรือแก้ไขได้”

“เอ้อ ก็ดีนี่นา เทคโนโลยีจะได้พัฒนาไปได้อย่างรวดเร็ว”

“โธ่ พูดก็พูดเถอะ  ของฟรีจะสู้ของเสียเงินได้ไง?   ฉันหล่ะเบื่อพวกนิยม open source  อีกหน่อยโปรแกรมเมอร์ก็กินแกลบกันหมด แล้วทีนี้ใครอยากจะสร้างอะไรใหม่ ๆ ขึ้นมา”

“ก็คงจะมีแค่พวกนายแหล่ะ ที่ต้องเอาเงินมาล่อถึงจะสร้างอะไรขึ้นมาใหม่ ๆ ได้”

“นายมันก็พวกชอบเอาหน้านั่นแหล่ะ”

“เดี๋ยวก่อนเดี๋ยวก่อน. . . ใจเย็น ๆ กันหน่อย”  ชายอีกคนหนึ่งพยายามห้าม  “ที่เคยได้ยินมาเขาบอกว่ามันก็มีทางนะ  เพียงแต่รายได้ก็จะมาจากทางอื่น แล้วก็จะไม่เป็นทางที่มัดมือชกผู้บริโภค”

“เราก็จะโดนผู้บริโภคมัดมือชกแทนน่ะสิ  ยิ่งพวกที่ไม่เคยต้องเสียเงินซื้อซอฟต์แวร์มาก่อน ก็คงจะไม่ยอมจ่ายอะไรเลยเหมือนเดิม”

“แต่ถ้าเราไม่ลอง เมื่อไหร่จะรู้?”  ชายอ้วนกล่าวขึ้น
“นายลองของนายไปคนเดียวแล้วกัน”  พูดจบ ชายคนที่พูดก็เริ่มเดินไปจากทางแยกนั้น  เขาเลือกเดินไปทางแยกด้านขวาตามชายคนแรกไป
“ถ้าทุกคนไม่มาช่วยกัน. . . แล้วเมื่อไหร่ล่ะ. . .   เมื่อไหร่เราจะไปถึงตรงนั้น”  ชายอ้วนรำพัน  ก่อนจะมองหน้าคนที่เหลือและเดินจากไปเช่นเดียวกัน  แต่เขาเลือกเดินไปอีกทางหนึ่ง
คนที่เหลือมองดูเพื่อนสองคนเดินแตกแถวกันไปคนละทาง
“ไอ้พวกนี้มันใจร้อน”  ชายผู้นำบทสนทนาเมื่อสักครู่พูดพลางส่ายหัว  “ไม่ยอมฟังอะไรกันเลย”

“แล้วตกลง ซอฟต์แวร์ open source คืออะไรกันแน่?  แล้ววิธีนี้มันจะใช้ได้จริงเหรอ?”

“ก็ถ้าอธิบายง่าย ๆ ก็เหมือนกับที่เขาบอกเมื่อสักครู่นี่แหล่ะ  มันคือซอฟต์แวร์ที่ไม่จำกัดสิทธิในการเผยแพร่และแก้ไข  และถ้าจะเผยแพร่ ต้องยินยอมให้ขอโปรแกรมต้นฉบับได้ด้วย”

“แล้วขายได้หรือเปล่า?”  “ได้นะ  สังเกตสิว่าเมื่อสักครู่ผมไม่ได้พูดถึงเรื่องเงินเลย”  เขาตอบทันควัน
“อืมน่าคิด. . .  เดี๋ยวไปหาเก้าอี้มานั่งกันก่อนดีกว่า คงต้องคุยกันอีกยาว”   พูดแล้วเขาก็เดินออกไปหาเก้าอี้  เพื่อน ๆ ที่เหลือบางคนก็เดินตามไปหาเก้าอี้เช่นเดียวกัน  บางคนก็นั่งลงกับพื้นแทน

