ซอฟต์แวร์เปลือย (2)

“แล้วตกลงซอฟต์แวร์ที่เป็น open source คืออะไรนะ?”  หญิงสาวที่นั่งลงคนแรกถามขึ้น
“ถ้าจะแปลกันตรง ๆ ก็คือซอฟต์แวร์ที่แจกโปรแกรมต้นฉบับ”

“แล้วโปรแกรมต้นฉบับคืออะไรล่ะ? เห็นพูดกันมาหลายครั้ง  ฉันไม่เห็นจะเข้าใจเลย”

สมชายยิ้มให้กับศันสนีย์ ก่อนจะล้วงกระดาษใบหนึ่งออกมาจากกระเป๋า  เขาเขียนตัวเลขลงไปสิบกว่าตัวและเอาให้เพื่อน ๆ ดู
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“เธออ่านรู้เรื่องหรือเปล่า?”  โดยไม่รอให้เพื่อน ๆ ตอบ สมชายก็เขียนเพิ่มเติมลงไป

x = 3;


y = 5;


z = x * y;

 “คราวนี้อ่านได้มั๊ย?  เออ. . . ให้มองเครื่องหมายดอกจันทร์เป็นเครื่องหมายคูณนะ” เพื่อน ๆ หลายคนพยักหน้า “แต่รู้หรือเปล่าว่าหมายความว่าอะไร?”

“ก็เอา x มาคูณกับ y ไง”  “แต่ก็ไม่ชัดเจนใช่ไหมว่ากำลังจะเอาอะไรมาคูณกับอะไรเพื่ออะไร”  แทนการตอบคำถามดังกล่าว ศันสนีย์พยักหน้า  ก่อนที่จะยื่นกระดาษให้กับสมชายเพื่อนำไปเขียนอะไรต่อ  เขาเขียน

numPiece = 3;


price = 5;


totalcost = numPiece * price;

“ทีนี้ล่ะ?. . . ดีขึ้นเยอะใช่ไหม?  โปรแกรมข้างต้นเป็นคำสั่งคำนวณราคารวมโดยเอาจำนวนของมาคูณกับราคา” เมื่อเพื่อน ๆ ได้ดูข้อความที่เขาเขียนแล้ว สมชายก็เก็บกระดาษมาใส่กระเป๋าไว้ตามเดิม  “ตัวเลขชุดแรก คอมพิวเตอร์อ่านรู้เรื่อง มันเป็นคำสั่งที่เขียนด้วยภาษาเครื่อง  ความหมายของก็เหมือนกับโปรแกรมอันที่สอง คือเอาตัวเลขตัวหนึ่งมา จับคูณกับตัวเลขอีกตัวหนึ่ง  ถ้าใครตีความภาษาเครื่องได้ ก็จะแปลได้อย่างนั้น  คอมพิวเตอร์เองก็สามารถแปลออกมาให้เราได้  แต่ว่าถึงจะแปลมาให้อ่านได้ เราก็ไม่เข้าใจอยู่ที่ว่าคำสั่งเหล่านี้ต้องการทำอะไร  ส่วนอันสุดท้าย เป็นคำสั่งที่เขียนอ่านได้ และแสดงให้เห็นอย่างชัดเจนว่าต้องการจะทำอะไร”

“แล้วแบบไหนที่เรียกว่าโปรแกรมต้นฉบับ?”

“ก็ทั้งอันที่สองและอันสุดท้ายนั่นแหล่ะ เค้าเรียกกันว่า source code หรือรหัสต้นฉบับทั้งคู่  แต่ส่วนใหญ่แล้วโปรแกรมเมอร์เวลาเขียนโปรแกรมก็จะเขียนในลักษณะที่สาม  คือเขียนให้อยู่ในลักษณะที่พออ่านเข้าใจได้ด้วย  เพราะว่ามันก็จะช่วยให้เขาเข้าใจโปรแกรมที่เขียนมากขึ้นและลดข้อผิดพลาดด้วย”

“ทีนี้ถ้าโปรแกรมที่เราหามามีโปรแกรมต้นฉบับติดมาด้วยก็จะทำให้เราเข้าใจการทำงานของมันได้เหรอ?”

“ถ้าต้องการจะศึกษาก็ทำได้ และยิ่งไปกว่านั้น เราสามารถที่จะแก้ไขดัดแปลงโปรแกรมให้ทำงานตามได้ความต้องการอีกด้วย”

“แล้วฉันจะแก้เป็นเหรอ?”  ศันสนีย์ถามแทรกขึ้น “มีอะไรนะ. . .  เอ้อ source code ใช่มั๊ย แล้วจะมีประโยชน์อะไรกับฉัน  ฉันคงจะไม่ได้คิดเอามาดู มาอ่าน มาแก้อะไรหรอก”

“เธอคงไม่ต้องเอามาดูเองหรอก  แต่คนที่สนใจ หรือคนที่อยากจะแก้ก็เอาไปแก้แล้วก็แจกจ่ายได้  หรือไม่ก็ ถ้าเธอมีไอเดียอะไรดี ๆ ว่าจะแก้โปรแกรมยังไง เธออาจจะไปเขียนไว้ที่เว็บบอร์ด  คนที่แก้ได้ก็อาจจะแก้ให้เธอก็ได้นี่”  วิทยาที่นั่งฟังมาตลอดอธิบายให้ศันสนีย์ฟัง
“แล้วคนที่แก้โปรแกรมได้เค้าจะแก้ให้ฉันทำไม?”  
“น้ำใจยังไงล่ะ  ถ้าโปรแกรมเมอร์เขาเห็นดีเห็นงามด้วย  เขาอาจจะเจียดเวลามาแก้ให้  แต่เธอไม่ต้องกังวลเรื่องพวกนี้หรอก เพราะว่าโปรแกรมเมอร์ที่เขียนเขาก็ปรับปรุงโปรแกรมพวกนี้สม่ำเสมออยู่แล้ว  การเปิดโปรแกรมต้นฉบับให้กับสาธารณะเป็นการเปิดโอกาสให้คนอื่นที่มีความสามารถเข้ามาช่วยพัฒนาโปรแกรมยังไงล่ะ”

“งั้นเรื่องของการแจกโปรแกรมต้นฉบับนี่ มันก็ไม่เกี่ยวกับฉันเลยนี่นา  ถ้าเขาแจกโปรแกรมฟรี ๆ อยู่แล้ว ฉันก็ไม่ต้องการโปรแกรมต้นฉบับเลย  พูดตรง ๆ นะ ฉันต้องการซอฟต์แวร์ที่ใช้งานได้ ไม่เจ๊งบ่อย ในราคาที่เหมาะสม  ก็แค่นั้นเอง”

สมชายรู้สึกว่าคุยผิดคน  ศันสนีย์เป็นแค่ผู้ใช้ธรรมดา  เธอจะสนใจอะไรมากไปกว่าการได้ใช้ซอฟต์แวร์ราคาถูก  เธอคงไม่เห็นคุณค่าของการเปิดโอกาสให้โปรแกรมเมอร์ฝีมือดีเข้ามามีส่วนร่วมในการพัฒนาซอฟต์แวร์  เธอไม่ได้ฝันเห็นโลกที่ซอฟต์แวร์ไม่มีราคา และแจกจ่ายให้กันอย่างเสรี  ทุกคนจะร่วมมือร่วมใจพัฒนาโลกให้ดีกว่าเก่า  ทุกคนสามารถแก้ไขปรับปรุงซอฟต์แวร์ได้ตามที่ใจต้องการและแจกจ่ายให้กับคนอื่น ๆ โลกนี้พัฒนาได้ช้าลงเนื่องจากคนที่ไม่ตระหนักถึงส่วนรวมแบบนี้
ในขณะที่สมชายรู้สึกเบื่อหน่าย  วิทยากลับมองว่าศันสนีย์นี่แหล่ะ เป็นตัวแทนของคนกลุ่มที่เขาจะต้องเข้าถึงให้ได้  เขามองหน้าเธอ  “ก็ได้  เราลองมาคิดกันดูหน่อยสิ ว่าทำอย่างไร จะมีซอฟต์แวร์ราคาที่เหมาะสมใช้งาน”

“ถ้าของมันแพงเกินไป ก็ไม่มีคนซื้อ  ถ้าของถูกเกินไปบริษัทซอฟต์แวร์ก็จะไม่ผลิตขึ้นมา  ทุกอย่างก็น่าจะหาสมดุลได้เอง แต่ว่า. . .”  เธอชะงักไป “ถ้าของเป็นสิ่งของจำเป็น ถ้าไม่มีการแข่งขัน บริษัทจะตั้งราคาเท่าใดก็ได้  นายกำลังจะบอกว่าซอฟต์แวร์ open source จะมาทำให้เกิดการผูกขาดได้ยากขึ้น”

“ใช่แล้ว เพราะว่าการจะนำซอฟต์แวร์ open source มาใช้แทบจะไม่มีค่าใช้จ่ายเลย และเนื่องจากการเข้ามามีส่วนร่วมในการพัฒนาทำได้ง่าย ซอฟต์แวร์ open source ก็จะพัฒนาไล่ตามซอฟต์แวร์ที่ขายกันตามท้องตลาดจนผู้ใช้พอใจได้”

“อย่างนี้ บริษัทซอฟต์แวร์ยักษ์ใหญ่ก็คงจะเจ๊งกันหมด เพราะว่าขายของไม่ได้”

“แล้วก็โปรแกรมเมอร์ก็คงจะตกงานกันหมดไงล่ะเธอ”  สุนีย์ที่นั่งฟังจากบนพื้นกล่าวขึ้น  “พวกเธอไม่เคยคิดเหรอว่าทำไมซอฟต์แวร์พัฒนากันมาได้ถึงจุดนี้  ถ้าไม่ใช่เพราะว่ามีเงิน มีธุรกิจ มีการแข่งขันเข้ามา  จะมีคนทุ่มชีวิตเพื่อพัฒนาซอฟต์แวร์  จัดทำคู่มือ  สร้างระบบรองรับลูกค้า และอะไรอื่นๆ ขนาดนี้ไหม?   ระบบตลาดมันมีที่ทางของมันอยู่แล้ว. . . คนเขียนซอฟต์แวร์ open source จะรับโทรศัพท์จากผู้ใช้เพื่ออธิบายการทำงานของโปรแกรมให้หรือ?  ไม่มีทางหรอก”

“ก็จะมีคนตั้งบริษัทขึ้นมาเพื่อรับโทรศัพท์และดูแลผู้ใช้ยังไงล่ะ”  วิทยาตอบ
“แล้วฉันก็ต้องจ่ายเงินให้กับบริษัทเหล่านี้แทนใช่ไหม?”  ศันสนีย์ทำหน้าเครียด  “แล้วที่บอกว่าไม่มีค่าใช่จ่ายก็ไม่จริงแล้วสิ”

“ใจเย็นน่าศันสนีย์ ไม่เห็นจะต้องกลุ้มใจขนาดนั้นเลย”  พิทักษ์ ผู้ที่เดินเข้ามาฟังการสนทนานี้ได้สักพักแล้วกล่าวขึ้น  “เธอไม่ใช่คนที่จะต้องเลือกให้คนอื่นหรอกนะว่าจะให้โลกนี้กลายเป็นโลกที่มีแต่ open source โลกที่ไม่มี open source เหลืออยู่ หรือว่าโลกที่มี open source เป็นแค่ทางเลือกเท่านั้น”   
“แล้วที่ฉันฟังมาแล้วล่ะ เธอจะให้ฉันทำยังไง?”   
“เราว่าทุกคนก็พยายามสู้และหาที่ทางของตัวเองในโลกอยู่แล้ว  ถ้าผู้พัฒนา open source รวมตัวกันได้และแสดงให้เธอเห็นคล้อยตามว่าเธอควรสนับสนุน อาจจะด้วยการบริจาคเงินเล็ก ๆ น้อย ๆ ให้เป็นกองทุนสนับสนุนการพัฒนา เธอก็ควรจะทำ  แต่ถ้าบริษัทพัฒนาซอฟต์แวร์ ลดราคาซอฟต์แวร์มาอยู่ในราคาที่เธอเห็นว่าเหมาะสมมากกว่า เธอก็ควรจะหันไปซื้อซอฟต์แวร์พวกนั้นเพราะว่ามันดีกว่ากับตัวเธอ”  
“เธอจะบอกว่าฉันไม่ต้องทำอะไร ไม่ต้องคิดอะไรเลยเหรอ?”   
“เปล่า ฉันอยากบอกให้เธอฟังความสองข้าง และอย่าด่วนตัดสินใจแค่ตามๆ คนอื่นไปเท่านั้น  เธอก็รู้อยู่ว่าโลกนี้ไม่ได้มีแค่สีขาวกับสีดำ. . . อย่างนี้เรียกว่าขอให้เธอคิดหรือเปล่าล่ะ”

