ซอฟต์แวร์เปลือย (จบ) : แฟ้มประวัติซอฟต์แวร์เปลือย 
1. ชื่อ: GNU/Linux  (รู้จักในชื่ออื่น ๆ เช่น Linux, ลีนุกส์, ลีนักส์, ไลนักส์, ลีนิกซ์ )

ประเภท: ซอฟต์แวร์ระบบปฏิบัติการ
ผู้ให้กำเนิด: Linus Torvalds

ประวัติส่วนตัวโดยย่อ: นายไลนัส  ทอร์วาลดส์ ขณะกำลังศึกษาระบบปฏิบัติการชื่อว่า MINIX ที่พัฒนาโดย นาย Andrew Tanenbaum  ที่แจกฟรีกับหนังสือเรียนวิชาระบบปฏิบัติการพร้อมด้วยโปรแกรมต้นฉบับ  ได้นึกสนุกและทดลองเขียนโปรแกรมส่วนแก่นของระบบปฏิบัติการที่ทำงานบนเครื่องพีซีรุ่น 386/486 และได้เผยแพร่โปรแกรมต้นฉบับตั้งแต่ยังเป็นรุ่นทดลอง (รุ่น 0.01) ในอินเตอร์เน็ตเมื่อปลายปี 1991  จากนั้นก็ได้มีการพัฒนาต่อกันมาด้วยความร่วมมือของโปรแกรมเมอร์ทั่วโลก  ปัจจุบันเป็นระบบปฏิบัติการทางเลือกที่มีผู้ใช้จำนวนไม่น้อยกว่า 10 ล้านคนทั่วโลก
ประวัติสาธารณะ: ระบบปฏิบัติการ UNIX เป็นระบบปฏิบัติการที่มีมานานในเครื่องขนาดใหญ่ ที่เริ่มพัฒนาโดยกลุ่มของโปรแกรมเมอร์ที่ Bell Labs เมื่อประมาณปี 1970  โครงการสร้างระบบปฏิบัติการนี้ทำให้เกิดการพัฒนาทางด้านเทคโนโลยีทางซอฟต์แวร์อย่างมากมาย รวมถึงภาษาคอมพิวเตอร์เช่นภาษา C ด้วย  แนวคิดและวิธีการหลายอย่างในระบบปฏิบัติการ UNIX เป็นตัวอย่างและรากฐานให้กับระบบปฏิบัติการอื่น ๆ แทบจะทุกระบบ  ระบบปฏิบัติการ UNIX ยุคแรกทำเพื่อขายและไม่มีการเปิดเผยโปรแกรมต้นฉบับ
ซอฟต์แวร์เปลือยรุ่นแรกๆ จำนวนมากแปะตราที่เรียกว่า GNU (ย่อมาจาก Gnu is Not Unix)  ผู้ริเริ่มคือนาย Richard Stallman  โดยเขาได้ตั้งมูลนิธิซอฟต์แวร์เสรี (Free Software Foundation) ขึ้น  เขาและกลุ่มได้พัฒนาโปรแกรมที่ทำงานสอดคล้องกับระบบ UNIX พร้อมทั้งแจกโปรแกรมต้นฉบับด้วย  ซอฟต์แวร์เหล่านี้มีตั้งแต่โปรแกรมแก้ไขเอกสาร โปรแกรมเกมต่าง ๆ รวมไปถึงตัวแปลภาษา C ซึ่งทำให้โปรแกรมเมอร์สามารถเขียนและพัฒนาโปรแกรมได้โดยไม่จำเป็นต้องซื้อตัวแปรภาษาที่ค่อนข้างจะมีราคาแพง  GNU มีแผนการที่จะทำระบบปฏิบัติการทั้งระบบที่เป็นซอฟต์แวร์เปลือย  โดยโครงการนี้ชื่อว่า GNU Hurd  ที่เริ่มเมื่อปี 1990   เป้าหมายของโครงการนี้ตั้งไว้สูงมาก  จนถึงปัจจุบันนี้ Hurd อยู่ในรุ่น 0.2

นายไลนัสไม่ได้รอว่าเมื่อใด Hurd จะเขียนเสร็จและก็ไม่ได้หวังว่าโปรแกรมที่เขาเขียนขึ้นจะมาทดแทน Hurd แต่ส่วนแก่นของระบบปฏิบัติการที่เขาเขียนขึ้น เป็นชิ้นส่วนสุดท้ายที่วางลงไปในภาพร่างของโครงการซอฟต์แวร์เปลือยได้พอเหมาะพอดี  ระบบปฏิบัติการ Linux จึงกำเนิดขึ้น ด้วยแก่นที่เขียนโดยไลนัส และพรั่งพร้อมไปด้วยโปรแกรมประกอบมากมายนับพัน  รวมถึงการใช้งานก็ไม่ได้แตกต่างสำหรับโปรแกรมเมอร์หรือผู้ดูแลระบบที่ทำงานกับเครื่องขนาดใหญ่เท่าใดนัก
2. ชื่อ: OpenOffice.org  (ชื่ออื่น ๆ เช่น (แตกต่างไปตามประเทศ) OpenOffice, ปลาดาว (ไทย), แสงดาว (ลาว))

ชื่อเดิม: StarOffice

ประเภท: ซอฟต์แวร์โปรแกรมสำนักงาน
ผู้ให้กำเนิด: บริษัท StarDivision

ผู้เลี้ยงดูคนแรกก่อนปล่อยสู่โลกอย่างเปล่าเปลือย: บริษัทซันไมโครซิสเต็มส์ (Sun Microsystems)

ประวัติส่วนตัวโดยย่อ: บริษัท StarDivision ผู้ผลิต StarOffice ก่อตั้งเมื่อราวปี 1985  บริษัทผลิตซอฟต์แวร์ที่มีลักษณะเช่นเดียวกับโปรแกรม Microsoft Office  บริษัทซันไมโครซิสเต็มส์ได้ซื้อบริษัท StarDivision เมื่อกลางปี 1999 และได้เผยแพร่โปรแกรม StarOffice รุ่น 5.2 ที่ทำงานได้ทั้งบน Linux และบน Microsoft Windows เมื่อกลางปี 2000  เริ่มแรกทางซันเปิดให้ผู้ใช้ดาวน์โหลดโปรแกรมได้ฟรี แต่ไม่มีการเปิดโปรแกรมต้นฉบับ  ไม่นานนักซันประกาศที่จะเปิดโปรแกรมต้นฉบับภายใต้เงื่อนไขของซอฟต์แวร์ของ GNU โดยเรียกโปรแกรมนี้ว่า OpenOffice.org  (เพราะว่าชื่อ Openoffice ไปชนกับชื่อที่จดทะเบียนโดยบริษัทอื่นไปแล้ว)
ประวัติสาธารณะ: ซันเป็นบริษัทขายเครื่องคอมพิวเตอร์ระดับสูงที่มักนำไปใช้เป็นเครื่องสำหรับให้บริการ  ตลาดของซันปะทะอย่างจังกับตลาดบนของไมโครซอฟต์ ที่ถือไพ่เหนือกว่าด้านโปรแกรมประยุกต์ที่หลากหลายกว่ามาก  ทางซันได้พยายามผลักดันมาตรฐานหลายอย่างที่ทำให้การเขียนโปรแกรมไม่ผูกติดกับเครื่องหรือระบบปฏิบัติการ เช่น ภาษาจาวา (Java)  หลายคนมองว่าการซื้อและเผยแพร่ StarOffice โดยซัน ทำไปเพื่อการลดการยึดติดกับระบบของไมโครซอฟต์ ทำให้ผู้ใช้สามารถเปลี่ยนไปใช้ระบบอื่น ๆ ได้สะดวกขึ้น  แน่นอนว่าการแจกจ่ายซอฟต์แวร์ทำงานมาตรฐานเช่นนี้ในระบบปฏิบัติการอื่น ๆ ย่อมเป็นผลดีกับผู้ใช้ GNU/Linux  อย่างไรก็ดีก่อนที่จะมีการเปิดเผยโปรแกรมต้นฉบับของ OpenOffice.org  มีผู้เป็นห่วงหลายคนว่าการแจกซอฟต์แวร์ฟรี (โดยไม่เปิดโปรแกรมต้นฉบับ) ของซันนั้นจะก่อให้เกิดผลร้ายกับแวดวงพัฒนาซอฟต์แวร์เปลือย เพราะว่าผู้ใช้จะหันไปใช้โปรแกรมดังกล่าวและทำให้ไม่มีใครหันมาพัฒนาโปรแกรมที่มีลักษณะเดียวกันแต่เปิดโปรแกรมต้นฉบับ
ความเห็นของผู้เคยพยายามเข้าไปดูซอฟต์แวร์เปลือยตัวนี้:  OpenOffice.org ตัวใหญ่มาก  แม้จะเปิดโปรแกรมต้นฉบับก็ตาม การจะทำความเข้าใจและเข้าไปแก้ไขปรับปรุงก็ทำได้ยากอยู่ดี
3. ชื่อ: Mozilla

ประเภท: ซอฟต์แวร์สื่อสารในอินเตอร์เน็ต (รวมเว็บบราวเซอร์ด้วย)
บรรพบุรุษ: Netscape Communicator
ผู้ให้กำเนิด: บริษัท Netscape  ที่ตอนนี้รวมกับบริษัท America Online แล้ว
ประวัติส่วนตัวโดยย่อ: บริษัท Netscape ประกาศเปิดโปรแกรมต้นฉบับของโปรแกรม Netscape Communicator เมื่อต้นปี 1998  เพื่อสู้กับการแข่งขันของโปรแกรมเว็บบราเซอร์  เมื่อปลายปีที่แล้วทางบริษัทได้ก่อตั้งมูลนิธิ Mozilla ขึ้นเป็นองค์กรอิสระเพื่อจัดการและสนับสนุนโครงการต่าง ๆ ที่เกิดขึ้นต่อเนื่องจากการเปิดโปรแกรมต้นฉบับนี้  ปัจจุบัน Mozilla พัฒนาอยู่ที่รุ่นที่ 1.6 และได้แตกลูกแตกหลานออกมาหลายตัวเช่น  โปรแกรมเว็บบราวเซอร์ Firefox และโปรแกรมอ่านเมล์ Thunderbird 
ประวัติสาธารณะ: หลังจาก NCSA Mosaic ได้ทำให้ผู้ใช้อินเตอร์เน็ตตื่นตะลึงด้วยความสามารถของระบบ World Wide Web (www) ในการเรียกดูข้อมูลที่มีข้อความและภาพ รวมทั้งมีความสามารถในการแสดงการเชื่อมโยงกันของข้อมูลได้  บริษัท Netscape ที่เกิดจากการรวมตัวกันของผู้พัฒนา (หลายคนมาจาก Mosaic) ก็ได้พัฒนาโปรแกรมบราเซอร์ออกมาเป็นการค้า ด้วยทรัพยากรที่มากกว่า Netscape พัฒนาไปได้เร็วกว่า Mosaic และได้กลายเป็นผู้ครองตลาดด้านโปรแกรมเว็บบราวเซอร์ที่ในขณะนั้นบริษัทไมโครซอฟต์ยังไม่สนใจว่าจะแจกโปรแกรมฟรี  อย่างไรก็ตามเมื่อไมโครซอฟต์กลับลำและทุ่มการพัฒนาลงไปที่โปรแกรม Internet Explorer ไม่นานโปรแกรมดังกล่าวก็กลายเป็นที่นิยมแซงหน้า Netscape เพราะมีการทำงานที่รวดเร็วและทำงานประสานกับระบบปฏิบัติการได้ดี (จนทำให้ไมโครซอฟต์ต้องขึ้นโรงขึ้นศาล)  ทางบริษัท Netscape พยายามจะต่อสู้กับไมโครซอฟต์โดยการเปลี่ยนรูปแบบในการพัฒนาโปรแกรมเป็นซอฟต์แวร์แบบเปิดโปรแกรมต้นฉบับ
หมายเหตุ: ซอฟต์แวร์เปลือยต่าง ๆ ล้วนเกิดขึ้นอยู่ท่ามกลางสถานการณ์แตกต่างกัน มีเหตุและปัจจัยที่กำหนดการมาและการไปที่ไม่เหมือนกัน  การเปิดโปรแกรมต้นฉบับพร้อมทั้งอนุญาตให้มีการแจกจ่ายได้อย่างเสรี เป็นการกระทำที่สัมผัสลักษณะเฉพาะของซอฟต์แวร์อย่างถึงแก่น และทำให้เกิดรูปแบบการพัฒนา/การใช้งาน/และการดำเนินธุรกิจ ที่แตกต่างกันไปมากมาย  จะดีหรือไม่ดีนั้นก็แล้วแต่มุมของใครจะมอง  ถ้าใครใส่แว่นตาอะไรอยู่ ก่อนจะมองลองถอดออกดูบ้างเผื่อจะเห็นอะไรที่แตกต่างไปก็เป็นได้
