ปรากฏการณ์เกมออนไลน์
เมื่อได้ยินข่าวว่ามีการทำร้ายกันเนื่องมาจากการขัดผลประโยชน์ในการขายของจากเกมออนไลน์  เสียงหนึ่งที่ได้ยินออกมาก็คือ  “เดี๋ยวนี้เด็กเริ่มสับสนว่าอะไรจริง อะไรไม่จริง”  นอกจากนี้ผู้หวังดีก็เริ่มวิตกว่าเด็กที่เล่นเกมจะติดเกมจนเสียอนาคต  ความตระหนกนี้มาพร้อมกับคำถามที่ว่าทำไมถึงติดเกมได้ขนาดนั้น   ผู้เชี่ยวชาญด้านโลกไซเบอร์ออกมากล่าวว่า “เกมออนไลน์เป็นเกมที่มีลักษณะเป็นสังคม มีการช่วยเหลือและปฏิสัมพันธ์กันระหว่างผู้เล่น เด็กแทนที่จะต้องไปพิสูจน์ความมีตัวตนในโลกของความเป็นจริง ก็สามารถพิสูจน์ได้ในเกม”   ผู้เล่นบางคนกล่าวว่า “เกมนี้มีอาชีพให้เลือกได้ ว่าชอบที่จะเก่งแบบไหน  เกมตอบสนองนิสัยของผู้เล่นได้”  อีกคนกล่าวว่า “ตัวละครของเราในเกม ก็เหมือนเป็นตัวเรา  การที่ตัวละครนั้นเก่งขึ้นมา ก็ทำให้เรารู้สึกว่าประสบผลสำเร็จบางอย่างด้วยเช่นกัน”

จากคำพูดดังกล่าว เราคงจะจิตนาการถึงเด็กวัยรุ่นคนหนึ่ง นั่งอยู่หน้าจอคอมพิวเตอร์ในห้องมืดทึมในเวลาตีสามกว่า  กดเม้าส์สั่งให้ตัวละครเดินไปมาในหน้าจอและต่อสู้กับสัตว์ประหลาด  เขาไม่รับรู้การมีอยู่ของโลกภายนอก  เขาไม่สนใจจะไปเรียนเพราะนั่นไม่ใช่วิธีจะทำให้ตัวเขาเป็นคนที่คนอื่นต้องจดจำ  ตัวตนของเขาในเกมต่างหากที่เขาพยายามจะรักษาไว้   เรานึกต่อไปได้ว่าถ้ามีใครบอกกับเขาว่า “จะไปสนใจอะไรมากมายกับสิ่งสมมติ”  เขาอาจจะตอบด้วยความเย้ยหยันว่า “ก็ทุกอย่างที่เราอยู่มันก็เป็นสิ่งสมมติเช่นเดียวกัน  คนไปสนใจไทเกอร์ วูดทำไมกันล่ะ เขาก็แค่คนกระแทกลูกกลมๆ ให้ลงรูได้เท่านั้นเองไม่ใช่หรือ?”

ถ้าปรากฏการณ์ติดเกมนี้เกิดจากสาเหตุที่ผู้เล่น “สับสนระหว่างโลกความจริงและโลกเสมือน” แล้ว  คำตอบของเด็กวัยรุ่นข้างต้น คงทำให้หลายคนสะอึกได้เลยทีเดียว
ในโลกของเกมไม่มีเวลา... ผมกำลังฝ่าฟันเดินทางไปกลางป่า เจอสัตว์ประหลาดก็เข้าไปสู้เพื่อเพิ่มค่าประสบการณ์  ของในมือขวามีแค่ดาบ มือซ้ายมีโล่ห์ราคาถูก  ในกระเป๋ามีเงินเล็กน้อย แอปเปิลสองลูก สมุนไพรสีเขียว และยาเพิ่มพลังสีแดง  
นั่นไง! เจ้าเห็ดกระโดดมาแล้ว  ด้วยพลังกำลังและความสามารถของผมตอนนี้คงจะสู้กับมันแบบตัวต่อตัวได้ลำบาก แต่ประสบการณ์ที่ได้จากการประมือกับศัตรูที่มีฝีมือร้ายกาจนั้นจะทำให้ผมพัฒนาตัวได้เร็วขึ้น   เอาเถอะ.. ผมคาดว่าถ้าผนวกข้าวของเพิ่มพลังในกระเป๋าเข้าไปด้วยแล้ว ผลที่ได้น่าจะสูสี  อย่างมากก็แค่ตายกลับไปโผล่ในเมือง  ผมลงมือฟาดดาบเข้าไป เจ้าเห็ดกระโดดใส่เข้ามา ผมสะอึกดังอัก  พลังชีวิตของผมลดลงอย่างต่อเนื่อง  ผมหยิบเอายาเพิ่มพลังมาใช้  กินสมุนไพร พร้อมๆ กับฟาดดาบเข้าไปอย่างไม่หยุด  แต่ยังไงก็ไม่มีทีท่าว่าเจ้าเห็ดจะยอมแพ้  ผมเหลือพลังอีกแค่นิดเดียว
ทันใดนั้น มีนักเวทย์คนหนึ่งเดินผ่านมาและเสกคาถาฟื้นพลังให้กับผม  มันเป็นเหตุการณ์ที่ไม่เกิดขึ้นบ่อยนัก  แต่ครั้งนี้มันเกิดได้ถูกที่ถูกเวลาเลยทีเดียว  ไม่นานผมก็สามารถปราบเจ้าเห็ดนั่นได้   ผมไล่เดินหานักเวทย์ผู้ใจดีเพื่อจะขอบคุณ แต่ว่ามันสายเกินไปเพราะเขาได้หายไปแล้ว   ผมใฝ่ฝันว่าสักวันผมจะเป็นนักเวทย์ที่เก่งกาจ เดินทางท่องเที่ยวปราบสัตว์ร้ายและช่วยเหลือผู้อื่นโดยไม่หวังผลตอบแทนหรือชื่อเสียงใดๆ  ผมคงต้องเล่นต่อไปอีกนาน...
การติดเกมเป็นเรื่องที่ไม่แปลกนักสำหรับคนที่มีคอมพิวเตอร์ใช้ มีความอดทนพอสมควร และมีเวลาว่างมากพอที่จะทดลองเอาเกมที่ออกแบบดีๆ มาเล่นสักสองถึงสามชั่วโมง  เมื่อเกิดติดขึ้นมาแล้ว ถ้าไม่มีใครมาบังคับผู้เล่นก็จะเล่นได้อย่างต่อเนื่อง ทั้งนี้เพราะว่าเกมคอมพิวเตอร์นั้นได้ข้ามข้อจำกัดเกี่ยวกับสภาพแวดล้อมในการเล่นไปแล้ว  ไม่ว่าจะเป็นเวลาใด คุณก็สามารถเล่นเกมได้  จะร้อน หนาว แดดจะออก ฝนจะตก เพื่อนจะมา เพื่อนจะไม่มา  เกมคอมพิวเตอร์อยู่กับคุณได้เสมอ  โรคเล่นเกมไม่เลิกนั้นเกิดมาตั้งแต่เริ่มมีเกมคอมพิวเตอร์ผลิตออกมาแล้ว   เกมเช่นแพ็คแมน (ผู้เล่นไล่กินจุดและหนีผีร้าย) หรือเททริส (ผู้เล่นหมุนรูปเหลี่ยมที่หล่นลงมาให้ประกอบเป็นแถว) ทำให้สำนักงานบางสำนักงานต้องสั่งห้ามพนักงานเล่นหรือไม่ก็ปิดกิจการไปเลย  
เกมไม่จำเป็นต้องมีภาพสวย แค่สร้างความตื่นเต้นและความท้าทายให้ผู้ใช้ได้ก็พอแล้ว  มีเกมผู้จัดการสโมสรฟุตบอลเกมหนึ่งที่ได้รับความนิยมมาก ที่แม้จะใช้แค่ตัวอักษรบรรยายสภาพเกมก็ยังทำให้หลายคนเล่นเกมนี้ต่อเนื่องได้ทั้งวันทั้งคืน นานเป็นปีเลยทีเดียว  โดยสรุปก็คือ ขอให้เกมสนุก คนเล่นติดแน่ๆ   
ความสนุกในเกมเกิดจากการได้พิสูจน์ตัวเองหรือได้ต่อสู้กับความท้าทายหลายอย่างในเกมจนประสบผลสำเร็จ  เกมเรียกร้องให้เรามีความกล้าที่จะเสี่ยง ที่จะหัดและเรียนรู้เทคนิคเพื่อจะปรับปรุงแผนหรือวิธีการเล่นให้ดีขึ้นในครั้งต่อๆ ไป  ด้วยลักษณะที่ว่านี้ เกมมีส่วนคล้ายกับชีวิตจริงอยู่พอสมควร   มีคนกังวลว่า คนที่ติดเกมนั้นเกิดมากจากความท้อแท้ที่จะสู้ในโลกของความเป็นจริง ทำให้หันมาสู้ในโลกปลอมๆ และกลับกลายมาเชื่อว่าโลกปลอมนั้นเป็นโลกจริง
ถ้าใครเคยเล่นเกมขับรถ จะพบว่า เรามักจะพยายามเร่งเครื่องให้เร็วเพื่อทำเวลา  แซงซ้ายแซงขวาโดยไม่กังวลมากนักว่ารถจะชนหรือไม่  ถ้ามีเกิดชนขึ้นมารถก็อาจบุบ พัง หรือไม่ตัวละครก็อาจตาย  แต่ในกรณีของโลกภายนอกแล้วคงไม่มีใครกล้าทำ   ในเกมออนไลน์ก็เช่นเดียวกัน เรามักจะพยายามสู้กับตัวสัตว์ประหลาดที่เก่งๆ เพื่อจะเพิ่มประสบการณ์ให้มากขึ้น  การสู้นี้มีความเสี่ยงที่อาจจะตายได้  ถ้าตัวละครตาย ค่าประสบการณ์ก็จะถูกลดค่าลงไปด้วย   แต่ถ้าเราลองคิดดีๆ สาเหตุที่ทำให้ผู้เล่นกล้าจะพาตัวละครไปสู้ทั้งๆ ที่รู้ว่าตัวละครอาจ “ตาย” และของมีค่าที่สะสมไว้อาจหายไปได้  ก็เพราะว่าผู้เล่นรู้ว่านั่นไม่ใช่เรื่องจริง
การจะเล่นเกมให้สนุกได้นั้น  ผู้เล่นต้องรักษาสมดุลระหว่างความรู้สึกเชื่อในไปกับเกม และความตระหนักถึงความสมมติที่มีอยู่ในนั้น  ถ้าทิศทางใดขาดไป ความสนุกที่ได้จากเกมอาจขาดสะบั้น  ดังนั้นการยกให้ความสับสนในเรื่องจริง-เรื่องสมมติ เป็นหัวใจของปรากฏการณ์เกมออนไลน์นั้นอาจจะไม่จริงเสียทีเดียว
มีความแตกต่างอีกหลายประการที่ทำให้เกมออนไลน์แปลกไปจากเกมธรรมดา  แต่ความเป็นเอกลักษณ์ของเกมออนไลน์คือเป็นเกมที่มีผู้ใช้หลายคนเข้าเล่นพร้อมกัน  พวกเขาจะได้พบกับสถานการณ์เดียวกัน เสมือนอยู่ในโลกใบเดียวกัน และติดต่อสื่อสารกันได้   การที่ผู้เล่นแต่ละคนมีสภาพแวดล้อมร่วมกัน  ทำให้การเปรียบเทียบและร่วมมือทำได้ง่ายขึ้นกว่าการเล่นเกมในเครื่องโดดๆ อยู่ที่บ้าน   ไม่แปลกที่กลุ่มเพื่อนจะนัดแนะเวลาเข้ามาเล่นเกมออนไลน์พร้อมๆ กัน เพื่อช่วยเหลือกัน  ฝ่าด่านด้วยกัน  หรือว่าจับกลุ่มกันเพื่อต่อสู้กับกลุ่มอื่นๆ  เกมออนไลน์มีสภาพเป็นโลกสมมติที่คนหลายคนเข้ามาร่วมกันสัมผัส  แต่ได้ยินเช่นนี้อย่าเพิ่งด่วนตัดสินว่าการที่คนหลายคน (เสมือน) มาอยู่ในที่เดียวกันแล้ว จะรู้จักสนิทสนมกันได้ง่ายๆ  การทักทายพื้นฐานอาจทำได้สะดวกกว่าในโลกจริง และนอกจากนั้นการเลิกติดต่อกันก็ทำได้ง่ายเช่นเดียวกัน  อย่างไรก็ตามความสนุกจากในเกมที่เกี่ยวข้องกับคนอื่นที่ไม่รู้จักนั้น มักเกิดจากการเปรียบเทียบความสามารถในเกมกันต่างหาก
อีกสิ่งหนึ่งที่อาจไม่เป็นที่รู้ของคนทั่วไปก็คือเรื่องของคู่มือเกม  เกมคอมพิวเตอร์สมัยนี้มีความซับซ้อนมาก  การจะเล่นให้ได้ดีนั้นต้องพึ่งคำแนะนำต่างๆ มากมาย  อาจต้องรู้แผนที่เกม ตำแหน่งของวัตถุวิเศษ หรือวิธีการแก้ปริศนาต่างๆ  แน่นอนผู้เล่นอาจภูมิใจกว่าที่สามารถแก้ปัญหาได้ด้วยตัวเอง แต่ถ้านั่นหมายถึงการเสียเวลาและต้องคลำหาทางเป็นเวลานาน ผู้เล่นก็อาจเลือกทางลัดโดยใช้คำเฉลยจากคู่มือหรือจากเพื่อนเพื่อเป็นทางสู่ความสำเร็จในเกม   แน่นอนนี่ไม่ใช่เรื่องใหม่เลยเพราะในโลกของความเป็นจริงผู้ปกครองก็ส่งบุตรหลานเข้าเรียนพิเศษกันเป็นธรรมดาอยู่แล้ว   การซื้อของสมมติจากในเกมด้วยเงินจริงโดยแก่นแท้แล้วก็คงไม่ต่างจากการลงทุนเรียนพิเศษเพื่อเข้ามหาวิทยาลัยเพียงจะเอาแค่ใบประกาศนียบัตรไปใช้นำทางสู่ชีวิตที่เชื่อว่าดีในโลกของความเป็นจริงเท่าใดนัก
