จดหมายในกองขยะ
การคุ้ยหาข่าวสารจากกองจดหมายอิเล็กทรอนิกส์ไม่ใช่ของสนุกแน่ ถ้าในกองจดหมายนั้นเต็มไปด้วยจดหมายขยะ (junk mail) หรือที่เรียกกันว่าสแปม (spam) 
เมื่อก่อนเราอาจได้ยินคนบ่นว่ากล่องอีเมล์ของเขาว่างเปล่าอีกแล้ว  แต่ในวันนี้ เราแทบจะได้รับอีเมล์กันคนละหลายสิบอันต่อวัน  เกือบทั้งหมดในนั้นเป็นอีเมล์ขยะ ทั้งอีเมล์ข่าวลือ  อีเมล์ขายของ  ชวนทำงานพาร์ทไทม์  ขายเครื่องช่วยเหลือต่างๆ  ที่แย่กว่านั้นก็มีเช่น อีเมล์ไวรัส   แม้กระทั่งคำเตือนที่ให้ดูชื่อผู้ส่งให้ดีๆ ก่อนจะเปิดอีเมล์หรือเปิดแฟ้มที่แนบมา  เราก็ได้เรียนรู้ (อย่างเจ็บแสบ) แล้วว่าชื่อผู้ส่งนั้นรับประกันอะไรไม่ได้เลย  ผู้ส่งอีเมล์ขยะสามารถส่งอีเมล์เป็นชื่อใครก็ได้ เพราะการปลอมแปลงนั้นกระทำได้ง่ายในระดับที่ไม่เกินความสามารถของผู้ใช้ธรรมดาเท่านั้น
ความเบื่อหน่ายในการต้องคัด เลือก และลบ อีเมล์ขยะเหล่านี้  ทำให้หลายคนปรบมือด้วยความดีใจเมื่อมีการพยายามแก้ปัญหานี้อย่างจริงจัง เมื่อประมาณปีที่แล้ว ทางกลุ่ม Internet Research Task Force ผู้ออกแบบมาตรฐานการส่ง-รับอีเมล์ได้ตั้งกลุ่มวิจัยการต่อต้านสแปม (Anti-Spam Research Group) ขึ้น  เวลาผ่านไปหนึ่งปี มาตรฐานและกฎระเบียบต่างๆ ก็ยังไม่เป็นรูปเป็นร่าง  ข้อเสนอที่น่าจะใช้ได้หลายอันถูกปัดตกไป ยกตัวอย่างเช่น การสร้างรายชื่ออีเมล์ที่ห้ามสแปมตามกฎหมาย แม้ว่ามันจะเป็นวิธีที่ใช้ได้ผลกับปัญหาการขายของทางโทรศัพท์ (tele-marketing) ที่สหรัฐอเมริกาก็ตาม
ผู้รู้หลายท่านกล่าวว่า การสร้างรายชื่อดังกล่าวจะป้องกันผู้ใช้จากผู้ส่งอีเมล์โฆษณาที่เคารพกฎหมาย  แต่ในกรณีของผู้ส่งที่ไม่สนใจกฎหมายสามารถใช้รายชื่อนี้ในการเข้าถึงผู้ใช้ได้ง่ายขึ้น  ดังนั้นแทนที่ผู้ใช้จะได้มีโอกาสได้รับโฆษณาที่ (อาจจะ) มีคุณภาพ  ผู้ใช้ยังจะต้องฝ่าฟันกับอีเมล์ขยะที่ไม่เคารพกฎหมายอีกต่างหาก
แต่ผู้ขายของทางโทรศัพท์นั้น เคารพกฎหมายหรือ?  ทำไมการห้ามโทรศัพท์ไปขายของถึงกระทำได้ในขณะที่การห้ามส่งอีเมล์นั้นถูกเชื่อว่ากระทำไม่ได้?  คำตอบหนึ่งของปัญหานี้อยู่ที่โครงสร้างการทำงานภายในของวิธีการสื่อสารทั้งสองนั่นเอง  ประการหนึ่งคือเรื่องของการติดตามที่มา  การติดต่อทางโทรศัพท์นั้นสามารถตรวจสอบที่มาและจัดการได้ง่าย ในขณะที่กรณีของอีเมล์นั้นทำได้ยากกว่ามาก  ประการที่สองก็คือความสามารถในการกระจาย  ถ้าเรามีโทรศัพท์เบอร์เดียว ในเวลาห้านาทีเราอาจติดต่อคนได้ 5 คน  แต่ด้วยเวลาที่เท่ากันนั้นอีเมล์สามารถกระจายไปได้ถึงหลายร้อยตู้จดหมาย
นอกจากนี้เราควรจะต้องคำนึงถึงลักษณะการปฏิสัมพันธ์ระหว่างผู้ส่งและผู้รับในกรณีนี้ด้วย  กรณีของการขายของทางโทรศัพท์นั้น เรามี “ตัวตน” ผู้ขายของอยู่อีกฝั่งของสาย  การที่มีคู่สนทนาให้จับต้องได้นั้น ทำให้การ “แก้เผ็ด” ที่หลายครั้งกระทำด้วยวาจา ทำได้อย่างเต็มที่   การได้ระบายดังกล่าวอาจลดการโมโหหรือรำคาญลงไปได้บ้าง
ผิดกับกรณีของจดหมายอิเล็กทรอนิกส์ ซึ่งมีลักษณะเช่นเดียวกับจดหมาย กล่าวคือ ผู้ติดต่อสองฝ่ายมิได้ติดต่อกันโดยตรง การส่งสารนั้นกระทำผ่านตัวกลาง  เวลาที่ติดต่อสองฝ่ายนั้นไม่ตรงกัน  การระบุผู้ส่งโดยอาศัยชื่อก็บอกอะไรมากไม่ได้  ลักษณะเช่นนี้ชวนให้นึกถึงเหตุการณ์ ที่มีการส่งเชื้อโรคติดต่อไปทางพัสดุไปรษณีย์ และก่อให้เกิดการตื่นตระหนกไปทั่ว
แนวทางหนึ่งการแก้ไขปัญหาสแปมในเวลานี้ก็คือการพยายามแก้ไขปัญหาด้านเทคนิคของระบบส่งอีเมล์ที่ทำให้การตรวจสอบหัวนอนปลายเท้าของอีเมล์ทำได้ยาก  ด้วยความหวังที่ว่า เมื่อนำ “ผู้ร้าย” มาอยู่ในที่แจ้งแล้ว  การจัดการจะทำได้ง่ายขึ้น
อีกวิธีการหนึ่งก็คือการพยายามทำให้โปรแกรมรับอีเมล์สามารถตรวจสอบได้ว่า จดหมายฉบับใดเป็นจดหมายขยะและคัดมันออกไปที่กล่องรอทิ้งโดยอัตโนมัติ  หลายที่พยายามติดตั้งระบบนี้ที่เครื่องรับอีเมล์ส่วนกลาง และพบปัญหาอย่างมาก  ความยากของระบบดังกล่าวก็คือจดหมายขยะของผู้ใช้คนหนึ่ง อาจเป็นจดหมายที่น่าสนใจของอีกคนก็เป็นได้   ยิ่งไปกว่านั้น การแก้ปัญหาด้วยวิธีการจัดการที่ฝั่งผู้รับอาจไม่มีผลทำให้จำนวนการส่งจดหมายขยะลดลงเท่าใดนัก
ลองมองกลับไปในด้านของ “ผู้ร้าย” บ้างแล้วกัน...   ผู้ร้ายของเราวันนี้อาจพยายามแก้ตัวด้วยการชี้ไปยังโฆษณาในโทรทัศน์ แล้วกล่าวว่า “วันหนึ่งคุณรับชมโฆษณาทางโทรทัศน์กี่นาที  เทียบกับเวลาที่ใช้ในการลบจดหมายขยะแล้ว ผมกล้ายืนยันว่ามากกว่ากันเห็นๆ  ทำไมเสียงบ่นเรื่องโฆษณาจึงไม่ดังมากจนมีการตั้งคณะทำงานเพื่อป้องกันการส่งโฆษณาบ้างเลย?”  ถ้าจะยกความคล้ายกันของโฆษณากับจดหมายขยะขึ้นมาสักห้าข้อคงไม่ยาก  โฆษณาแย่งเวลารับข่าวสาร  โฆษณายัดเยียดอะไรที่ไม่เกี่ยวกับเราให้เรา  เปลี่ยนช่องโทรทัศน์ก็ไม่ช่วยให้เราหนีโฆษณาไปได้  การปิดโทรทัศน์เนื่องจากเบื่อโฆษณาอาจทำให้เราพลาดอะไรดีๆ ไปอีก
แต่ทำไมเราถึงไม่คิดอยากจัดการกับโฆษณาเท่ากับจดหมายขยะ?  หรือว่าคนอ่านอีเมล์ไม่ค่อยชมโทรทัศน์?   ที่แน่ๆ ผู้ส่งโฆษณาทางโทรทัศน์มักจะยืนอยู่ในที่แจ้ง (เพราะว่าต้องประกาศตัวตนให้ชัดเจน)  นอกจากนี้หลายคนบอกว่าโฆษณาบางครั้งดูแล้วก็สนุกและเพลินตา  ที่สำคัญก็คือผู้ชมคงรู้สึกว่าอัตราส่วนของโฆษณากับรายการโทรทัศน์นั้นอยู่ในระดับที่พอจะรับได้แล้ว
รายการโทรทัศน์นั้น ทำมาเพื่อให้คนดู  ถ้าโฆษณามากไป คนก็ไม่ดูหรือไม่ก็เปลี่ยนไปดูช่องอื่น  ผู้ดำเนินรายการที่เป็นคนเลือกโฆษณามาให้กับผู้ใช้ก็ต้องจัดการให้เหมาะสม  ผิดกับกรณีของอีเมล์ แม้ได้จดหมายขยะจนทนไม่ไหว ผู้ใช้จะหนีไปที่อื่นก็ลำบาก  นอกจากนี้ผู้ให้บริการอีเมล์ก็ไม่สามารถจะปกป้องผู้ใช้จากขยะที่มากเกินไปได้อีกด้วย  อิสระที่เหลือเฟือในการส่งอีเมล์ ทำให้รูปแบบการหาสปอนเซอร์อย่างเป็นเรื่องเป็นราวผ่านทางอีเมล์ทำได้ยากมาก  ผิดกับในหน้าเว็บ ที่ผู้ใช้มักไม่บ่นเรื่องของโฆษณาที่มีอยู่ประปรายมากนัก
การส่งอีเมล์เป็นการติดต่อที่สะดวก ประหยัด และรวดเร็ว แต่ผู้ส่งสแปมก็ฉวยใช้โอกาสนี้เช่นเดียวกัน  เราสามารถอยู่เฉยๆ รอให้มีการคิดค้นเทคโนโลยีสำหรับการจัดการปัญหานี้ (เช่นหวังว่า Hotmail, YahooMail, หรือ GMail จะหาวิธีจัดการกับจดหมายขยะได้)  หรือจะช่วยกันคนละไม้ละมือไปพลางๆ เพื่อลดความมีประสิทธิภาพของการสแปมก็ขึ้นอยู่กับแต่ละคน  เราสามารถดูแลเครื่องให้ปลอดไวรัสที่คอยส่งอีเมล์หาคนอื่น  เราสามารถเลือกที่จะไม่ตอบหรือทำเป็นสนใจกับอีเมล์ขยะพวกนั้น  จดหมายขยะน่าจะลดลงได้ ถ้าการส่งมันไม่ก่อให้เกิดผลตามที่ผู้ส่งคาดคิดไว้
