โลกไซเบอร์
...ชายคนหนึ่งนั่งอยู่ในห้องคนเดียว  ห้องมีไฟสลัว  มีแค่เสียงกดแป้นพิมพ์เบาๆ เท่านั้นที่แสดงถึงการเคลื่อนไหวและการมีชีวิตอยู่  เขาไม่เคยออกไปจากห้องนี้นับแต่จำความได้  เมื่อโรงเรียนทางไกลมีให้เรียนผ่านทางจอคอมพิวเตอร์ และเขาสามารถหางานที่ไม่ต้องออกไปที่ที่ทำงานได้ ความจำเป็นที่จะต้องเดินออกนอกห้องสี่เหลี่ยมนี้ก็แทบจะไม่เหลือ  เขาเป็นมนุษย์ที่เชื่อมต่อกับอินเตอร์เน็ตตลอดเวลา เหมือนปลาที่ขาดน้ำไม่ได้...
การเชื่อมต่อกับอินเตอร์เน็ตเพื่อสื่อสารกับผู้อื่นจัดว่าเป็นเรื่องธรรมดาสามัญสำหรับคนในยุคนี้  หลายคนมีเพื่อนที่ไม่รู้จักหน้าแต่พูดคุยกันเสมอ  หลายคนคุยกับเพื่อนสนิทที่ไม่เจอกันมานานทุกวันผ่านทางตัวหนังสือ  บางคนพบกับเพื่อนใหม่ในเกม  ที่ทำการบ้านไปถามเพื่อนไปพลางทาง msn ก็คงมี   เราเข้าไปเกี่ยวข้องกับระบบอินเตอร์เน็ตแทบทุกวัน  (หลายคนคงจะนึกถึงฉากเสียบสายต่อตรงเข้าไปที่ศีรษะในภาพยนตร์เรื่องเดอะเมตริกซ์)  เราต่อตรงเข้าเครือข่ายด้วยต้องการจะติดต่อและรับรู้ข่าวสาร  เราย้ายตัวเองเข้าไปอยู่ในไซเบอร์สเปส โลกที่เราลบตัวตนที่มีเนื้อหนังมังสาไป เหลือไว้แค่ชื่อที่จะตั้งอย่างไรก็ได้   เราทิ้งร่างกายไว้ภายนอก และปลดปล่อยตัวตนภายในเข้าไปเที่ยวท่องในเครือข่าย ซึ่งเป็นโลกของความคิดและจิตใจเท่านั้น  มันเหมือนเป็นอิสระที่เราได้พบใหม่  เมื่อเราสามารถเป็นใครก็ได้ โดยไม่จำเป็นต้องพึ่งร่างกาย
นักอนาคตนิยมอาจมองเป็นโลกดังกล่าวเป็นโลกในฝัน  เป็นโลกแห่งความคิด โลกที่ทุกคนมีสิทธิเท่าเทียมกัน และโลกแห่งจินตนาการที่ไม่มีขีดจำกัด  สำหรับพวกเขาร่างกายเป็นแค่ตาข่ายขวางกั้นจิตใจที่ระบบเครือข่ายสามารถขจัดมันออกไปได้
โลกในอนาคตจะเป็นอย่างไรต่อไปถ้าเราวิ่งไปในทิศทางนั้นแบบสุดตัว?  เมื่อเราต่างละทิ้งร่ายกายภายนอกและออกไปโลดแล่นอยู่ในโลกไซเบอร์  มีอะไรในโลกธรรมดาที่เราจะเสียไปบ้าง?
สิ่งหนึ่งได้ขาดหายไป  หลายคนที่ใช้อินเตอร์เน็ตอาจจะเริ่มรู้สึก  นั้นก็ความรู้สึกที่ถูกสัมผัส ทั้งนี้เนื่องจากในโลกไซเบอร์ไม่มีใครมีร่างกาย   แต่นี่เป็นแค่สิ่งแรกๆ เท่านั้นที่หายไปเมื่อเราขาดร่างกาย
แนวคิดหลายอย่างในชีวิตประจำวันของเราผูกพันกับร่างกาย ทั้งของเราเองและของผู้อื่น  ตัวอย่างเช่นการเรียนและฝึกฝนวิชา  เมื่อเราเรียนในห้อง นอกจากการรับฟังคุณครูแล้ว เรายังต้องพบกับเรื่องอื่นๆ อีกมากมายโดยไม่รู้ตัว  การจะกล้ายกมือขึ้นตอบคำถามที่คุณครูตั้งขึ้นท่ามกลายสายตาของเพื่อนนับสิบคน  การลอกเลียนแบบวิธีการตัดกระดาษ  การระบายสี  การเขียน  การพูด  การได้ยินเสียงหัวเราะ  ความเจ็บปวด รสชาดอาหาร ความหนาวเย็น  กิจกรรมและแนวคิดเหล่านี้ล้วนแต่เกี่ยวพันกับร่างกายทั้งสิ้น
ถ้าเราสังเกตดีๆ เราจะพบว่าเรื่องราวต่างๆ ที่เราพูดคุยในเน็ตนั้น ก็เป็นเรื่องของสังคมภายนอกเสียเยอะ  เช่นวันนี้ทานข้าวกับอะไร เมื่อคืนดูหนังมาสนุกหรือเปล่า ฟังข่าวนี้แล้วรู้สึกอย่างไร   ถ้าเราทุกคนอยู่ในโลกไซเบอร์  เรื่องราวพวกนี้คงไม่เหลือให้พูดคุย    อย่างไรก็ตาม การสนทนาในอินเตอร์เน็ตนั้น น้อยครั้งที่จะมีความลึกในด้านจิตใจและอารมณ์ได้เท่ากับการสนทนาจริง  เรื่องที่ถกกันในอินเตอร์เน็ตมักเป็นเรื่องที่อยู่ห่างไกลตัวผู้สนทนา  ทั้งนี้เนื่องจากคู่สนทนาไม่มี “พื้นหลัง” ร่วมกันในเรื่องราวเหล่านั้น    การระบายความทุกข์จากที่ทำงาน  การไม่เข้าใจกันในครอบครัว  ทะเลาะกับแฟน  เรื่องเหล่านี้กว่าจะพูดคุยกันรู้เรื่องก็ต้องเสียเวลาเกริ่นกันเสียนาน  ต้องย้อนไปเล่าที่มาที่ไปที่สุดแสนจะสับสน  คุยกันได้ไม่เท่าใดก็เริ่มฝืด  ฝ่ายที่ฟังแม้ว่าจะมีจิตใจอยากช่วยเหลือและปลอบโยน แต่ก็ทำอะไรไม่ได้  จะทำได้ก็แค่พิมพ์ว่า “ใจเย็น”  “ไม่เป็นไร”  “อย่าร้องไห้”  ซึ่งก็ช่วยอะไรไม่ได้มากนัก
การบริโภคข่าวสารของเราก็คงจะได้รับผลกระทบเช่นเดียวกัน  เมื่อข่าวมีมากมายและกระจัดกระจาย  ที่ขัดแย้งกันเองก็มี  เราจะเลือกที่จะเชื่อข่าวใด  ในโลกปัจจุบัน เรามักใช้แหล่งข่าวที่เชื่อถือได้ รวมทั้งบุคคลที่เราไว้ใจ เป็นหลักให้เราเกาะ เป็นต้นตอของความเชื่อที่เรามี  “ความเชื่อถือ” เป็นสิ่งสำคัญที่เราใช้ในการคัดสรรสิ่งต่างๆ  แต่ในโลกไซเบอร์ที่ทุกคนมีสิทธิที่จะพูด สิ่งที่เรารับได้จะมีแต่ข่าวสารจำนวนมหาศาลที่ไม่สามารถยืนยันได้ว่าจริงหรือไม่  เราจะไม่สามารถเชื่ออะไรได้เลย  เหมือนกับที่ในปัจจุบันที่เราไม่สามารถเชื่อข่าวที่ส่งต่อๆ กันมาทางจดหมายอิเล็กทรอนิกส์ได้  สุดท้ายแม้ว่าเราจะไม่พอใจในเรื่องของผู้มีอำนาจและการชี้นำสื่อสักเท่าใด ในการบริโภคข่าวสารนั้น เราก็ยังต้องการให้ “ใครที่เราไว้ใจ” มาชี้นำอยู่ดี  แต่ในระบบแบบเปิดอย่างอินเตอร์เน็ตนั้นการเลือกผู้ชี้นำที่ไว้ใจจากกลุ่มคนอีกนับร้อยนั้นทำได้ไม่ง่ายเลย
โลกที่ทุกคนอยู่แต่ในเครือข่ายนั้น ยิ่งจินตนาการก็ยิ่งจะพบกับโลกที่แปลกประหลาด  คนในโลกนั้นคงเป็นคนที่เหงา เปล่าเปลี่ยว และซึมเศร้าอย่างที่สุด
ในขณะที่หลายคนเริ่มจะหวั่นๆ ในอนาคตของลูกหลาน หรือของเราเอง  จะมีอะไรที่มาคอยป้องกันทิศทางการไหลของสังคมไม่ให้ไปลงเอยอย่างนั้นได้บ้าง?
โลกข้างหน้าอาจจะดูว่าไม่มีทางจะเป็นไปอย่างที่กล่าวสำหรับคนที่เชื่อในความเป็นมนุษย์  นั่นคือ เชื่อว่ามนุษย์มี “คุณสมบัติทางธรรมชาติ” บางประการที่ไม่เปลี่ยนแปลง (โดยอาจจะแฝงอยู่ในระบบพันธุกรรม) เช่น ความต้องการเพื่อน  ความต้องการการยอมรับ  หรือ ความรู้สึกที่จะต้องมีสังคม  เพราะว่าความรู้สึกเหล่านี้จะทำให้คนในยุคต่างๆ แม้จะมีหลายเรื่องที่มีความคิดแตกต่างกัน ยังสามารถเข้าใจและสานต่อสังคมมนุษย์ไว้ได้  อย่างไรก็ตาม การจะรอพึ่งคุณสมบัติทางธรรมชาติของมนุษย์ในการถ่วงดุลกับทิศทางที่สังคมจะพัฒนาไปอย่างเดียว ก็เหมือนกับการหวังฟ้าหวังฝนเท่านั้น  ทั้งนี้เนื่องจากคุณสมบัติทางธรรมชาติดังกล่าวนั้นซับซ้อนต่อการทำความเข้าใจมาก และเราเองอาจจะไม่มีวันล่วงรู้ได้เลยว่า แท้จริงแล้ว มันจะนำพาเราไปในทิศทางไหนกันแน่
เทคโนโลยีอยู่ในมือคุณ เลือกใช้อย่างระวังแล้วกันครับ
