ความทรงจำของยุคสมัย
ด้วยความเร็วสูงสุดของอินเตอร์เน็ตตามบ้าน ตามโรงเรียน มหาวิทยาลัย หรือจะเป็นที่ทำงาน  รูปภาพอื้อฉาวถูกเคลื่อนย้ายกระจายจากเครื่องคอมพิวเตอร์หนึ่งไปยังอีกเครื่องหนึ่ง   ตามทฤษฎีแล้วแหล่งที่เริ่มเผยแพร่แฟ้มข้อมูลรูปภาพเหล่านั้นมีโอกาสถูกติดตามได้ แต่น้อยนักที่จะมีการสืบเสาะหาจนพบต้นตอจริง  แม้จะต้องทนอยู่ท่ามกลางความหวาดกลัวแบบเจ็บๆ คันๆ หลายๆ คนก็ยังคงเก็บรูปเหล่านี้ไว้ในเครื่องของตนเอง   นอกจากรูปเหล่านี้แล้ว เรายังพบทั่วไปว่า หลายคนเก็บข้อเขียนที่ส่งต่อๆ กันมาไว้อย่างมากมาย  หรือแม้ไม่เก็บก็มักช่วยเผยแพร่ให้คนอื่นๆ ต่อ  ไม่แปลกนักที่เราอาจได้ข้อเขียนบางอันหลายครั้งจนเกิดความรู้สึกรำคาญ  เรื่องเล่าบางเรื่องกลายเป็นส่วนหนึ่งของความทรงจำร่วม  การอ่านเรื่องราวดังกล่าวกลายเป็นประสบการณ์ที่หลายคนมีเหมือนๆ กัน  พวกมันเริ่มปรากฏตัวเป็นพื้นหลังให้กับบทสนทนา  เช่นเดียวกับที่คนในยุคหนึ่งจำได้ว่ามีมานี ชูใจ และ ปิติ เป็นเพื่อนร่วมเรียน และมีความรู้สึกอยากกินแตงโมบางเบิกกันแทบทุกคน
ความทรงจำร่วมหรือความรู้ร่วมของคนในสังคมเปลี่ยนไปตามสภาพแวดล้อมและยุคสมัย  คนสมัยยุคพ่อแม่ของเราจำได้ว่าต้นไม้แต่ละต้นชื่อว่าอะไร มีดอกลักษณะอย่างไร  รู้ว่าจะเลือกซื้อผักอย่างไร จะปรุงอาหารอย่างไร และเพียบพร้อมไปด้วยกรรมวิธีเคล็ดลับในงานบ้านงานเรือนต่างๆ  ผู้คนยุคนี้กลับทราบแทนว่าเครื่องโทรศัพท์เคลื่อนที่รุ่นไหนแตกต่างกันอย่างไร  เมนูใดใช้ทำอะไร  การเปลี่ยนเสียง โหลดริงโทน ต้องทำเช่นใด หรือว่าหน่วยความจำของกล้องมีราคาตอนนี้เป็นเท่าใด   คนมีอายุหลายท่านจำบางท่อนของบทกวีของสุนทรภู่ได้ขึ้นใจ  พวกเราก็มีเวทมนต์ของแฮรี่ พ็อตเตอร์สำหรับขับไล่ผู้ดูดกินวิญญาณไว้ใช้ท่องใส่พวกเขาแทน
หนังสือเรียนที่เราใช้ ภาพยนตร์ที่เราดู ข่าวโทรทัศน์ หนังสือพิมพ์ ต่างก็มีส่วนที่เข้ามาสร้างและกำหนดความทรงจำร่วมเหล่านี้   การที่คนหมู่มากมีความเชื่อในเรื่องบางอย่างเหมือนๆ กันนั้นย่อมมีทั้งผลดีและผลร้าย  ไม่ว่าจะเป็นในทิศทางใด ผลของมันย่อมไม่ใช่เรื่องเล็กๆ เป็นแน่
ข้อมูลข่าวสารที่เผยแพร่ในแต่ละวันนั้น ก็มีส่วนอย่างมากในการกำหนดความทรงจำร่วมของผู้คนในสังคม   ยกตัวอย่างเช่น เรามีความรู้และความเห็นเกี่ยวกับลักษณะของคนอเมริกันผ่านทางการชมภาพยนตร์ฮอล์ลีวูด  หรือเราก็ทราบสถานการณ์ในประเทศอิรักผ่านทางโทรทัศน์ที่นำข่าวมากจากช่อง CNN  เป็นต้น   ดังนั้นจึงไม่แปลกอะไรที่มีการเคลื่อนไหวเพื่อทำให้สื่อต่างๆ เป็นอิสระ  เพราะว่าผู้ที่สามารถกำหนดทิศทางการนำเสนอของสื่อได้ ย่อมมีความสามารถที่จะโน้มน้าวผู้คนหมู่มากให้มีความคิดเห็นไปทางใดก็ได้  
สื่อสมัยใหม่ที่เข้ามามีบทบาทมากก็คือระบบอินเตอร์เน็ต   การเขียนรายงานหรือบทความต่างๆ นั้นเรามักสามารถค้นหาข้อมูลพื้นฐานได้จากอินเตอร์เน็ตเสมอ  เสมือนกับว่ามันมีทุกอย่างที่เราต้องการอยู่ในนั้น  อย่างไรก็ดี เนื่องจากมีข้อมูลอยู่มหาศาลอยู่ในอินเตอร์เน็ต  การที่เราจะเข้าถึงข้อมูลชิ้นใดๆ ด้วยตนเองแทบจะกระทำไม่ได้  เรามักจะค้นหาสิ่งที่เราต้องการโดยผ่านทางหน้าเว็บสำหรับการค้นหา  ที่นิยมมากก็เช่น google.com หรือ yahoo.com  
เว็บสำหรับการค้นหาเหล่านี้  เมื่อก่อนต่างแข่งขันกันว่า เจ้าใดสามารถเก็บหน้าเว็บมาได้มากกว่ากัน  แต่ในปัจจุบันเว็บเหล่านี้เปลี่ยนมาแข่งขันว่าใครจะรายงานหน้าเว็บได้มีคุณภาพมากกว่ากัน  ทั้งนี้เนื่องจากผู้ใช้ต้องการข้อมูลที่ตรงใจและไม่อยากจะไล่หาไปในรายการที่ยาวมาก   มีคนกล่าวกันว่าคนที่ใช้เว็บค้นหาเหล่านี้น้อยครั้งนักที่จะกดไล่ไปหาจนถึงหน้าหลังๆ   นั่นหมายความว่า หน้าเว็บรายการแรกๆ ที่ปรากฏขึ้นมาย่อมมีโอกาสส่งข้อมูลให้กับผู้ใช้มากกว่ารายการหลังๆ     ผู้ที่ค้นหาผ่านทางเว็บค้นหาอันเดียวกัน ก็มักจะได้รับข้อมูลชุดเดียวกัน และเรียงผ่านทางการจัดลำดับความสำคัญแบบเดียวกันอีกด้วย
ผลของการใช้เว็บค้นหาเหล่านี้ที่เรามักคาดไม่ถึงก็คือ มันทำให้เกิดการบริโภคข่าวสารที่คล้ายๆ กันของคนหมู่มาก  ซึ่งเป็นเชื้ออย่างดีของสร้างความทรงจำร่วมของผู้คน
เรามักประดิษฐ์ตัวตนของเราผ่านทางสื่อที่เราเสพ  ฉันอ่านหนังสือพิมพ์เล่มนี้ เพราะว่าฉันชอบข่าวที่เขาเสนอ  ฉันไม่อ่านอีกฉบับหนึ่งเพราะฉันมักไม่เห็นด้วย  ฉันไม่ชอบวารสารเล่มนี้เพราะว่ามันช่างเบาหวิว  แต่เล่มนี้ดีมาก เพราะว่าเนื้อหามีแต่เรื่องที่ฉันสนใจ   อย่างไรก็ตามเมื่อพูดถึงเว็บค้นหาแล้ว ทุกคนต่างกลับใช้ google.com เหมือนกันหมด  นั่นคือ ทุกคนถูกบังคับให้มองความสำคัญของเอกสารในระบบอินเตอร์เน็ตในรูปแบบเดียวกันหมด   ผลของมันยิ่งเพิ่มเป็นทวีคูณเมื่อผู้สร้างเว็บไซต์ใส่ลิงค์เชื่อมโยงไปในหน้าเว็บที่มีอันดับต้นๆ ที่เขาค้นเจอ   การกระทำที่เป็นธรรมชาติเช่นนี้ ยิ่งทำให้เว็บที่ google.com คิดว่าสำคัญอยู่แล้ว ได้รับพิจารณาว่ามีความสำคัญมากยิ่งขึ้นไปอีก
นอกจากการค้นหาข้อมูลผ่านทางเว็บค้นหาแล้ว ในอินเตอร์เน็ตยังมีห้องสมุดดิจิตอลและสารานุกรมออนไลน์อีกหลายแห่ง ส่วนมากข้อมูลเหล่านี้ก็จะถูกรวบรวมไว้โดยสถานศึกษาหรือสถาบันต่างๆ   เอกสารต่างๆ ถูกคัดเลือก รวบรวม และกลั่นกรองโดย “ผู้รู้” ที่มีความคิดและความเห็น ซึ่งส่งผลต่อการนำเสนอข้อมูลไม่มากก็น้อย  จะมีที่แตกต่างไปบ้างก็เช่นสารานุกรมเสรี wikipedia  ที่ผู้อ่านสามารถร่วมเขียนและแก้ไขข้อมูลในสารานุกรมได้   อย่างไรก็ตามรูปแบบของการเก็บข้อมูลในสารานุกรมมักไม่สนับสนุนการนำเสนอข้อมูลในหลายๆ มุมพร้อมๆ กันเท่าใดนัก
ข้อมูลที่กระจายอยู่ในอินเตอร์เน็ตนับวันจะถูกจับมารวมเป็นกลุ่มก้อนมากขึ้น พร้อมกับการเกิดขึ้นของเครื่องมือช่วยการค้นหาและจัดระเบียบข้อมูล  เครื่องมือเหล่านี้ช่วยให้เราเข้าถึงข้อมูลได้ง่ายขึ้น เร็วขึ้น แต่ในเวลาเดียวกัน มันก็ทำหน้าที่ปิดกั้นข้อมูลอื่นๆ ด้วยโดยที่เราไม่รู้ตัว   อินเตอร์เน็ตเป็นเครือข่ายประชาธิปไตยตรงที่ไม่มีใครสามารถกำหนดให้คนอื่นพูดหรือทำอะไรตามต้องการได้  แต่นั่นไม่ได้หมายความว่า คนทุกคนจะพูดอะไรได้ “ดัง” เท่ากัน  ยิ่งไปกว่านั้นเครื่องมือต่างๆ เหล่านี้กลับช่วยทำให้คนหรือเว็บไซต์ที่มีเสียงดังอยู่แล้ว พูดอะไรได้ดังขึ้นอีกด้วย  (เพราะว่าผู้คนถูกนำมาที่เว็บไซต์นั้นผ่านทางเว็บค้นหา)
และแน่นอนคนที่พูดอะไรแล้วมีคนฟังมากๆ ย่อมสามารถที่จะเขียนหรือโน้มน้าวผู้อื่นได้ง่าย  และเขาย่อมมีบทบาทสูงในการกำหนดความทรงจำของยุคสมัยด้วยเช่นกัน
