Knowledge Economy/New Economy?

โลกกำลังหมุนไป  บริษัทในประเทศเล็กๆ เช่น บริษัทโนเกียในประเทศฟินแลนด์ ได้กลายมาเป็นบริษัทยักษ์ใหญ่ที่สามารถแข่งขันกับบริษัทจากประเทศอื่นๆ ได้อย่างไม่น้อยหน้า  บรรษัทขนาดใหญ่เปลี่ยนย้ายฐานการผลิตไปตามตลาดแรงงาน  ซอฟต์แวร์จำนวนมากถูกเขียนขึ้นในประเทศอินเดีย ในห้องแถวติดเครื่องปรับอากาศโทรมๆ  เทคโนโลยีเข้ามาเปลี่ยนโฉมหน้าของการทำงานหลายๆ ประเภท
เมื่อรั้วกั้นของประเทศถูกฉีกออกโดยกฎเกณฑ์ต่างๆ ที่ถูกสร้างขึ้นมาใหม่ภายใต้ความต้องการของกลุ่มทุนข้ามชาติ ความได้เปรียบในการค้าที่เกิดจากทรัพย์สินที่ติดกับแผ่นดินย่อมลดลง  ในประเทศที่มีเหล็กชั้นดี ไม่จำเป็นที่บริษัทของประเทศนั้นจะต้องเป็นผู้ผูกขาดการใช้เหล็กกล้าเหล่านั้น ใครที่มีทุนมากพอก็สามารถซื้อหาได้และยังสามารถเข้าไปตั้งโรงงานในประเทศนั้นได้  ทั้งนี้เนื่องจากในโลกที่ต้องมีการขนส่งสินค้าไปมาระหว่างผู้ผลิตและผู้บริโภคอยู่แล้ว  สินค้าไม่ว่าจะผลิตที่ใดก็สามารถส่งออกได้เช่นเดียวกัน    เช่นเดียวกับกรณีของเหล็กกล้า บรรษัทใดๆ ก็สามารถเข้ามาจ้างแรงงานราคาถูกในประเทศโลกที่สามเพื่อสร้างความได้เปรียบในการแข่งขันได้ตลอดเวลา    ในโลกปัจจุบัน ปัจจัยหลักในการแข่งขันไม่ใช่แหล่งทรัพยากรเหมือนก่อน แต่กลับเป็น “ความรู้” ที่ใช้ในการบริหารจัดการกับทรัพยากรเหล่านั้น   ประเทศบริษัทใดที่รู้เท่าทันการเปลี่ยนแปลงนี้ย่อมจะสามารถปรับตัวและเก็บเกี่ยวผลประโยชน์จากกระแสน้ำที่ไม่เคยรอใคร
เทคโนโลยีสารสนเทศและการสื่อสาร (ICT) เข้ามามีบทบาทอย่างสูงในการเปลี่ยนแปลงนี้  มันไม่ได้เป็นแค่เชื้อไฟในกองเพลิงเท่านั้น มันยังเป็นตัวเปลวไฟที่ลุกไหม้ด้วยเช่นกัน   เทคโนโลยีมีบทบาทเป็นเชื้อไฟเพราะทำให้การซื้อขายทำได้อย่างไร้พรมแดน ทำให้การจัดการข้อมูลทำได้อย่างมีประสิทธิภาพ ช่วยเปลี่ยนข้อมูลดิบให้กลายเป็นข้อมูลที่มีความหมายต่อการตัดสินใจ (สารสนเทศ)  เพิ่มความเร็วในการบริหารจัดการและการติดต่อเชื่อมโยงระหว่างบริษัท  อย่างไรก็ตามเทคโนโลยีก็ยังสวมบทบาทของเปลวไฟด้วย
สินค้ามวลชน เช่น รองเท้า กระเป๋าถือ นาฬิกาข้อมือ แว่นตา เสื้อผ้า รวมไปถึง หนังสือและสิ่งพิมพ์  เมื่อผลิตออกมาขาย ไม่นานของเลียนแบบที่แทบจะแยกไม่ออกก็มีวางขายตามท้องตลาด  ผู้คนในประเทศที่มีกำลังการซื้อน้อยสามารถอินเทรนได้โดยการเลือกซื้อของเลียนแบบเหล่านั้น  บริษัทที่ทำของลอกเลียนแบบเหล่านี้ไม่จำเป็นต้องมีทุนตั้งต้นมหาศาลก็สามารถผลิตสินค้าออกมาแข่งกับบริษัทต้นแบบได้   แต่สำหรับสินค้าที่ใช้เทคโนโลยีขั้นสูงนั้น การลอกเลียนแบบแทบจะทำไม่ได้  และนั่นหมายความว่าการจะผลิตสินค้าออกมาสู้นั้นสามารถจัดให้เป็นความฝันลมๆ แล้งๆ ไปได้เลย
หลังจากสินค้ามวลชนที่มีส่วนต่างของต้นทุนและกำไรที่ค่อนข้างสูงกลายเป็นสินค้าที่ถูกผูกขาดอยู่ไม่กี่บรรษัทยักษ์ใหญ่  การคาดการณ์อนาคตของบรรษัทเหล่านี้คงทำได้ไม่ยากนัก  แต่แน่นอนตลาดที่ให้ผลตอบแทนมหาศาลเช่นนี้ย่อมดึงดูดกลุ่มทุนต่างๆ มากมายให้เข้ามาร่วมตักตวงผลกำไรด้วย  การแข่งขันที่ดุเดือดเลือดพล่านตอบแทนผู้บริโภคด้วยการสร้างความต้องการที่ไม่จำเป็น ด้วยของเล่นราคาแพงที่แทบไม่เคยได้ใช้ และด้วยความรู้สึกถึงการมีทางเลือกในตลาด ทั้งๆ ที่แท้จริงแล้วผู้บริโภคกลับโดนบีบจนแทบจะไม่เหลือที่ยืนให้เลือกอะไรอีกต่อไปแล้ว
มีคนเรียกลักษณะเศรษฐกิจในปัจจุบันว่าเป็นระบบเศรษฐกิจบนความรู้  (Knowledge Economy)  หรือหลายคนเรียกมันว่าเศรษฐกิจแบบใหม่ (New Economy)  เรามองระบบอินเตอร์เน็ตว่าเป็นเหมือนเรือขนส่งสินค้า ที่ปัจจุบันไม่ได้มีเฉพาะสินค้าที่จับต้องได้เท่านั้น  สินค้าที่มีมูลค่าสูงสุดกลับกลายเป็นความรู้ความชำนาญ  บรรษัทแทนที่จะซื้อเครื่องจักรขนาดใหญ่ กลับทุ่มทุนซื้อสิ่งที่จับต้องไม่ได้ เช่น ความคิด ความรู้ หรือความชำนาญ  โดยอาจจะซื้อผ่านทางการจ้างบุคลากร  ผ่านทางการจ้างวิทยากรฝึกอบรม  หรืออาจจะด้วยวิธีการอื่นๆ   อย่างไรก็ตามด้วยคุณสมบัติที่แตกต่างจากสินค้าประเภทอื่นๆ การทำธุรกิจที่เกี่ยวกับความรู้นั้น จึงต้องมีการปรับแปลงรูปแบบไปจากการทำธุรกิจแบบเดิม  กล่าวคือเราไม่สามารถนำความรู้บรรจุใส่กล่องแล้วขายเหมือนขายส้ม หรือขายรถยนต์ได้
วิธีการที่ทำได้ง่ายที่สุดก็คือการจดสิทธิบัตรหรือจดลิขสิทธิ์ หรือการคุ้มครองการนำความคิดไปใช้ เพื่อให้ผู้คิดค้นได้ใช้ประโยชน์จากความคิดนั้นอย่างเต็มที่   การจดสิทธิบัตรทำให้ผู้คิดค้นสามารถบังคับให้ผู้ใช้อยู่ในฐานะของผู้ซื้อได้  และทำให้ความรู้มีคุณสมบัติเป็นสินค้าโดยสมบูรณ์   หลักฐานหนึ่งของการเคลื่อนสู่ระบบเศรษฐกิจที่เน้นความรู้ก็คือการที่มีการบีบบังคับจากผู้ผลิตให้เข้มงวดกับการละเมิดลิขสิทธิ์  ทั้งในเรื่องของซอฟต์แวร์ ยารักษาโรค  พันธุ์พืช รวมไปจนถึงรูปตัวการ์ตูนต่างๆ
อีกวิธีที่เราได้กล่าวถึงไปแล้วในตอนต้นก็คือการผู้ความรู้เข้ากับสินค้าบางประเภทที่จับต้องได้  เช่น โทรศัพท์เคลื่อนที่ อุปกรณ์อิเล็กทรอนิกส์ต่าง ๆ หน่วยประมวลผล รวมไปถึง ชิ้นส่วนเครื่องจักร หรือรถยนต์   แม้จะมีโทรศัพท์อยู่ในมือ เราก็ไม่สามารถขุดเอาความรู้ที่ใช้ในการสร้างมันออกมาจากสินค้านั้นได้  หรือแม้จะสามารถทำได้ก็ต้องใช้ต้นทุนมหาศาล  ซึ่งลักษณะเช่นนี้แตกต่างจากเสื้อผ้า รองเท้า เครื่องประดับ หรือกระทั่งอาหารแบบต่างๆ (ที่มีคนตั้งเป้ากันว่าจะใช้เป็นหัวหอกทำตลาดระหว่างประเทศ)  ผลิตภัณฑ์ในกลุ่มนี้แม้จะมีการสร้างชื่อ (หรือสร้างแบรนด์) กันอย่างเป็นระบบก็ไม่สามารถจะรับประกันได้ว่าจะไม่มีของลอกเลียนแบบในลักษณะคล้ายๆ กันออกมา  ยกตัวอย่างเช่น ไนกี้ แม้จะมียี่ห้อที่เข้มแข็ง ผู้คนมากมายก็ใส่รองเท้านันยางเตะฟุตบอลหรือเล่นบาสเกตบอลอยู่ดี
ถ้าเราสังเกตดีๆ แล้ว เราจะพบว่าความสำเร็จในระบบเศรษฐกิจแบบใหม่บนความรู้นั้นก็ยังคงใช้หลักการเก่าแก่เช่นเดิม นั่นก็คือการผูกขาด  แม้ว่าจะอ้างว่าความรู้ไหลเลื่อนและเปลี่ยนมือได้ง่าย การเข้าถึงความรู้ต่างๆ รวมทั้งความสามารถในการสร้างความรู้ขึ้นมาได้นั้น ไม่ใช่สิ่งที่ใครก็มีก็ทำได้  แนวคิดที่ประสบผลสำเร็จไม่ได้เกิดจากจินตนาการเพียงอย่างเดียว  นอกจากนี้การที่เราได้ยินตัวอย่างของการโดนเอาเปรียบเนื่องจากการไม่มีทุนอยู่ในมืออยู่เสมอๆ ย่อมเป็นเครื่องเตือนให้เราตระหนัก ก่อนที่จะสรุปกันว่าเศรษฐกิจบนความรู้นั้นจะเป็นทางออกที่ไขว่คว้ากันอยู่
โดยลืมตั้งคำถามเลยว่าสิทธิในการถือครองความรู้หลายๆ อย่างเพื่อหาผลประโยชน์นั้น สมเหตุสมผลแค่ไหน
