พลเมืองอิเล็กทรอนิกส์
ความใฝ่ฝันหนึ่งของท่านผู้นำประเทศคือ “อยากเห็นรัฐบาลนี้เรียกว่า e-Government เป็นรัฐบาลที่ใช้ระบบอิเล็กทรอนิกส์ ใช้ระบบอินเทอร์เน็ต ให้มากที่สุดเพื่อการบริการประชาชน ได้รวดเร็วและสะดวกขึ้น”   เมื่อรัฐบาลเป็นรัฐบาลอิเล็กทรอนิกส์ คงไม่แคล้วที่เราๆ ท่านๆ คงต้องกลายเป็นพลเมืองอิเล็กทรอนิกส์ (e-Citizen) ไปด้วย
ความหมายของคำว่า “พลเมือง” นั้นซับซ้อนขึ้นเรื่อยๆ  ความหมายเดิมที่กล่าวว่า “พลเมืองคือผู้ที่อาศัยอยู่ในเมืองหรือในรัฐ” นั้น ถูกท้าทายด้วยแนวคิดของโลกไร้พรมแดน  และเมื่อเรามีกลุ่มหรือสังคมเสมือนในอินเตอร์เน็ต  บุคคลที่มีตัวตนอยู่ในรัฐหนึ่ง อาจจะสามารถเป็นพลเมืองในรัฐเสมือนอื่นๆ ได้อีกหลายแห่งในเวลาเดียวกัน
เราคงจะไม่ถกเถียงถึงความหมายที่ลึกซึ้งของคำว่าพลเมืองกันในที่นี้  อย่างไรก็ตามเราจะลองวาดภาพคร่าวๆ ถึงสิ่งที่เราเรียกว่าการเป็นพลเมือง  ลักษณะที่น่าจะมีอยู่ในทุกๆ ความหมายของคำว่าพลเมืองก็คือการเข้าเป็น “สมาชิก” ของกลุ่มบางกลุ่ม   ซึ่งลักษณะนี้จะมีความหมายก็ต่อเมื่อมีคนอีกกลุ่มหนึ่งที่ไม่ได้เป็นสมาชิกอยู่ด้วย  การเป็นสมาชิกย่อมจะหมายถึงการต้องยอมรับกฎเกณฑ์บางอย่าง พร้อมๆ กับการได้มาซึ่งสิทธิพิเศษ  ซึ่งอาจจะมีตั้งแต่การได้อยู่ในกลุ่มนั้นโดยไม่โดนไล่ออกไปนอกกลุ่ม หรือการได้รับสวัสดิการต่างๆ เป็นต้น   เมื่อเราเป็นสมาชิกในกลุ่มแล้ว เรามักจะได้ผลกระทบต่างๆ ไม่ว่าจะเป็นในแง่ดีหรือแง่ร้ายจากการตัดสินใจบางอย่างของกลุ่ม  การตัดสินใจนี้อาจจะผ่านทางการลงคะแนน หรือผ่านทางการตัดสินใจของตัวแทนก็แล้วแต่กฎเกณฑ์และการยอมรับของสมาชิกกลุ่ม   
คำถามก็คือรัฐบาลอิเล็กทรอนิกส์อยู่ในส่วนใดของภาพนี้?
เราจะไม่พยายามตอบคำถามดังกล่าว แต่เราจะพิจารณาสิ่งที่ถูกสร้างขึ้นมาเพื่อให้เป็นรัฐบาลอิเล็กทรอนิกส์  และลองค้นกลับไปว่านิยามของคำว่าพลเมืองในสายตาของรัฐนั้นเป็นเช่นใด   โครงการนำร่องนี้มีหน้าเว็บคือ http://egov.thaigov.net/  และมีหน้าติดต่อหลักที่ http://www.thaigov.net/  นอกจากนี้ยังมีเว็บติดต่อ http://www.ecitizen.go.th/ ของกระทรวง ICT อีกเว็บหนึ่ง วัตถุประสงค์ของโครงการเหล่านี้คือการใช้เทคโนโลยีเพื่อเพิ่มประสิทธิภาพในการติดต่อระหว่างรัฐกับประชาชน รัฐกับภาคธุรกิจ และระหว่างหน่วยงานภายในรัฐเอง  ภายใต้สโลแกนว่า “ที่เดียว ทันใด ทั่วไทย ทุกเวลา”

โครงการนี้นำเทคโนโลยีการสื่อสารไปใช้หล่อลื่นกิจกรรมที่ประชาชนต้องติดต่อกับรัฐบาล  ด้วยการเพิ่มความสะดวก (ที่เดียว-ทั่วไทย-ทุกเวลา)  และความเร็ว (ทันใด)  ซึ่งเป็นสิ่งที่มีประโยชน์มากโดยเฉพาะสำหรับคนที่ต้องติดต่อกับหน่วยงานราชการบ่อยๆ   ด้วยโครงการนี้ รัฐบาลกำลังจะปรับตัวเองโดยเปลี่ยน “รูปแบบการติดต่อ” ให้เป็นกันเองและอำนวยความสะดวกให้กับผู้ใช้มากขึ้น  กลุ่มเป้าหมายย่อมเป็นผู้ที่สามารถเชื่อมต่อเข้ากับระบบอินเตอร์เน็ตได้ ซึ่งรัฐก็พยายามขยายการเข้าถึงนี้ด้วยโครงการเอื้ออาทรแบบต่างๆ
อย่างไรก็ตาม นอกจากความสะดวกที่เพิ่มขึ้น ทั้งในการใช้บริการของรัฐ หรือสอบถามข้อมูลทั่วไป  เทคโนโลยีการสื่อสารไม่ได้เพิ่มหรือเปลี่ยนแปลงการติดต่อระหว่างรัฐบาลและประชาชนไปในรูปแบบอื่นเลย   แม้รัฐจะเปลี่ยนมุมมองไป  จากที่เคยมองว่าพลเมืองเป็นคนที่มา “ขอใช้บริการ”  เปลี่ยนเป็นพลเมืองเป็นลูกค้าที่รัฐ “ต้องให้บริการ”  แต่ข้อมูลข่าวสารที่โอนย้ายในกิจกรรมต่างๆ เหล่านี้ ก็ไม่ได้แตกต่างจากเดิมเท่าใดนัก  พลเมืองอิเล็กทรอนิกส์ในสายตาของรัฐอาจเข้าไปศึกษาข้อมูลการทำงานของรัฐได้มากขึ้น แต่ก็ยังไม่สามารถเข้าไปกำหนดทิศทางของรัฐอยู่เช่นเดิม   การติดต่อระหว่างพลเมืองอิเล็กทรอนิกส์กับรัฐยังอยู่ในรูปของการอ่านประกาศจากรัฐ และกระทำตามกฎระเบียบต่างๆ ที่รัฐกำหนดมาอยู่เช่นเดิม  
ถ้าเราอ่านเอกสารแนะนำโครงการนี้  เราจะพบว่ามีการพูดถึง  G2C หรือ Government to Citizen  ซึ่งเป็นแนวคิดที่ปรับมาจากแนวคิด B2C หรือ Business to Customer  แต่ไม่มีการพูดถึง C2G หรือ Citizen to Government  เลยสักครั้งเดียว   แม้ว่าในเว็บ www.thaigov.net จะมีส่วนของกระดานสนทนา แต่ก็มีการตั้งหัวข้อสนทนาน้อยมาก โดยกระทู้ล่าสุดนั้นถูกตั้งเมื่อประมาณปีที่แล้ว   หรือถ้ามีก็เป็นเว็บ “ระฆังห่วงใย” ที่ประชาชนสามารถคุกเข่าคลานเข้าไปสั่นระฆังร้องทุกข์กับท่านนายกได้โดยตรง (ผ่านทางเว็บ http://www.rakang.thaigov.go.th  โดยการฝากข้อความร้องเรียนเอาไว้)
การจะทำให้เกิด C2G นั้น  พลเมืองจะต้องมีช่องทางที่จะสื่อสารกับรัฐได้  ในปัจจุบันช่องทางที่มีอยู่นั้นค่อนข้างจำกัด  และโดยมากจะอยู่ในรูปของ C2C หรือ Citizen to Citizen เสียมากกว่า  เช่น ทางเว็บไซต์สนทนา  หรือผ่านทางการส่งข้อความ เข้าไปในรายการการเมืองต่างๆ  ปัญหาใหญ่ของการสร้างช่องทางสื่อสารกับรัฐด้วยวิธีเหล่านี้ก็คือ การสนทนาส่วนมากมักไม่ได้ข้อสรุป  และแม้ผู้สนทนาจะตีแผ่ประเด็นต่างๆ ออกมามากมาย  ก็ไม่มีวิธีการใดๆ ที่จะรับรองได้ว่า หน่วยงานรัฐจะนำประเด็นเหล่านี้ไปใช้ในการพิจารณา   
การถกเถียงแล้วไม่ได้ข้อสรุปนั้น อาจไม่ใช่เป็นปัญหาใหญ่  ถ้าการถกเถียงนั้นก่อให้เกิดความเข้าใจที่มากขึ้นของผู้ร่วมสนทนา  รวมถึงฝ่ายรัฐที่อาจเข้ามาฟังการสนทนานั้นด้วย (โดยการเข้ามาอ่านเว็บไซต์)  อย่างไรก็ตามเมื่อมีผู้เข้ามาสนทนาจำนวนมากจำนวนความเห็นและประเด็นต่างๆ ก็เพิ่มขึ้นด้วยเช่นเดียวกัน   สิ่งสำคัญที่ขาดไปก็คือการจัดการกับข้อมูลที่มีคุณค่าเหล่านี้อย่างเป็นระบบ เพื่อนำไปใช้และเผยแพร่ให้พลเมืองได้ทราบ   ในปัจจุบันเทคโนโลยีถูกใช้เพียงเพื่อเพิ่มความเร็วและความสะดวกในการสื่อสารเท่านั้น โดยไม่ได้ช่วยเพิ่มคุณภาพในการสื่อสารเท่าใดเลย
ในปัจจุบันมีการใช้เทคโนโลยีสารสนเทศเพื่อการจัดการและวางแผนต่างๆ  ทั้งในการออกแบบแผนการตลาดโดยบริษัทใหญ่ๆ  การประมวลผลข้อมูลลูกค้าเพื่อหาข้อมูลที่น่าสนใจต่างๆ  รวมถึงการจัดการข้อมูลปริมาณมหาศาล เช่น ระบบสืบค้นข้อมูลที่มีใช้ทั้งในองค์กรและในระบบอินเตอร์เน็ต  เทคโนโลยีเหล่านี้นอกจากจะนำมาใช้เพื่อสร้างความสามารถในการแข่งขันทางธุรกิจแล้ว ยังมีศักยภาพที่จะนำมาใช้เพื่อสร้างช่องทางสื่อสารที่ช่วยทำให้ผู้คนได้สนทนา ถกเถียง และสร้างความเข้าใจ เพื่อนำไปสู่ข้อสรุปหรือทางเลือกที่เป็นที่ยอมรับได้ในวงกว้าง   เทคโนโลยีในลักษณะนี้ต่างหากที่สร้างพลเมืองอิเล็กทรอนิกส์ที่แท้จริง  ไม่ใช่เว็บท่าที่เชื่อมโยงไปยังใบประกาศหรือเคาท์เตอร์เซอร์วิสของหน่วยงานราชการอย่างที่พยายามทำกันอยู่ในขณะนี้
