เทคโนโลยีจะวิ่งแซงเรา?
โรงงานกำจัดขยะแห่งหนึ่งในอนาคต ใช้นาโนเทคโนโลยีสร้างหุ่นขนาดระดับโมเลกุลที่แปลงขยะให้กลายเป็นดิน และเพื่อให้มีหุ่นเพียงพอในการกำจัดขยะ หุ่นยนต์จะสามารถผลิตซ้ำตัวมันเองขึ้นในลักษณะเดียวกันกับสายรหัสพันธุกรรม  นอกจากนี้การผลิตซ้ำตัวเองยังสามารถทำให้เกิดความผิดเพี้ยนในการลอกแบบได้ เพื่อเป็นการคัดเลือกให้เกิดหุ่นยนต์กำจัดขยะที่มีประสิทธิภาพมากขึ้น  วันหนึ่งระบบควบคุมทำงานผิดพลาด  หุ่นยนต์ที่มีขนาดเท่ากับฝุ่นผงปลิวออกมาจากโรงงานและเกิดการผลิตซ้ำตัวเองอย่างไม่รู้จบ  พวกมันกินแทบจะทุกอย่างที่มันปลิวไปสัมผัส ย่อยสลายให้เป็นดิน ไม่เว้นแม้กระทั่ง...
ภาพยนตร์ทั้งหลายที่มีต้นทุนหนาถูกสร้างเพื่อให้คนรับชม ดังนั้นไม่ว่าเหตุการณ์จะเลวร้ายอย่างไร มนุษย์ชาติก็ยังคงสามารถเอาตัวรอดและกลับมาสร้างสรรค์อารยธรรมได้ใหม่  ต่อให้เป็นดาวตก ภูเขาไฟระเบิด เชื้อโรคจากต่างดาว รวมไปถึงกรณีที่เครื่องจักรยึดครองโลก ซึ่งเป็นเหตุการณ์ที่แตกต่างจากเหตุการณ์อื่นๆ ตรงที่เป็นผลลัพธ์จากการกระทำของมนุษย์เอง ไม่ใช่จากธรรมชาติ
มนุษย์เชื่อว่าการที่มนุษย์มีร่างกายที่อ่อนแอ ทำให้เราเรียนรู้ที่จะเอาตัวรอดรวมถึงสร้างเทคโนโลยีต่างๆ เพื่อจัดการกับธรรมชาติ และนั่นทำให้เราแตกต่างจากสัตว์ที่อาศัยแต่เพียงสัญชาติญาณเพียงอย่างเดียว   มนุษย์นั้นช่างฝัน เมื่อเขาเห็นเครื่องจักรกลที่เริ่มทำอะไรซับซ้อนได้  พวกเขาก็เริ่มฝันถึงโลกที่สุขสบาย  โลกอนาคตที่หุ่นยนต์ทำงานที่น่าเบื่อแทนมนุษย์   แต่เมื่อมีคนฝันดี ก็ย่อมมีหลายคนที่ฝันร้าย  หลายคนในนั้นเปลี่ยนฝันร้ายออกมาเป็นคำเตือนที่น่าเชื่อถือ
บิลล์ จอย ผู้มีส่วนร่วมพัฒนาระบบปฏิบัติการ UNIX ตั้งแต่สมัยแรกๆ ผู้ก่อตั้งบริษัทซันไมโครซิสเต็ม และยังเป็นผู้ริเริ่มโครงการ Java   ได้เขียนในนิตยสาร Wired ว่าเขาเชื่อว่าเทคโนโลยีสามด้าน คือ ปัญญาประดิษฐ์  นาโนเทคโนโลยี และพันธุวิศวกรรม เมื่อรวมกันสามารถก่อให้เกิดปฏิกิริยาแบบลูกโซ่ซึ่งนำไปสู่ความหายนะได้   ถ้าพันธุวิศวกรรมและนาโนเทคโนโลยี ทำให้เราสามารถสร้างเครื่องจักรขนาดระดับโมเลกุลที่สามารถจำลองตัวเองขึ้นมาได้  และเทคโนโลยีปัญญาประดิษฐ์ยังสามารถทำให้เครื่องจักรรู้จักคิดวิเคราะห์  เมื่อนั้นมนุษย์เราอาจไม่จำเป็นต่อการดำรงอยู่ของมันอีกต่อไป
จอยชี้ให้เห็นถึงความอันตรายที่เกิดจากการสร้างตัวเองซ้ำได้  เขากล่าวว่า การจะสร้างระเบิดนิวเคลียร์นั้น ต้องใช้ทรัพยากรมหาศาล และแม้จะเกิดความผิดพลาดก็เป็นหายนะแค่ครั้งเดียว  ไม่เหมือนกับการผลิตเครื่องจักรขนาดเล็กเท่าฝุ่นผงที่ความผิดพลาดอาจทำให้หุ่นขนาดจิ๋วที่สามารถสร้างตัวเองขึ้นมาแบบไม่รู้จบปลิวออกไปสู่บรรยากาศภายนอก  ทำให้เกิดภาวะที่เรียกว่า “gray goo”  นั่นคือฝุ่นเครื่องจักรปลิวฟุ้งในอากาศจนทำให้ท้องฟ้ากลายเป็นสีเทา   ปัญหาลักษณะนี้ได้เกิดขึ้นแล้วในระบบคอมพิวเตอร์ ที่ไวรัสหรือหนอนกระจายอย่างควบคุมไม่ได้ 
อีกสถานการณ์หนึ่งที่เป็นที่กล่าวขวัญถึงบ่อย ก็คือการที่มนุษย์พึ่งพาคอมพิวเตอร์มากขึ้นเรื่อยๆ  สักวันหนึ่งมันจะเข้ามาควบคุมดูแลชีวิตเราทั้งหมด หรือไม่ก็จะเข้ามาปฏิวัติและยึดครองโลก
เราใช้คอมพิวเตอร์ช่วยตัดสินใจเหมือนกับใช้เครื่องคิดเลข  สำหรับปัญหาที่ซับซ้อนขึ้น เราป้อนเงื่อนไขให้กับมัน บอกวิธีการเปรียบเทียบคำตอบสองอันว่าคำตอบใดดีกว่า จากนั้นปล่อยให้คอมพิวเตอร์ทำงานหาคำตอบที่ดีที่สุดให้กับเรา  การจัดตารางทำงานของพนักงาน หรือการออกแบบวิธีการวางสินค้าลงในกล่อง ต่างก็ใช้คอมพิวเตอร์ทั้งนั้น    ในปัจจุบันเมื่อข้อมูลดิบมีจำนวนมหาศาล เราใช้คอมพิวเตอร์ในการจัดกลุ่มและแบ่งประเภทข้อมูล  เราให้มันเลือกเว็บเพจว่าเว็บใดน่าสนใจกว่าเว็บใด  เราให้มันเลือกว่าสินค้าใดมักถูกซื้อพร้อมกับสินค้าชิ้นใด และหาความสัมพันธ์เพื่อการเข้าใจพฤติกรรมของผู้บริโภค  การวิเคราะห์ด้วยคอมพิวเตอร์กับงานด้านการตลาดกลายเป็นเรื่องปกติธรรมดาไปแล้วในวันนี้   
ด้วยทิศทางของการพัฒนาและการใช้คอมพิวเตอร์ในตอนนี้ เราจะตอบได้หรือไม่ว่าเมื่อใดที่มันจะเข้ามาบริหารสังคมแทนมนุษย์?   หรือในทางกลับกัน เมื่อใดที่เราจะใช้มันเพื่อบริหารจัดการสังคมแทนมนุษย์?   เหตุการณ์นี้จะยังไม่เกิดขึ้นถ้ามันยังไม่สามารถคิดได้ซับซ้อนกว่ามนุษย์  ถ้าคอมพิวเตอร์ถูกพัฒนาถึงจุดนั้นเมื่อใด เราจะใช้คอมพิวเตอร์ออกแบบคอมพิวเตอร์ที่มีความสามารถมากขึ้น แต่แน่นอน มันจะเป็นระบบที่มนุษย์เข้าใจได้น้อยลงด้วย  อาจจะมีวันหนึ่งที่เราจะไม่สามารถเข้าใจการทำงานของคอมพิวเตอร์ได้อีกเลย  เมื่อนั้นก็อาจจะเป็นการดีต่อสังคมโลกที่จะยอมให้คอมพิวเตอร์เข้ามาปกครองมนุษย์ หรือไม่คอมพิวเตอร์ก็อาจหาทางยึดอำนาจปกครองมาจากมนุษย์ได้เอง
อย่างไรก็ตามฝันร้ายทั้งหลายเหล่านี้วางอยู่บนเงื่อนไขหลายอย่างที่ยากจะเป็นจริง
สำหรับปัญหา gray goo  ผู้เชี่ยวชาญด้านนาโนเทคโนโลยี และพันธุวิศวกรรมแย้งว่าการสร้างหุ่นยนต์หรือสิ่งมีชีวิตที่สร้างพวกเดียวกันเองได้ และสามารถทำงานได้ในสภาวะแวดล้อมทั่วไปนั้น ทำได้ยากมาก  นอกจากนี้ พวกเขายังมั่นใจว่าเขาสามารถออกแบบกำหนดเงื่อนไขพิเศษที่จำเป็นต่อหุ่นเหล่านั้นในการผลิตตัวมันเองขึ้น เช่น ต้องการวัตถุดิบพิเศษที่หาไม่ได้ในธรรมชาติเป็นต้น  พวกเขากล่าวว่า การป้องกันปัญหานี้ก็ไม่ต่างจากการรับประกันว่า รถยนต์จะไม่วิ่งไปเอง ถ้าเราไม่เติมน้ำมันให้มันนั่นเอง
ประสิทธิภาพของคอมพิวเตอร์เพิ่มขึ้นในอัตราคงที่มาตลอดเวลาหลายสิบปีมานี้ กล่าวคือคอมพิวเตอร์ทำงานได้เร็วขึ้นประมาณสองเท่าในเวลา 18 เดือน   อย่างไรก็ตาม แม้ว่ามันจะสามารถคำนวณได้รวดเร็วขึ้นเท่าใดก็ตาม คอมพิวเตอร์ในปัจจุบันยังไม่สามารถคิดอะไรที่ซับซ้อนกว่ามนุษย์ได้  งานวิจัยด้านปัญญาประดิษฐ์ในตอนนี้มุ่งเน้นไปที่ความเชี่ยวชาญเฉพาะทาง ทั้งนี้เนื่องจากสติปัญญาของมนุษย์นั้นซับซ้อนกว่าที่พวกเขาคาดการณ์เอาไว้มาก   
ดังนั้นคอมพิวเตอร์หรือผลิตภัณฑ์จากนาโนเทคโนโลยีจะไม่เข้ามาเปลี่ยนแปลงโลกของเราจนจำไม่ได้ในช่วงเวลา 5-10 ปีนี้อย่างแน่นอน  แต่อย่างไรก็ตามไม่มีใครบอกได้ว่าเทคโนโลยีในอีก 50 ปีข้างหน้าจะเป็นเช่นใด    การหวาดกลัวต่ออนาคตมากเกินไปไม่ใช่สิ่งดี  แต่เรื่องราวของฝันร้ายที่น่ากลัวเหล่านี้ น่าจะทำให้เราหยุดคิดสักนิดก่อนจะเอื้อมมือโอบรับเทคโนโลยีกันอย่างไม่หยุดคิดอะไร   เพราะถึงแม้เราจะยังไม่เห็นผลกระทบในระดับที่เรียกว่าหายนะในวันนี้  สิ่งที่ปฏิเสธไม่ได้ก็คือวิถีชีวิตที่ค่อยๆ เปลี่ยนไปอย่างช้าๆ เนื่องมาจากเทคโนโลยี---ที่ถ้าสังเกตให้ดีทุกคนน่าจะรู้สึกได้
