ตัวจริง-ตัวปลอม / คนจริง-คนปลอม
ในโลกดิจิตอล ของแท้และของเทียมต่างกันแค่ภาชนะหีบห่อ  เช่น รูปที่ถ่ายขึ้นด้วยกล้องดิจิตอลไม่ทิ้งหลักฐานใดๆ เลยว่าเป็นรูปที่ถ่ายจากสภาพความเป็นจริง  บุคลิกรวมถึงตัวตนของผู้เล่นอินเตอร์เน็ตก็เช่นเดียวกัน  
เมื่อสมชายเชื่อมต่อคอมพิวเตอร์เข้าอินเตอร์เน็ต  เขาสามารถเปลี่ยนตนเองเป็นสมหญิง พูดคุยและใช้ชีวิตโลดแล่นในโลกไซเบอร์ได้อย่างไร้ข้อจำกัดใดๆ   บางคนเป็นคนเงียบๆ พูดน้อย ค่อนข้างจะเก็บตัว แต่หลายครั้งเรากลับพบว่าข้อความที่เขาเขียนเพื่อโต้ตอบหรือแสดงความเห็น ทั้งในเว็บบอร์ดหรือในกลุ่มจดหมายอิเล็กทรอนิกส์นั้น ช่างดูไม่เหมือนกับตัวตนจริงๆ ที่เราได้พบเจอ   บางคนกล่าวว่าบุคลิกที่แปลกไปนั้น แท้จริงเป็นบุคลิกที่เราไม่เคยได้พบเห็น เป็นบุคลิกภายในที่ถูกเก็บเอาไว้
แต่นอกจากการใช้อิสระของอินเตอร์เน็ตเพื่อแสดงตัวตนที่แท้จริงแล้ว  ผู้ใช้อินเตอร์เน็ตบางครั้งจงใจเลือกที่จะปรับตัวตนให้เปลี่ยนไป หรือจงใจที่จะมีหลายชื่อ แต่ละชื่อก็จะมีอุปนิสัยและความชำนาญที่แตกต่างกัน  ซึ่งตรงนี้อาจไม่ต่างจากในอดีตที่นักเขียนบางท่านมีหลายนามปากกาสำหรับงานแตกต่างกัน   นอกจากการเปลี่ยนอุปนิสัยแล้ว การเปลี่ยนตนเองอีกอย่างที่พบได้บ่อยก็คือ การสลับเพศ  โดยผู้ใช้อินเตอร์เน็ตหญิงอาจเข้าใช้โดยมีชื่อเป็นผู้ชาย  ในทางกลับกันผู้ชายอาจใช้ชื่อเป็นผู้หญิง   การปลอมแปลงนี้อาจจะทำเป็นครั้งเป็นคราว หรือกระทำต่อเนื่องเป็นระยะเวลายาวนานก็ได้  การเปลี่ยนแปลงนี้ส่วนใหญ่แล้วไม่กระทบต่อกิจกรรมอื่นๆ ในโลกภายนอก  เรามักกล่าวว่าอินเตอร์เน็ตคือโลกของไอเดีย โลกของทัศนะคติและความคิดเห็น โลกที่ทุกคนเท่าเทียมกัน แต่การทดลองสลับเพศนี้น่าจะเป็นเครื่องยืนยันได้บ้างไม่มากก็น้อยว่า การสื่อสารบนอินเตอร์เน็ตนั้นยังคงเกี่ยวพันกับโลกภายนอกอยู่อีกมาก
มีคนพยายามอธิบายถึงแรงจูงใจในการทดลองเปลี่ยนเพศตัวเองในอินเตอร์เน็ต  สำหรับคนทั่วไป สาเหตุหลักมักไม่ใช่ความต้องการจะสลับเพศที่ตนเป็นอยู่จริงในโลกภายนอก แต่เกิดจากความต้องการทดลองเกี่ยวกับความสัมพันธ์ระหว่างชายหญิง  เช่น ฝ่ายหญิงอาจอยากทราบว่าผู้หญิงคนอื่นๆ จะมีปฏิกิริยาเช่นใดกับผู้ชายบางประเภท หรือฝ่ายชายอาจต้องการทราบว่าโดยปกติแล้วผู้ชายคนอื่นๆ คุยอะไรกับผู้หญิงบ้าง  นอกจากนี้ผู้ใช้ที่มีชื่อเป็นหญิงมักเรียกความสนใจจากผู้ใช้ที่เป็นชายได้ง่าย   บ่อยครั้งทีเดียวที่คำแนะนำสำหรับผู้เล่นเกมออนไลน์ใหม่ๆ คือให้ตั้งชื่อเป็นผู้หญิงแล้วจะมีคนมาช่วยมากมาย  นอกจากการเปลี่ยนมุมมองที่คนอื่นๆ มีต่อผู้ใช้แล้ว การสลับเพศยังช่วยทำให้การแสดงออกถึงอารมณ์บางด้านที่โดยปกติทำได้ยากนั้น เป็นไปได้  เช่น  ผู้หญิงสามารถสัมผัสได้ถึงอำนาจที่มีมากขึ้นเมื่อเป็นผู้ชาย หรือผู้ชายก็สามารถทำตัวอ่อนโยนได้มากกว่าที่เคยเป็น
ลองสมมติเหตุการณ์ต่อไปนี้ที่อาจเกิดขึ้นจริง  สมมติว่าคุณเป็นผู้ชาย ดังนั้นในที่นี้จะใช้สรรพนามเรียกอีกฝ่ายหนึ่งว่าเธอเพื่อแสดงว่าเป็นผู้ใช้ที่แสดงว่าเป็นผู้หญิง   คุณเข้าไปอ่านกระดานข่าวพบความเห็นของผู้ใช้คนหนึ่งน่าสนใจและรู้สึกชื่นชมความคิดของเธอ  จากนั้นคุณหมั่นเข้าไปอ่านและร่วมแสดงความคิดเห็นอย่างสม่ำเสมอ เรียกว่าคุณกลายเป็นแฟนคลับของเธอไปแล้วก็ได้  เธอตอบความเห็นของคุณอย่างใส่ใจและแสดงว่าเธอเองก็จำคุณได้  มีวันหนึ่งคุณรู้สึกอยากจะพูดคุยกับเธอโดยตรงแทนที่จะต้องเขียนตอบกันไปมาผ่านทางหน้ากระดานข่าว  คุณกดเข้าไปดูอีเมล์และขอเพิ่มชื่อเธอเข้าในรายชื่อของคนที่คุณรู้จัก  จากนั้นคุณและเธอก็เริ่มติดต่อกันอย่างสม่ำเสมอ  คุณพบว่าเธอน่าสนใจมาก เธอรู้และพูดคุยกับคุณได้แทบทุกเรื่องที่คุณชอบ  คุณชักอยากรู้จักเธอขึ้นมา  แต่คุณบังเอิญมาอ่านบทความบทนี้เสียก่อน คุณก็เกิดมีคำถามที่คุณไม่เคยคาดคิดมากก่อน:  “เธอเป็นผู้ชายหรือผู้หญิงกันแน่?”   คุณจะทดสอบได้อย่างไรโดยไม่ต้องนัดพบเจอตัวจริง?
วิธีการหนึ่งที่ไม่ยากนักก็คือการซักถามคำถามที่ผู้หญิงทุกคนควรรู้  แต่ในเมื่อคุณเป็นผู้ชายคุณจะทราบได้อย่างไรว่าอะไรคือความรู้ที่ผู้หญิงทั่วไปทุกคนน่าจะมีเหมือนๆ กัน   คุณอาจต้องรบกวนเพื่อนผู้หญิงที่คุณรู้จักให้ช่วยคิดคำถามดังกล่าวให้  ถ้าคู่สนทนาของคุณด้วยไม่สามารถตอบคำถามเหล่านั้นได้ คุณก็จะรู้ทันที    อย่างไรก็ตาม ถ้าเกิดเธอตอบได้หมด คุณจะมั่นใจได้หรือไม่ว่าเธอเป็นผู้หญิงจริงๆ ได้  ผู้ชายที่ปลอมตัวมาเตรียมตัวมาดีพออาจตอบคำถามเหล่านั้นได้เช่นกัน  ในทางกลับกันถ้าคำถามยากเกินไป ผู้หญิงบางคนอาจไม่ทราบคำตอบก็เป็นได้  ดังนั้น สิ่งที่เราต้องการก็คือความรู้หรือลักษณะเฉพาะบางอย่างที่ใช้แยกแยะชายกับหญิงได้   อย่างไรก็ตามในการทดสอบ เป็นไปได้ที่ผู้ชายจะสามารถเรียนรู้ลักษณะของผู้หญิงจนครบจนเราไม่สามารถจับได้ระหว่างพูดคุย ในกรณีนี้เราก็จำต้องยอมรับว่าเขาเป็นผู้หญิงในโลกไซเบอร์ไปโดยปริยาย
ลองมองต่อไปในอนาคตเมื่อโปรแกรมคอมพิวเตอร์มีความสามารถมากขึ้น  สิ่งที่เราต้องสงสัยเพิ่มขึ้นอีกนอกจากเพศของคนที่เราคุยด้วย ก็คือใครที่เราคุยด้วยนั้น เป็นคนหรือว่าเป็นหุ่นยนต์ควบคุมด้วยโปรแกรมคอมพิวเตอร์
อลัน ทัวริ่ง (Alan Turing) ได้พูดถึงการทดสอบความสามารถของโปรแกรมปัญญาประดิษฐ์ไว้ในลักษณะที่คล้ายคลึงกัน  กล่าวคือ ถ้าโปรแกรมสามารถสนทนาโดยผู้ใช้ไม่สามารถแยกได้ว่าแท้จริงแล้วกำลังคุยกับเป็นโปรแกรม  เราก็สามารถถือได้ว่าโปรแกรมนั้นจำลองความเป็นมนุษย์ได้ครบถ้วน   ในปัจจุบันการทดสอบแบบนี้เป็นที่ต้องการเพิ่มขึ้นเมื่อเว็บไซต์หลายแห่งต้องการทราบว่าผู้ใช้ที่กำลังดูหน้าเว็บนั้น คือคนจริงๆ หรือไม่ ยกตัวอย่างเช่น เว็บไซต์บริการ e-mail หลายที่ ไม่ต้องการให้มีโปรแกรมเข้ามาเปิดบัญชี e-mailโดยอัตโนมัติได้ เพื่อป้องกันการสร้างเลขบัญชีจำนวนมากเพื่อส่งจดหมายขยะทั้งหลาย
ในการออกแบบทดสอบนั้น เราต้องตอบปัญหาลักษณะเดิมให้ได้ นั่นคือ อะไรคือสิ่งที่ใช้แยกแยะระหว่างคนกับหุ่นยนต์ อะไรบ้างที่คนทำได้ดีแต่โปรแกรมยังทำไม่ได้   สิ่งที่ใช้อยู่ในปัจจุบันคือความสามารถในการอ่านคำหลายๆ คำในรูปที่ถูกบิดเบี้ยวและซ้อนทับกัน  ปัญหาพวกนี้เป็นปัญหาง่ายๆ สำหรับคน แต่เป็นปัญหาที่ยากมากถ้าจะเขียนโปรแกรมให้เลียนแบบ  อย่างไรก็ตามในการทดสอบบางชุด นักวิจัยทางด้านการมองเห็นด้วยคอมพิวเตอร์ก็ได้สร้างโปรแกรมที่สามารถอ่านคำพวกนั้นขึ้นมาเพื่อแสดงให้เห็นว่าการทดสอบเหล่านี้ยังไม่ยากพอสำหรับคอมพิวเตอร์ 

นอกจากการแยกแยะชาย-หญิง หรือ คน-หุ่น ที่ถูกทำให้ลำบากขึ้นเมื่อการสื่อสารถูกบีบให้ผ่านทางการเขียน-อ่านตัวอักษรที่ส่งมาตามสาย  ยังมีการแยกแยะลักษณะอื่นๆ อีกหลายประการที่เพิ่มความยากขึ้นมาเช่นเดียวกัน  ตัวอย่างเช่น บริษัทคอมพิวเตอร์หลายแห่งต้องการเพิ่มความเป็นกันเองในการติดต่อทางอินเตอร์เน็ต จึงได้เปิดให้บริการความช่วยเหลือผ่านทางการสนทนาโดยโฆษณาว่าเป็นการติดต่อกระทำกับคนจริงๆ ไม่ใช่โปรแกรม  แต่เพื่อลดต้นทุน บริษัทเหล่านี้ไปจ้างแรงงานราคาถูกในประเทศเอเชียกลางที่สามารถพูดภาษาอังกฤษได้ เช่นในอินเดีย เพื่อทำการตอบคำถามเหล่านี้แทน  ซึ่งโดยปกติแล้วผู้ตอบคำถามจะไม่พยายามแสดงตัวเองออกมา ทำให้ผู้ใช้แยกได้ยากว่ากำลังคุยกับคนต่างชาติที่กำลังโดนขูดรีดหรือไม่  
แค่เรื่องภายนอกที่ยกตัวอย่างมาก็ลำบากแล้ว  เรื่องจะตัดสินนิสัยใจคอผ่านทางการสนทนาคงจะทำได้ยากมากทีเดียว หรือว่าสุดท้ายก็คงต้องใช้เวลา (ที่อาจจะนานขึ้น) เป็นเครื่องช่วยตัดสินเช่นเดิม?
