ที่ทางในโลกเสมือน
หลายคนคงเคยเดินทางท่องไปในอินเตอร์เน็ต วิ่งผ่านจากเว็บไซต์หนึ่งไปยังอีกที่หนึ่ง แวะอ่าน ก่อนจะจากไปโดยการกดเมาส์เพื่อย้ายตนเองไปตามลิ้งค์บนหน้าจอ  อินเตอร์เน็ตถูกเปรียบเทียบกับทางด่วนข้อมูล  ผู้ใช้นั่งมองหน้าจอที่บ้าน เรียกค้นข้อมูลจากเครื่องคอมพิวเตอร์ที่ตั้งอยู่สุดขอบของโลกให้วิ่งมาบนทางด่วนนี้   อินเตอร์เน็ตเปิดโลกใบใหญ่ ให้มาปรากฏตรงหน้าในจอภาพขนาด 14-15 นิ้ว
อินเตอร์เน็ตนอกจากจะเป็นตัวกลางรับ-ส่งข้อมูลระหว่างแหล่งข้อมูลกับผู้ใช้  มันยังเป็นสถานที่แลกเปลี่ยนข้อมูลรวมถึงเป็นสถานที่กึ่งสาธารณะสำหรับสนทนาระหว่างผู้ใช้ด้วยกันเองด้วย
ในอินเตอร์เน็ต ‘สถานที่’ สำหรับการสนทนา ทั้งในเครื่องให้บริการคุย ในเว็บไซต์กระดานข่าว  หรือกระทั่งในเกมออนไลน์ มักแบ่งหมวดหมู่การสนทนาออกเป็น ‘ห้อง’  ผู้ใช้สามารถเลือกเข้าไปในห้องที่สนใจ  เดินออกมา  หรือจะเลือกเข้าไปหลายๆ ห้องพร้อมกันก็ได้อีกด้วย   ความสามารถในการติดต่อกันระหว่างผู้คนที่ร่วมใช้อินเตอร์เน็ตทำให้เกิดลักษณะของโลกเสมือนขึ้น  คุณสามารถอยู่ที่บ้าน ปิดห้อง ขังตัวเองอยู่ในนั้น แต่ก็ยังสามารถติดต่อพบปะกับผู้อื่นได้ตามปกติ  
ในโลกเสมือนนี้ สิ่งหนึ่งที่เปลี่ยนไปมากก็คือความคิดเกี่ยวกับที่ทาง  เรารับรู้แนวคิดของระยะทางผ่านทางความรู้สึกด้านเวลา  เมื่อแค่เพียงกระพริบตา เราก็สามารถย้ายตัวเองไปตามที่ต่างๆ ได้  ระยะทางระหว่างสถานที่จึงหมดความหมาย  นอกจากนี้ การที่ผู้ใช้ยังสามารถไปปรากฏตัวในหลายๆ ที่พร้อมกันในเวลาเดียวกันได้นั้น ยิ่งทำให้การพูดถึงที่ทางในอินเตอร์เน็ตวุ่นวายเข้าไปอีก
มีคนพยายามทำให้การติดต่อกับคอมพิวเตอร์มีลักษณะที่คล้ายกับโลกจริงๆ มากขึ้น    เมื่อผู้ใช้ติดต่อเข้าไปจะปรากฏรูปสามมิติของสถานที่  ผู้ใช้จะต้องเดินเข้าไปหาแฟ้มข้อมูลที่ตนต้องการโดยเลือกเดินไปที่ตึก เข้าไปยังชั้นที่ต้องการ เปิดประตูห้อง จนกระทั่งเดินไปดึงลิ้นชักเปิดเอาแฟ้มออกมา  ทั้งหมดนี้แสดงในลักษณะสามมิติ    อย่างไรก็ตามสิ่งที่ผู้ใช้ได้รับแถมเข้าไปจากระบบนี้ก็คือเวลาค้นหาที่เพิ่มขึ้นอย่างมาก แม้ว่าการสืบค้นจะทำในแบบที่ผู้ใช้คุ้นเคย 
แน่นอน เมื่อเราต้องการค้นข้อมูล  การที่ข้อมูลสามารถส่งมาถึงมือเราได้อย่างรวดเร็วนั้นเป็นสิ่งที่ดี และไม่มีเหตุผลใดๆ ที่จะต้องลดประสิทธิภาพนี้ลง   ดังนั้นความพยายามที่จะสร้างความรู้สึกของระยะทางในการค้นข้อมูลนั้น ดูคล้ายจะเป็นความพยายามที่ไม่เกิดประโยชน์    อย่างไรก็ตาม เมื่ออินเตอร์เน็ตได้กลายเป็นสื่อกลางในเรื่องอื่นๆ ที่เกี่ยวข้องกับความรู้สึกนึกคิดของผู้ใช้มากกว่าการค้นข้อมูลแล้ว  เรื่องของที่ทางในโลกเสมือนกลับดูเป็นสิ่งที่สำคัญมากยิ่งขึ้น
ให้ลองนึกว่าถ้าการสร้างความรู้สึกว่าโล่ง กว้าง ไกลสุดสายตา เหมือนกับการได้ยืนอยู่ที่ริมทะเล  มองเห็นเกาะที่อยู่ไกลลิบ และดูพระอาทิตย์ตกน้ำ สามารถจำลองขึ้นมาได้ในโลกอินเตอร์เน็ต  ชีวิตของเราจะสดใสขึ้นขนาดไหน     แต่ถ้าคอมพิวเตอร์ยังมีรูปลักษณ์เช่นเครื่องโทรทัศน์แบบนี้ การเที่ยวทะเลเสมือนคงไม่ต่างจากการชมโทรทัศน์นำเที่ยวเท่าใดนัก   แม้ดวงตาของเราสามารถมองเห็นภาพในมุมกว้างได้ แต่เราก็ถูกจำกัดอยู่ที่ขนาดของจอภาพเท่านั้น   แต่ความฝันข้างต้นอาจเข้าใกล้ความจริงมากขึ้นได้ ถ้าเรามีระบบแสดงผลรูปแบบอื่นในอนาคต
เมื่อแนวคิดเกี่ยวกับระยะทางหายไป  แนวคิดเกี่ยวกับการเดินทางก็เปลี่ยนไปด้วยเช่นกัน   สำหรับคนที่เบื่อการเดินทางในกรุงเทพ การเดินทางในโลกเสมือนอาจเป็นการประชดประชันที่ดีอย่างหนึ่ง   ในโลกภายนอก เราต้องจำเจกับบรรยากาศรอบข้างถนนที่ไม่ยอมเปลี่ยนสักที  แต่ในโลกเสมือนนั้น เราไม่มีโอกาสแม้แต่จะเห็นวิวรอบข้าง หรือทางผ่านจากที่หนึ่งไปยังอีกทีหนึ่ง   สำหรับคนที่ถือว่า การเดินทางสำคัญกว่าเป้าหมาย  โลกไซเบอร์เป็นสถานที่ที่เขาไม่ควรแวะเวียนไปเป็นอย่างยิ่งเพราะในโลกเสมือนเราเดินทางไปยังที่ต่างๆ โดยไม่จำเป็นต้องเดินทาง  เราแค่ย้ายตนเองไปยังเป้าหมายโดยตรง  ซึ่งก็ไม่ต่างกับกับการเดินทางคนเดียวเท่าใดนัก  เราไม่เคยเดินสวนกับทางกับใคร ไม่จำเป็นต้องทักทายใคร
การเดินออกไปซื้อของ  เดินไปฟังคนอื่นๆ ไป  หลบกันบ้างเมื่อสวนกัน  มองหน้ากัน สบตากัน นี่เป็นสิ่งที่โลกเสมือนยังทำให้เราไม่ได้   การไปห้องสมุด เลือกหนังสือ และมองคนข้างๆ ที่กำลังหาหนังสือเช่นเดียวกัน  นี่ก็เป็นอีกสิ่งที่โลกเสมือนยังไม่มี   ในโลกเสมือนเราอ่านหนังสือในห้องสมุดที่กว้างใหญ่แต่มีช่องหน้าต่างเล็กๆ ให้เราเลือกส่องหาหนังสือ  และเราก็นั่งอ่านอยู่คนเดียวในห้องโถงโล่ง   ในร้านขายของเราเลือกซื้อของคนเดียว จ่ายเงินคนเดียว  คนอื่นๆ ที่ผ่านไปมาปรากฏตัวให้เราเห็นเป็นแค่ตัวเลข เป็นค่าสถิติ  หรือถ้าจะพูดคุยกันก็เป็นแค่การฝากข้อความสลับไปมาเท่านั้น   ถ้าจะนับโลกเสมือนเป็นสังคม  มันก็คงจะเป็นสังคมที่ไม่ใหญ่ไปกว่ารถประจำทางคันหนึ่งที่มีคนขึ้นลงรถตลอดเวลาและต่างอาศัยกระดานดำบนรถเขียนข้อความติดต่อกันแค่นั้นเอง
ความเป็นส่วนตัวถูกทำให้เข้มข้นขึ้นในโลกไซเบอร์  แม้ที่ทางสาธารณะจะมีมากมาย แต่เราแทบไม่มีความจำเป็นที่จะต้องไปปรากฏตัวในสถานที่เหล่านั้น  เราไม่จำเป็นต้องพบปะคนอื่น  มันทำให้เราลดความจำเป็นที่จะต้องใส่ใจกับสิ่งที่เราไม่คิดจะสนใจ   แต่ในชีวิตประจำวันโลกภายนอกมีสิ่งที่เรียกความสนใจที่เราคาดไม่ถึงเสมอๆ เช่น ลมพัดแรง  คนเดินสวนไปมา  เสียงบีบแตรรถยนต์   เราเองไม่จำเป็นต้องชื่นชมกับสิ่งเหล่านี้ไปหมด แต่เมื่อทุกอย่างหายไปไม่มีเหลือ  โลกไซเบอร์ก็จะกลายเป็นสถานที่ที่น่าเบื่อที่สุดเท่าที่เราจะคิดได้
โชคดีที่วันนี้ผู้คนในโลกไซเบอร์ไม่พากันซ่อนตัวกลายเป็นปัจเจกสุดขั้วและทิ้งที่สาธารณะต่างๆ ให้รกร้าง
อาจจะเป็นเพราะแรงผลักดันทางธรรมชาติที่วิ่งสู่ความสมดุลของชีวิตก็ได้ ที่ทำให้ในปัจจุบันผู้ใช้อินเตอร์เน็ตกลับพยายามเสาะแสวงหาที่ทางสาธารณะให้กับตนเองมากขึ้นเรื่อยๆ  นับตั้งแต่ กระดานข่าว เช่น พันธ์ทิพย์ดอทคอม ซึ่งแทบไม่เคยมีช่วงเวลาที่ว่าง  ไปจนกระทั่งถึง สมุดบันทึกบนเว็บ (diary หรือ blog) ที่เปิดโอกาสให้ผู้ใช้แต่ละคนได้จับจองที่ทางส่วนตัวของตนเอง แต่ในขณะเดียวกันก็เปิดเป็นที่สาธารณะให้คนอื่นเข้ามาเยี่ยมชมและสามารถทิ้งร่องรอยที่มากกว่าตัวเลขทางสถิติเอาไว้ได้ 

