พฤติกรรมฝูง
โฆษณาหลายอันพยายามทำให้เรารู้สึกว่าการที่ไม่มีโทรศัพท์มือถือใช้คงจะเป็นเรื่องที่เชยน่าดู  ไม่ใช่เพราะว่ามือถือกลายเป็นแฟชั่นสมัยนิยมที่ทุกคนต้องมี แต่เป็นเพราะมือถือทำให้เราทำอะไรได้มากกว่าที่เคย
ความฝันของมนุษย์ที่จะมีเครื่องมือสารพัดประโยชน์นั้นมีมานานมากแล้ว  ความสามารถหลายอย่างในวันนี้ที่โทรศัพท์มือถือทำได้  เช่น การใช้โอนเงิน  ใช้ดูโทรทัศน์ หรือว่าช่วยประชุมทางไกล ไม่ได้เป็นสิ่งที่เกินการคาดเดาเหมือนดังที่โฆษณาบางอันตั้งใจจะให้เราเชื่อ   เมื่อโทรศัพท์มือถือทำให้ความสามารถในการสื่อสารติดตามเราไปที่ใดก็ได้แล้ว การนำมือถือไปใช้เพื่อส่งรับข้อมูลบัญชีธนาคาร หรือข้อมูลภาพและเสียง ก็เป็นเพียงแค่การเปลี่ยนรูปแบบของข้อมูลที่ส่งไปในมือถือเท่านั้น
อย่างไรก็ตาม แม้จะมีการคาดการณ์ถึงอุปกรณ์ขนาดเล็กสำหรับใช้ในการสื่อสารในนิยายหรือภาพยนตร์วิทยาศาสตร์  ปรากฏการณ์และพฤติกรรมหลายอย่างที่เกิดขึ้นในปัจจุบันนั้นก็อยู่นอกเหนือการคาดเดาของคนยุคก่อน  ยกตัวอย่างเช่น รูปแบบที่เปลี่ยนไปของการนัดหมายที่มือถือทำให้เราไม่จำเป็นต้องระบุเวลาหรือตำแหน่งพบปะที่แน่นอน หรือจะเป็นการติดต่อระหว่างสมาชิกในครอบครัวในระหว่างวัน  รวมไปถึงการประสานงานเพื่อกระทำการบางอย่างโดยกลุ่มคนกลุ่มใหญ่ที่ไม่มีโครงสร้างที่แน่นอน
การวางแผนกิจกรรมหลากหลายเหล่านี้ กระทำในลักษณะที่แตกต่างจากรูปแบบเดิม  กลุ่มเพื่อนที่คิดจะนัดพบกันสามารถออกจากบ้านโดยไม่มีใครทราบเลยว่าจะพบกันที่ไหน เมื่อเวลาใด จะพบกันเพื่ออะไร  แต่ละคนทราบแค่_บริเวณนัดหมายคร่าวๆ  จากนั้นแผนทั้งหมดจะค่อยๆ ถูกวางในระหว่างการเดินทาง  การติดต่อที่ติดตามตัวผู้ใช้ไปในลักษณะนี้ ทำให้แผนการต่างๆ มีลักษณะที่อ่อนตัวและปรับเปลี่ยนได้รวดเร็วมากขึ้น และยากต่อการเข้าใจของคนที่อยู่นอกเครือข่าย  ลักษณะเช่นนี้มิได้มีผลแค่ทำให้วัยรุ่นออกจากบ้านได้ง่ายขึ้นเท่านั้น หากแต่ยังเป็นปัจจัยสำคัญอันหนึ่งต่อความสำเร็จของการชุมนุมประท้วงระดับโลกที่สำคัญหลายครั้ง  ยกตัวอย่างเช่น การชุมนุมในการประชุมของ WTO ที่ซีแอตเติล  หรือการประท้วงธนาคารโลกและ IMF ที่วอชิงตัน ดี. ซี.    อีกตัวอย่างหนึ่งก็คงจะเป็นเรื่องของกลุ่มนักปั่นจักรยานในแถบซาน ฟรานซิสโก ที่รวมตัวกันประจำร่วมสองร้อยกว่าคน เพื่อปั่นจักรยานกีดขวางการจราจรเป็นการประท้วงการใช้รถยนต์  พวกเขาใช้มือถือ วิทยุติดตามตัว รวมถึงสัญญาณมือในการจัดรูปขบวน   ด้วยความรวดเร็วในการปรับเปลี่ยนแผน การชุมนุมประท้วงในลักษณะดังกล่าวจึงเป็นสิ่งที่เจ้าหน้าที่เข้าไปจัดการหรือควบคุมได้ยาก  โฮเวิร์ด ไรน์โกลด์ (Howard Rheingold) เรียกกลุ่มลักษณะนี้ว่าเป็นม๊อบฉลาด (smart mobs)   
หัวใจของปรากฏการณ์นี้ก็คือเทคโนโลยีการสื่อสารที่เปิดโอกาสให้เกิดการประสานงานในระดับคนต่อคนได้อย่างสะดวก  การประสานงานลักษณะนี้หลายครั้งกระทำโดยไม่มีผู้นำ  สมาชิกในกลุ่มต่างกระทำในสิ่งที่ตนต้องการกระทำ และใช้ช่องทางการสื่อสารที่มีในการสร้างความร่วมมือ  อย่างไรก็ตามผลที่ได้เมื่อมองในภาพรวมอาจไม่เป็นอย่างที่คนใดคนหนึ่ง หรือกลุ่มใดกลุ่มหนึ่งคาดการณ์ไว้  หลายครั้งเรามักพบว่ากลุ่มโดยรวมมีพฤติกรรมบางอย่างที่เราไม่ได้คาดคิดไว้
เรื่องเกี่ยวกับปรากฏการณ์ที่ไม่ได้คาดคิดที่เกิดขึ้นจากการพฤติกรรมระดับเล็กนี้ ไม่ใช่แนวคิดใหม่หรือเป็นสิ่งที่เราไม่คุ้นเคยกันเลย  ตัวอย่างหนึ่งสำหรับปรากฏการณ์เช่นนี้ก็คือการที่มดที่อยู่ในฝูงสามารถเดินไปหาอาหารได้ แต่มดตัวเดียวเดินทางแทบจะสะเปะสะปะ นอกจากนี้เส้นทางเดินของมดยังสามารถปรับเปลี่ยนได้ในกรณีที่อาหารหมด หรือมีสิ่งกีดขวางเข้ามาเป็นอุปสรรคในการเดิน  วิธีการที่มดแต่ละตัวใช้ในการหาอาหารก็คือการทิ้งกลิ่นไว้เพื่อใช้สื่อสารกับมดตัวอื่นๆ เท่านั้น  มดแต่ละตัวจะทำแค่เดินตามกลิ่นและทิ้งกลิ่นเอาไว้  แต่เมื่อพวกมันอยู่เป็นกลุ่มกลับดูคล้ายกับเป็นสิ่งมีชีวิตอีกชีวิตหนึ่งที่สามารถคิดและตัดสินใจในเรื่องสลับซับซ้อนเกินกว่าที่มดตัวเดียวจะสามารถกระทำได้   ตัวอย่างอื่นๆ ของปรากฏการณ์ลักษณะนี้ก็เช่น กรณีที่การทำงานของเซลสมองเล็กๆ นับล้านที่ทำงานเชื่อมต่อกัน ทำให้มนุษย์มีความสามารถในการคิดวิเคราะห์ที่สลับซับซ้อนได้ (หลายคนเชื่อว่าพฤติกรรมของระบบที่ซับซ้อนนั้นล้วนแต่เกิดจากสิ่งย่อยๆ ภายใต้ระบบเท่านั้น ไม่มีสิ่งอื่น  อีกกลุ่มกลับเชื่อว่าในระบบนั้นนอกจากองค์ประกอบย่อยๆ แล้วยังมี “อะไรบางอย่าง” อยู่ในนั้นที่ไม่สามารถอธิบายได้ด้วยคุณสมบัติของส่วนประกอบเท่านั้น  อย่างไรก็ตามการสรุปว่าความเชื่อใดเป็นความเชื่อที่ถูกต้องกันแน่ อาจไม่ช่วยให้เราเข้าใจเหตุการณ์ในลักษณะนี้มากขึ้นเลยก็ได้)

การพิจารณาพฤติกรรมของกลุ่มม๊อบฉลาดนั้นออกจะแตกต่างจากกรณีของฝูงมดอยู่บ้าง ทั้งนี้เนื่องจากสมาชิกย่อยของกลุ่มมักจะมีความเข้าใจคร่าวๆ ถึงเป้าหมายอยู่บ้าง  อย่างไรก็ตาม ตัวอย่างของกลุ่มคนขนาดใหญ่ที่กำลังดำเนินการอะไรบางอย่างโดยที่สมาชิกไม่ทราบถึงทิศทางของผลลัพธ์โดยรวมเลยก็มีอยู่บ้าง  เช่น ในระบบเศรษฐกิจแบบทุนนิยมที่สมาชิกแต่ละมีเป้าหมายเพื่อหากำไรเท่านั้นกลับมีผลกระทบในเรื่องอื่นๆ มหาศาลทั้งในด้านที่ดีและร้าย หรือการเลือกใส่ลิ้งค์ในหน้าเว็บของผู้สร้างเว็บต่างๆ กลายเป็นข้อมูลหลักที่สำหรับการจัดลำดับความสำคัญของหน้าเว็บ
โทรศัพท์มือถือทำให้การสื่อสารแบบหนึ่งต่อหนึ่งเป็นไปได้สะดวกขึ้นโดยฉีกกรอบทางภูมิศาสตร์ออกไป  และเปลี่ยนรูปแบบการสื่อสารในกลุ่มจากแบบรวมศูนย์ให้กลายเป็นแบบกระจาย  นั่นคือสมาชิกในกลุ่มรับทราบข่าวโดยที่ไม่จำเป็นต้องอยู่ใกล้ลำโพงประกาศ แต่ผ่านทางการซุบซิบนินทาที่เราทราบกันดีว่ามีความเร็วในการกระจายข้อมูลสูงมาก  เพราะการบอกต่อที่เริ่มจากหนึ่งไปสามนั้น สามารถกระจายไปถึงสองร้อยกว่าได้โดยผ่านบอกต่อกันแค่ห้าช่วงเท่านั้น
อย่างไรก็ตาม ความรวดเร็วในการสื่อสารและความอ่อนตัวของการวางแผนไม่ได้มีแต่ผลดีเพียงอย่างเดียว  กลุ่มผู้ก่อการร้ายสามารถก่อวินาศกรรมได้โดยไม่จำเป็นต้องมีรายละเอียดที่ชัดเจน  พวกเขาอาจระบุเป้าหมายที่สำคัญ จากนั้นสมาชิกแต่ละกลุ่มหรือแต่ละคนสามารถทำงานกระจายกันไปโดยใช้แค่โทรศัพท์มือถือช่วยในการประสานงาน  ในทำนองเดียวกัน กลุ่มวัยรุ่นที่ยกพวกตีกัน ก็สามารถเรียกรวมกำลังกันได้อย่างทันทีทันใด  ทั้งหมดนี้แน่นอนสามารถกระทำได้เร็วกว่ากลุ่มเจ้าหน้าที่และตำรวจที่ดูแลความเรียบร้อยจะรับมือได้ทัน
มนุษย์ยุคการสื่อสารยังจะต้องพบและเรียนรู้กับปรากฏการณ์แปลกใหม่อีกหลายแบบซึ่งอาจจะเป็นสิ่งที่เกินการคาดเดาใดๆ มาก  แต่สิ่งหนึ่งที่เรายังพอคาดการณ์ได้ก็คือมันคงไม่ได้นำมาแต่ผลแต่ในด้านบวกเพียงอย่างเดียว แต่มักจะมีปัญหาที่ซับซ้อนมาฝากด้วยเช่นกัน
