ชีวิตที่แบ่งเป็นหลายเสี้ยว (วินาที)
อินเทอร์เน็ตเปลี่ยนรูปแบบในการติดต่อสื่อสารไปมาก  ถ้าเราลองพิจารณาดูเราจะพบว่า รูปแบบของการพูดคุยโดยใช้ตัวอักษร (chat) บนอินเทอร์เน็ตนั้นมีทั้งลักษณะของการเขียนจดหมายและการพูดคุยทางโทรศัพท์ปะปนกันอยู่  กล่าวคือเราสามารถติดต่อกับคนหลายคนได้ในเวลาเดียวกัน เช่นเดียวกับการเขียนจดหมาย ที่เราสามารถเขียนจดหมายหลายฉบับไปพร้อมๆ กันได้โดยผู้รับไม่สามารถทราบได้  อย่างไรก็ตามการแช็ตนั้นก็มีลักษณะเป็นแบบทันท่วงทีเหมือนกับการพูดคุยทางโทรศัพท์ ไม่ต้องรอกันหลายๆ วันเหมือนการเขียนจดหมาย  
เมื่อก่อนที่ความเร็วในการสื่อสารบนอินเทอร์เน็ตยังไม่สูงมาก  ความจำเป็นทำให้ผู้คนต้องติดต่อกันด้วยตัวอักษรเพียงอย่างเดียว  แต่ไม่นานนักก็มีผู้พยายามสร้างโปรแกรมที่มีลักษณะการพูดคุยเช่นเดียวกับโลกความเป็นจริงมากขึ้น เช่น ให้ผู้ใช้มีตัวละคร มีการพูดคุยกันเหมือนในการ์ตูน มีห้องที่หลายคนเข้าไปพูดคุยกันได้  ผลก็คือ ความเสมือนจริงที่เพิ่มมากขึ้นนี้ไม่ได้ทำให้โปรแกรมเหล่านั้นได้รับความนิยมแซงหน้าโปรแกรมพูดคุยสมัยโบราณที่เป็นตัวอักษรได้    ที่น่าสนใจก็คือ ในปัจจุบันนี้ แม้ว่าการพูดคุยแบบเห็นหน้าตาและได้ยินเสียงสามารถทำได้ในระดับหนึ่งแล้ว (ถ้าคุณมีอินเทอร์เน็ตที่เร็วพอ) ผู้ใช้ก็ยังคงนิยมพูดคุยโดยใช้การพิมพ์อยู่ดี  ยกเว้นจะเป็นการสนทนากับคนที่ใกล้ชิดจริงๆ เท่านั้น
นั่นหมายความว่าผู้ใช้อินเทอร์เน็ตอาจไม่ได้ต้องการสิ่งที่มาทดแทนรูปแบบการสื่อสารแบบเดิมๆ แต่พวกเขากำลังใช้รูปแบบการสื่อสารแบบใหม่ และซึมซับ/จดจำ/ปรับตัวเข้ากับรูปแบบใหม่นี้ จนไม่โหยหาวิธีการสื่อสารแบบเดิมอีกต่อไป
ความสามารถใหม่อันหนึ่งที่มาพร้อมกับการแซ็ตก็คือการพูดคุยกับคนหลายคน ในหลายๆ เรื่อง พร้อมๆ กัน โดยไม่เกิดการรบกวนซึ่งกันและกัน  ซึ่งเราไม่สามารถทำได้ง่ายนักในโลกของความเป็นจริง   โปรแกรมแช็ตสร้างช่องสื่อสารส่วนตัวแบบหนึ่งต่อหนึ่งให้เกิดขึ้นในกลุ่มคนที่มีรายชื่อปรากฏอยู่ในรายการผู้รู้จัก  ลักษณะเช่นนี้นอกจากจะทำให้การแบ่งความสนใจออกเป็นส่วนๆ ไปยังแต่ละช่องการสื่อสารสามารถทำได้โดยคนอื่นไม่ทราบแล้ว ยังทำให้ความสามารถในการแบ่งความสนใจดังกล่าวเป็นสิ่งจำเป็นอีกด้วย  เพราะว่าอาจมีบางช่วงที่ผู้ใช้ต้องโต้ตอบกับคู่สนทนาหลายคนในเวลาเดียวกัน  ซึ่งแรกๆ ผู้ใช้ที่ไม่เคยชินอาจรู้สึกอึดอัดและพิมพ์ผิดพิมพ์ถูก (เกิดอาการจดหมายผิดซอง) แต่ไม่นานผู้ใช้ก็เรียนรู้ที่จะจัดการกับสถานการณ์ได้อย่างราบรื่น
อย่างไรก็ตามถ้าเราพิจารณาว่าสมองคือหน่วยประมวลผลที่มีขีดความสามารถจำกัด  เมื่อเราต้องทำงานหลายๆ อย่างพร้อมกันในเวลาที่จำกัด ความซับซ้อนของงานที่ทำได้ก็ย่อมต้องลดลงด้วย  แน่นอนความเคยชินและประสบการณ์มักช่วยให้ผู้ฝึกปรือและปรับพัฒนาสมองให้เร็วขึ้น (เหมือนกับการเปลี่ยน CPU ของเครื่องคอมพิวเตอร์)  ดังที่เราจะสังเกตได้จากความคล่องที่มากกว่าของเด็กในการใช้งานและพูดคุยเมื่อเทียบกับผู้ใหญ่   อย่างไรก็ตามขีดจำกัดในประมวลผลข่าวสารของมนุษย์นั้นไม่น่าพัฒนากันได้มากนัก    ดังนั้น สิ่งที่เราสามารถสรุปได้ก็คือข้อมูลที่สื่อสารกันในบทสนทนาก็จะลดความสลับซับซ้อนลง  และมักจะเป็นเรื่องธรรมดาพื้นๆ ในชีวิตประจำวัน  ที่สามารถตอบได้โดยไม่ต้องคิดอะไร เช่น กินข้าวหรือยัง  ดูภาพยนตร์เรื่องอะไรมา  ชอบหรือไม่  เมื่อคืนนอนดึกหรือเปล่า  หรือถ้าจะเป็นข้อมูลก็มักจะเป็นข้อมูลที่ประมวลผลได้ง่าย เช่น เมื่อคืนเก็บได้กี่เลเวล  กินเบียร์ไปกี่แก้ว กลับบ้านกี่โมง เป็นต้น   เรามักจะพบว่าเมื่อการพูดคุยกับคู่สนทนาหนึ่งเริ่มมีความซับซ้อนขึ้น เช่นเกิดทะเลาะกัน หรือกำลังถกเถียงเกี่ยวกับเรื่องที่ต้องใช้ความคิดมากกว่าธรรมดา  เราจำต้องปล่อยให้คู่สนทนาคนอื่นๆ รอไปก่อน เพื่อที่จะพุ่งความสนใจให้เหลืออยู่ที่หน้าจอสนทนาเดียว   อย่างไรก็ตาม ในแต่ละวัน เราจะมีการสนทนาที่ต้องใช้ความสนใจสม่ำเสมอและต่อเนื่องแบบนั้นเกิดขึ้นสักกี่ครั้ง?    
นั่นคือ วันหนึ่งเราสามารถที่จะพูดคุยกับใครหลายคนได้ทั้งวัน (หรือทั้งคืน) โดยที่ล้วนเป็นการสนทนาที่ไม่มีความลึกซึ้งใดๆ เลย   แน่นอนว่าการสื่อสารที่ไม่มีสารที่จะส่งย่อมจะต้องโดนกล่าวหาว่าเป็นการสื่อสารที่ไร้ค่า   ในกรณีนี้สารที่ส่งไปนั่นอาจไม่ได้เป็นข้อมูลจริงจังใดๆ แต่เป็นเพียงความรู้สึกที่ได้ติดต่อกัน  กล่าวคือเนื้อหาที่สื่อสารกันไม่ได้เป็นสารของการติดต่อ กลับเป็นการติดต่อนั่นเองที่เป็นข่าวสาร   การสื่อสารในลักษณะนี้นับได้ว่าเป็นวิธีการรักษาความใกล้ชิดในระดับหนึ่ง  เราจึงมักพบว่าผู้ใช้โปรแกรมแช็ตมักเรียกทักทายไปยังคนหลายคนที่สนิท โดยไม่มีเรื่องอะไรที่เฉพาะเจาะจงใดๆ เลย
ในลักษณะเดียวกันกับการเปิดหน้าจอสนทนาหลายอัน  เราก็สามารถเปิดหน้าจอสำหรับอ่านเว็บได้หลายอันพร้อมๆ กัน  เราเริ่มที่หน้าแรกที่มีลิงค์ไปที่หน้าอื่นๆ  เราปราดสายตามองดูหัวเรื่องที่น่าสนใจแล้วก็คลิ้ก คลิ้ก คลิ้ก  เปิดหน้าต่างขึ้นมาหลายสิบอัน  จากนั้นเราก็ปรายตาผ่านหน้าต่างแรก หน้าต่างที่สอง ที่สามไปเรื่อยๆ  โดยอาจไม่ได้อ่านที่หน้าจอใดเลยอย่างจริงจัง เพราะว่าในหน้าต่างที่สองเราเห็นลิงค์อีกอันที่ดูน่าสนใจ แล้วเราก็เปิดลิงค์นั้นขึ้นมา  ไม่นานนั้นหน้าจออ่านเว็บก็มีปรากฏมาเกือบสิบหน้า  เมื่อเราอ่านไป เราอาจพบว่าเราอยากรู้เกี่ยวกับคำอีกคำหนึ่งที่แวบขึ้นมาในหัว เราจึงไปค้นหาคำนี้ใน google  จากนั้นเราก็จะมีหน้าจอเพิ่มขึ้นมาอีกสามสี่อัน เนื่องมาจากการคลิ้กที่ลิงค์ที่ google หามาให้  สุดท้ายเราก็ยังไม่ได้อ่านเว็บใดจบเลย  เพราะว่าเพื่อนเรียกเข้ามาแช็ตเสียก่อน
รูปแบบการสื่อสารที่ผู้ใช้สามารถแบ่งความสนใจออกเป็นช่วงสั้นๆ  หลายๆ ช่วงนั้น เพิ่มเริ่มมีเมื่อมีการคิดค้นวิทยุและโทรทัศน์นี่เอง  ด้วยเป้าหมายทางการตลาดทำให้มีโฆษณามาคั่นกลาง และจังหวะนั้นเอง ที่ผู้ชมสามารถเลือกทดลองดูโทรทัศน์ช่องอื่นๆ ได้   ลักษณะของการสลับไปมาเช่นนี้ได้รับการขยายผลมากขึ้นเรื่อยๆ เมื่อนำมาใช้ในการกระตุ้นเร้าอารมณ์ของผู้ฟัง เช่นในมิวสิควีดีโอ ในรายการโฆษณา  ในภาพยนตร์สมัยใหม่หลายเรื่อง  ไม่เว้นแม้กระทั่งในวรรณกรรมหลายอันที่มีลักษณะการเล่าเรื่องที่แตกกระจายเป็นส่วนๆ ย่อย (fragment) ที่ไม่ได้เชื่อมต่อกันตามการไหลของเวลา   เราจะสังเกตได้ว่ากลุ่มคนที่สามารถชื่นชมกับศิลปะที่เน้นการขาดกระจายนี้ มักเป็นคนรุ่นใหม่ที่มีประสบการณ์อย่างช่ำชองกับการขาดวิ่นของช่วงความสนใจและการไม่ต่อเนื่องสลับกันไปมาของกระแสเวลา 

บางคนกล่าวว่าการขาดความต่อเนื่องของการให้ความสนใจนั้น เป็นปัญหาใหญ่ที่ทำให้คนยุคนี้คิดอะไรไม่รอบคอบและไม่ลึกซึ้งเท่าที่ควร  แต่ถ้าการขาดความต่อเนื่องนี้เกิดมาจากการที่เราต้องกระจายความสนใจของเราออกไปในเรื่องต่างๆ พร้อมๆ กันแล้ว  สิ่งที่คนในยุคนี้น่าจะมีมากกว่าคนในยุคก่อนๆ ก็คือการมองอะไรที่รอบด้าน ใส่ใจกับมุมมองอื่นๆ นอกจากสิ่งที่ตนเองเชื่อมั่นเท่านั้น   ถ้าเป็นเช่นนั้นก็มันน่าจะดีไม่ใช่เล่น
