เทคโนโลยีรอบตัว
ร่างกายมนุษย์นั้นประกอบด้วยองค์ประกอบทางเคมีต่างๆ ที่ถูกจัดสรรอย่างลงตัว  การเปลี่ยนแปลงเพียงเล็กน้อยอาจมีผลข้างเคียงทำให้ร่างกายอาจไม่สามารถทำงานได้  มนุษย์เราอ่อนแอกว่าที่เราได้รู้สึกมากนัก  ทั้งนี้เนื่องจากในชีวิตประจำวัน เราได้สร้างเกราะป้องกันตัวขึ้นด้วยการเปลี่ยนแปลงสภาพแวดล้อมต่างๆ ให้เหมาะสมและปลอดภัยกับเรามากขึ้น   ยกตัวอย่างเช่น แม้พิษงูหลายชนิดจะอันตราย แต่ถ้าเราเดินไปตามถนนหนทางในเมือง ยากนักที่เราจะโดนงูมากัดได้
นักมานุษยวิทยามักให้คำจำกัดความของมนุษย์เมื่อสัมพันธ์กับเทคโนโลยีว่า มนุษย์เป็นสิ่งมีชีวิตที่รู้จักใช้และสร้างเครื่องมือ และเครื่องมือเหล่านั้นเอง ที่กลายมาเป็นสิ่งที่ทำให้มนุษย์พัฒนาก้าวหน้าสิ่งมีชีวิตอื่นๆ ในโลกใบนี้   คำกล่าวนี้อาจไม่ถูกต้องเสียทีเดียว ถ้าเราพิจารณาให้สิ่งที่เราเรียกว่าเครื่องมือนั้นกว้างขวางและครอบคลุมถึงเทคโนโลยีต่างๆ ด้วย  เช่น เทคโนโลยีด้านสถานที่พักอาศัย การสร้างอาหาร หรือการจัดระเบียบสังคม  ยกตัวอย่างเช่น ถ้าเราพิจารณาผึ้ง เราจะพบว่า ผึ้งนั้นมีเทคโนโลยีทางด้านการสร้างที่พักอาศัย รวมถึงวิธีการหาอาหารนั้นสลับซับซ้อนกว่าคนสมัยยุคหินมากมายนัก  อย่างไรก็ตาม แม้ว่าเมื่อก่อนมนุษย์จะยังไม่สามารถทำสิ่งที่สลับซับซ้อนได้เท่าฝูงผึ้ง แต่ในวันนี้มนุษย์ได้พัฒนาจนกระทั่งกลายเป็นสิ่งมีชีวิตที่ก้าวหน้าจนเรียกว่าแทบจะเป็นผู้กุมอนาคตของโลกเอาไว้เลยทีเดียว  กุญแจหลักของการก้าวกระโดดนี้อยู่ที่การพัฒนาทักษะการสื่อสาร ที่ทำให้มนุษย์สามารถจัดการกับความรู้ที่ค้นพบได้อย่างมีประสิทธิภาพ และทำให้การสร้างสรรค์เทคโนโลยีอื่นๆ เป็นไปได้อย่างต่อเนื่อง
มนุษย์ปรับสภาพแวดล้อมรอบตัวให้กลายเป็นเมือง  สร้างเสื้อผ้าเครื่องนุ่งห่ม รวมถึงปัจจัยสี่ต่างๆ  เรามียานพาหนะที่ใช้เคลื่อนย้ายตัวเราไปในที่ต่างๆ  เรามีโทรศัพท์ที่ช่วยให้เราติดต่อกับคนที่อยู่ห่างไกลได้สะดวก  เรามีอุปกรณ์เครื่องมือหลายอย่างที่คนในสมัยเก่า ไม่สามารถแม้แต่จะจินตนาการได้   เมื่อถึงจุดนี้แล้ว  เราจะสามารถพูดได้หรือไม่ว่า มนุษย์เราได้มี “เทคโนโลยีที่จำเป็น” ครบถ้วนแล้ว?
ความจำเป็นของมนุษย์นั้น โดยเนื้อแท้แล้ว ยากที่จะหาคำจำกัดความออกมาได้  การจะขีดเส้นว่าตรงไหนพอ ตรงไหนมากเกิน มักจะเป็นความเห็นที่ขึ้นกับแต่ละบุคคล  อย่างไรก็ดี ถ้าเราลองพิจารณาดูเทคโนโลยีรอบตัวของเราให้ดีๆ แล้ว จะพบว่าสิ่งของมากมายที่เราผลิตและสร้างกันขึ้นมานั้น เป็นสิ่งของที่ไม่จำเป็นต่อการดำรงอยู่ของมนุษย์เลย  เราจะไม่พิจารณากันไปถึงปัจจัยด้านทางเศรษฐกิจที่ทำให้ต้องมีการสร้างและบริโภคสิ่งของเหล่านั้น  แต่สิ่งหนึ่งที่เราน่าจะพอสังเกตได้ก็คือการสร้างสรรค์สิ่งของใหม่ๆ นั้น เกิดขึ้นอย่างไม่มีวันที่จะหยุด  ยิ่งในกลุ่มของสินค้าเครื่องใช้อิเล็คทรอนิกส์ด้วยแล้ว ผลิตภัณฑ์หรือเทคโนโลยีใหม่แทบจะปรากฏขึ้นไม่เว้นวันเลยทีเดียว    หลายคนมีความเชื่อว่าเทคโนโลยีต่างๆ ถูกสร้างขึ้นมาเพื่อเป็นเครื่องมือบางอย่างของมนุษย์  แต่เรามักพบว่าเทคโนโลยีก้าวหน้าไปไกลจนเกินความจำเป็นของคนธรรมดาสามัญ  จนมีคนบางคนเริ่มเชื่อว่า การพัฒนาด้านวิทยาศาสตร์และเทคโนโลยีในปัจจุบันนี้นั้นมีพลังขับเคลื่อนในตัวของมันเอง
ฟังดูแล้วความคิดดังกล่าวออกจะเกินจริง  แต่ให้ลองคิดถึงความเป็นไปได้ของสถานการณ์สุดขั้วอีกอันหนึ่ง ที่พรุ่งนี้เราจะตื่นขึ้นในโลกที่ทุกคนหยุดคิดค้นอะไรใหม่ๆ หยุดสร้างสรรค์อะไรใหม่ๆ และมนุษย์จะอยู่อย่างพอเพียงกับเทคโนโลยีในวันนี้    แน่นอนว่ามันคงเป็นไปไม่ได้   เราต่างยอมรับกันว่าการประดิษฐ์คิดค้นจะยังดำเนินอยู่ต่อไป นั่นคือเทคโนโลยีจะก้าวไปข้างหน้าในทิศทางใดทิศทางหนึ่ง   แต่มันจะเป็นไปในทิศทางใดกันแน่?  
จี.เอช. ฮาร์ดี นักคณิตศาสตร์ชาวอังกฤษเคยกล่าวเอาไว้ว่า การศึกษาวิจัยทางด้านคณิตศาสตร์ชั้นสูงนั้นเป็นการศึกษาในเรื่องที่ไม่มีประโยชน์นำไปใช้จริง   แม้ว่าคำกล่าวนี้จะไม่ได้ถูกต้องไปเสียทีเดียว แต่มันมีส่วนจริงบ้างในกรณีของการวิจัยและพัฒนาทางด้านวิทยาศาสตร์พื้นฐาน  เช่นการศึกษาเกี่ยวกับอนุภาคพื้นฐานในวิชาฟิสิกส์ หรือเกี่ยวกับแผนที่รหัสพันธุกรรมของมนุษย์   การศึกษาเหล่านี้ แม้ว่าจะมองเห็นจุดหมายที่จะนำไปใช้ แต่ก็มักจะอยู่ไกลลิบ ในบางเรื่องอาจต้องรอให้การวิจัยดำเนินไปหลายสิบปี กว่าที่จะสามารถนำไปใช้จริงได้   ดังนั้นการพิจารณากำหนดทิศทางของการวิจัยด้านวิทยาศาสตร์พื้นฐานนั้น มักจะขึ้นอยู่กับความน่าสนใจในเชิงวิชาการเป็นหลัก  นั่นก็คือ เป็นการศึกษาวิทยาศาสตร์เพื่อเป้าหมายทางวิทยาศาสตร์เท่านั้น
การพัฒนาด้านเทคโนโลยีนั้นแม้จะแตกต่างจากการศึกษาด้านวิทยาศาสตร์พื้นฐานออกไปบ้าง แต่ความพยายามที่จะจับมันใส่กรอบในด้านต่างๆ มักล้มเหลวด้วยเหตุผลในแบบเดียวกัน  นั่นคือ เทคโนโลยีนั้นไม่ได้เป็นสิ่งที่ดีหรือเลวร้ายในตัวของมันเอง ทั้งหมดล้วนแต่ขึ้นกับผู้ใช้   ความเชื่อในลักษณะนี้หลายครั้งช่วยทำให้เทคโนโลยีให้หลุดออกจากการเป็นเป้าของการวิพากษ์วิจารณ์  หลายครั้งผู้คนเพิ่งจะเห็นว่าปัญหาหลายอย่างมีต้นตอมาจากเทคโนโลยีก็เมื่อผลกระทบของมันเริ่มรุนแรงแล้ว  นอกจากเรื่องของความถูก-ผิด ที่การพัฒนาด้านเทคโนโลยีสามารถลอยตัวอยู่เหนือมันได้แล้วนั้น  การพัฒนาเทคโนโลยีก็ไม่จำเป็นต้องขึ้นกับความต้องการของผู้ใช้เสมอไป   เพราะกลยุทธทางการตลาดก็สามารถนำมาใช้เพื่อปรับสร้างความต้องการหลายอย่างของผู้ซื้อ ให้สอดคล้องกับเทคโนโลยีที่ถูกสร้างขึ้นมาแทน
ในชีวิตปัจจุบันของเราที่แทบจะแยกออกจากสังคมเทคโนโลยีไม่ได้  ผู้คนมากมายมีความสุขกับการวิ่งไล่ตามการพัฒนาของเทคโนโลยีใหม่ๆ  ทั้งด้วยการศึกษาข้อดีข้อด้อยของเทคโนโลยีต่างๆ เพื่อจะได้เลือกใช้ได้ตรงตามจุดประสงค์และเพื่อความคุ้มค่า  บ้างก็ไล่ตามเพื่อเป็นเกร็ดเล็กเกร็ดน้อยสำหรับพูดคุยในชีวิตประจำวัน   ความรวดเร็วและหวือหวาของการพัฒนาทำให้คนที่สนุกที่จะไล่ตามมีอะไรแปลกใหม่เสมอๆ จนอาจนับว่าเป็นสีสรรให้กับชีวิตก็ได้  แต่ชีวิตถ้าจะเต็มแน่นไปด้วยเรื่องพวกนี้เสียอย่างเดียว แถมบางครั้งเงินก็ยังไหลไปเทไปให้กับผู้ผลิต ที่โดยมากก็จะเป็นบริษัทต่างประเทศอีกด้วยนั้น  ความสนุกนี้ก็อาจจะเป็นสิ่งที่ออกจะไร้ความหมายไปบ้าง
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