โครงสร้างพื้นฐานด้านไอที
1. กว่าจะมาถึงวันนี้ 

ถ้าเราเดินถือโทรศัพท์มือถือเดินไปมา เมื่อ 10 กว่าปีก่อน ในบริเวณที่ทันสมัยที่สุดในกรุงเทพตอนนี้ เราคงหาสัญญาณไม่ค่อยได้  โทรศัพท์เคลื่อนที่ในเวลานั้นเครื่องอันเท่ากระเป๋าเอกสารอันใหญ่   ไม่มีใครคิดอยากจะพกพามันไปไหนนอกจากจะมีเรื่องจำเป็นจริงๆ  เครื่องโทรศัพท์เคลื่อนที่เป็นอุปกรณ์สำหรับนักธุรกิจเท่านั้น   นอกจากนี้ที่บ้านแต่ละบ้าน กว่าจะหาโทรศัพท์มาใช้ได้ ก็ต้องยื่นขอหมายเลข จากนั้นก็รอแล้วรอเล่า ยิ่งในต่างจังหวัดด้วยแล้ว กว่าจะได้หมายเลขนั้นต้องรอนานมาก
วันนี้อุปกรณ์การสื่อสารต่างๆ มีมาพร้อมให้เราใช้  เพียงแค่เดินไปมาในห้างสรรพสินค้า เลือกรุ่นหรือบริษัทผู้ผลิตที่ชอบใจ เราก็เข็นโทรศัพท์มือถือมาใช้ได้โดยไม่ยากเย็น   อย่างไรก็ตาม โทรศัพท์เราก็จะไม่สามารถจะติดต่อกับใครได้ถ้าไม่มีระบบเครือข่ายรองรับ   เครื่องมือถือของเราอาจมีราคาสี่ถึงห้าพันบาท  แต่อุปกรณ์ในระบบเครือข่ายนั้น มีราคาสูงกว่าตัวเครื่องที่เราใช้มากมาย   ในกรณีของโทรศัพท์บ้านก็เช่นเดียวกัน โครงข่ายโทรศัพท์ขนาดมหาศาลต้องถูกวางและติดตั้งลงก่อนที่เราจะสามารถใช้งานต่างๆ ได้   ดังนั้นค่าใช้จ่ายที่เราลงทุนกับระบบสื่อสารพวกนี้ไม่ได้มีแค่ค่าเครื่องโทรศัพท์ที่เราใช้  แต่เป็นค่าอุปกรณ์ของระบบเครือข่ายพื้นฐาน ที่บริษัทต่างๆ ได้ลงทุนเอาไว้ด้วย
ถ้าเรามองในแง่ของเทคโนโลยีแล้ว การที่อุปกรณ์การสื่อสารใหม่อันหนึ่งจะเข้ามาเป็นส่วนหนึ่งของชีวิตประจำวันของเราได้นั้น ต้องอาศัยปัจจัยหลายอย่าง   ทั้งปัจจัยด้านผู้ให้บริการ นั่นคือความแข็งแกร่งของระบบเครือข่าย  ปัจจัยด้านอุปกรณ์สำหรับผู้ใช้ หรือตัวเครื่องมือถือ  หรือว่าจะเป็นปัจจัยด้านสังคม  กล่าวคือ ถ้าสังคมเต็มไปด้วยความเชื่อว่าการมีโทรศัพท์มือถือเป็นเรื่องธรรมดา ไม่ว่าใครๆ ที่ไหนก็มี  ตั้งแต่แม่ค้า ครูอาจารย์ หรือจะเป็นพนักงานเก็บค่าโดยสาร  การที่ผู้คนจะยอมรับเอาเทคโนโลยีการสื่อสารสมัยใหม่เข้ามาใช้ ย่อมเป็นเรื่องไม่ยากนัก
เรามักมองว่าประเทศเรามีลักษณะของการซื้ออุปกรณ์ที่เกี่ยวกับเทคโนโลยีอย่างฟุ่มเฟือย  ยกตัวอย่างเช่น การตามซื้อมือถือรุ่นใหม่ของวัยรุ่น  สิ่งหนึ่งที่เราต้องยอมรับก็คือว่า สิ่งที่ทำให้การซื้อขายอย่างมโหฬารนี้เป็นไปได้ไม่ใช่แค่นิสัยหรือความต้องการที่เกิดจากการปรุงแต่งของผู้ซื้อเท่านั้น   แต่ต้องนับรวมเรื่องความพร้อมของเครือข่ายที่รองรับการใช้งานเครื่องมือพวกนี้เข้าไปด้วย    สังเกตว่าในกรณีของการรับเทคโนโลยีมาใช้ในสังคมนั้น ปัจจัยในด้านของวัสดุอุปกรณ์  สิ่งต่างๆ ที่จับต้องได้นั้น เป็นสิ่งที่จำเป็น  แต่ส่วนของระบบที่จำเป็นมากที่สุดก็คือระบบเครือข่ายเชื่อมที่ต่อระบบย่อยๆ  ซึ่งรองรับการทำงานของระบบสื่อสารนี้ และเป็นระบบที่ทำให้การสื่อสารของระบบย่อยต่างๆ เป็นไปด้วยดี
คงไม่ผิดนักที่จะกล่าวว่าระบบการสื่อสารของประเทศเรานั้นค่อนข้างสมบูรณ์ระดับหนึ่งในแง่ของเครื่องไม้เครื่องมือ  อย่างไรก็ตามกว่าจะมาถึงวันนี้ได้  รัฐและบริษัทเอกชนในกลุ่มของการสื่อสารต่างๆ  ต้องใช้เวลาและเงินทุนจำนวนมหาศาลในการติดตั้งระบบเครือข่ายพื้นฐานที่รองรับระบบการสื่อสารของเราในวันนี้  ให้เป็นระบบที่พร้อมจะรองรับงานด้านอื่นๆ มากมาย
2. พรุ่งนี้?
เทคโนโลยีที่เข้ามามีบทบาทสำคัญกับชีวิตของเรานั้น มักต้องอาศัยความเป็นประชานิยมอยู่พอสมควร  แต่สิ่งที่ติดตลาดผู้คนกลุ่มใหญ่ได้นั้น มักเป็นสิ่งที่เน้นความบันเทิงเริงรมย์  แม้ว่าหลายครั้งผู้เชี่ยวชาญที่มองโลกในแง่ดีพยายามจะกล่าวถึงแง่มุมอื่นของเทคโนโลยีก็ตาม
เมื่อครั้งที่เครื่องรับโทรทัศน์เริ่มวางขายใหม่ๆ  หลายคนมองกันว่ามันจะเป็นแหล่งข้อมูลมหาศาล  จะช่วยการศึกษาทางไกล  จะทำให้ผู้คนอ่านออกเขียนได้ และสอนให้คนส่วนใหญ่ตัดสินใจอย่างมีข้อมูล  มันจะเป็นเครื่องเสริมสร้างประชาธิปไตยรวมทั้งเป็นเครื่องช่วยเปิดโอกาสในการศึกษาและงานอาชีพ ให้กับคนในสังคม
สิ่งที่เราพบเห็นในปัจจุบันนี้ ไม่ได้มีภาพที่สวยหรูเหมือนที่มีการป่าวประกาศเอาไว้  เราเริ่มมองเห็นสิ่งที่เป็นจริงของโทรทัศน์มากขึ้น   อย่างไรก็ตาม คนกลุ่มหนึ่งในสังคมก็ได้ปรับตัวและรู้เท่าทันผู้พยายามตักตวงผลประโยชน์จากการใช้โทรทัศน์ในการสื่อสาร  ความชำนาญนี้ เป็นสิ่งที่ผู้คนในสังคมค่อยๆ เรียนรู้  แต่กว่าจะมีการตระหนักถึงเรื่องเหล่านี้ เราก็ต้องใช้เวลา พร้อมทั้งบทเรียนต่างๆ มากมาย   
แล้วกรณีของเทคโนโลยีการสื่อสารสมัยใหม่เล่า?  ความคาดหวังต่างๆ ที่มาพร้อมกับภาพฝันมากมายไม่รู้จบ จะค่อยๆ เปลี่ยนไปเป็นภาพใกล้ความจริงที่คนในสังคมเริ่มเข้าใจผลกระทบจากมันมากขึ้นเรื่อยๆ เช่นเดียวกัน  เช่น เราเริ่มจะเข้าใจว่าความเร็วของการโอนย้ายข้อมูลจากที่หนึ่งไปยังอีกที่หนึ่งนั้น ไม่ได้หมายถึงคุณภาพของข้อมูลที่เพิ่มมากขึ้น  และยิ่งไม่ได้หมายถึงความถูกต้องของการตัดสินใจที่มากขึ้นด้วย
ในทำนองเดียวกันกับการวางระบบพื้นฐานในด้านอุปกรณ์และเครื่องมือ  การสร้างและสั่งสมความเข้าใจของคนในสังคมต่อเทคโนโลยีเหล่านี้ก็ต้องใช้เวลารวมทั้งทุนระดับหนึ่งด้วยเช่นกัน
3. ยุทธศาสตร์ที่สอง.
แผนแม่บทการพัฒนาเทคโนโลยีสารสนเทศและการสื่อสารของประเทศไทยปีพ.ศ. 2545- 2549 วางยุทธศาสตร์ในการพัฒนาไว้ทั้งสิ้นเจ็ดข้อ  ในกลุ่มของยุทธศาสตร์ทั้งหมดที่มุ่งเน้นด้านเศรษฐกิจเป็นหลัก มียุทธศาสตร์ข้อที่สองกล่าวถึงการใช้ ICT เพื่อยกระดับคุณภาพชีวิตของคนไทยและสังคมไทย  โดยมีเป้าหมายเพื่อให้ประชากรของประเทศสามารถเข้าถึง ICT ได้  แผนงานหนึ่งในเก้าข้อพูดถึงการเตรียมความพร้อมด้านทรัพยากรมนุษย์เพื่อใช้ประโยชน์จาก ICT อย่างเต็มที่ในระบบเศรษฐกิจและสังคมแห่งการเรียนรู้  โดยที่เน้นที่ทักษะการใช้งาน  ทักษะในการสืบค้น และทักษะในการคิดแบบเป็นเหตุเป็นผล มีวิจารณญาณไตร่ตรอง มีความคิดสร้างสรรค์และสามารถเรียนรู้ได้ตลอดชีวิต
ในเอกสารความยาวเกินร้อยหน้าแม้จะมีเนื้อหาไม่มากนักที่กล่าวตรงๆ ถึงการเตรียมความพร้อมของประชากรในสังคมที่เป็นองค์ประกอบพื้นฐานที่จับต้อง/ซื้อขายไม่ได้ของสังคมแห่งความรู้   แต่เราจะปล่อยให้ประเทศมีความพร้อมในด้าน ICT แค่ในด้านโครงสร้างพื้นฐานที่เป็นเครื่องมือ อุปกรณ์ หรือสายไฟเพื่อรองรับแค่การค้าหากำไรเท่านั้นเองหรือ  ช่วยกันคิดหน่อย
