ศูนย์กลางไอซีทีของอาเซียน
จำได้ว่าเมื่อช่วงงาน ICT EXPO 2004 ที่เมืองทองธานี ที่จะประกาศศักยภาพทางด้านไอทีของประเทศ   เราได้ยินการพูดถึงเป้าหมายที่ประเทศไทยจะเป็นศูนย์กลางไอซีทีของอาเซียน   เมื่อได้ฟังแล้วหลายคนคงรู้สึกฮึกเหิม ปลาบปลื้มอย่างประหลาด  แน่นอนบางครั้งเราก็ตั้งเป้าหมายของการพัฒนาเพียงเพื่อจะได้เกาะติดตามสถานการณ์โลกเท่านั้น  แต่หลายคนพอได้ยินก็เริ่มคิดกันไปว่าอะไรดีๆ อีกหลายอย่างคงตามมา แต่ก่อนจะคิดกันไปไกลขนาดนั้น  เราน่าจะกลับมาทบทวนอะไรบางอย่างกันเสียก่อน  สิ่งแรกก็คือความเป็นไปได้ และสิ่งที่สองก็คือถ้าเป็นไปได้แล้วอะไรดีๆ หลายอย่างที่หวังกันว่าจะตามมานั้น มีมากน้อยเพียงใด  ใครหรือส่วนใดของประเทศที่จะได้ประโยชน์ของความสำเร็จนี้?
ก่อนอื่นเราต้องยอมรับก่อนว่าสินค้าประเภทไอซีทีนั้นนับเป็นสินค้าหลักกลุ่มหนึ่งที่ประเทศเราส่งออก ถ้าพิจารณาจากมูลค่าการส่งออกจะพบว่า เมื่อปีพ.ศ. 2546 มูลค่าการส่งออกเครื่องคอมพิวเตอร์ อุปกรณ์และส่วนประกอบ อยู่ที่ 339,939 ล้านบาท  คิดเป็น 10.2 เปอร์เซ็นต์ของการส่งออกทั้งหมดของประเทศ  มีอัตราการขยายตัว 6.2 เปอร์เซ็นต์   สินค้าที่ตามมาคือ แผงวงจรไฟฟ้า (5.8%)  รถยนต์และอุปกรณ์ (5.0%)  ข้าวอยู่ในอันดับที่ 10 มูลค่าคิดเป็น 2.3% เปอร์เซ็นต์     อย่างไรก็ตาม สินค้าไอซีทีนั้นก็นับเป็นสินค้านำเข้าหลักเช่นเดียวกัน  กล่าวคือ ในปีเดียวกัน เรานำเข้า เครื่องคอมพิวเตอร์และอุปกรณ์ 176,112 ล้านบาท (5.6%)  แผงวงจรไฟฟ้า 245,411 ล้านบาท (7.8%)    (ที่มาของข้อมูล: กระทรวงพาณิชย์ http://www.moc.go.th)      การมองแค่ตัวเลขการนำเข้า-ส่งออกเพียงอย่างเดียวนั้นไม่เพียงพอสำหรับการตัดสินใจใดๆ ว่าเราจะเป็นศูนย์กลางอย่างที่ฝันได้หรือไม่  อย่างไรก็ตามมูลค่ามหาศาลของสินค้ากลุ่มนี้ทำให้เราต้องความสำคัญกับมันอย่างหลีกเลี่ยงไม่ได้
เมื่อมองถึงความเป็นไปได้นั้น  เราน่าจะต้องรู้กลยุทธ์ในการดำเนินการของหน่วยงานต่างๆ เสียก่อน  ท่านรัฐมนตรีได้กล่าวว่าเป้าหมายแรกก็คือการสร้างความสามารถทางด้าน ICT ให้กับประเทศเสียก่อน  ทั้งในด้านของการพัฒนาโครงข่ายพื้นฐานด้านโทรคมนาคม  การเพิ่มโอกาสในการเข้าถึงเทคโนโลยีด้วยเครื่องคอมพิวเตอร์ราคาถูก  หรือเป็นการพัฒนาทรัพยากรมนุษย์ โดยผ่านทางหน่วยงานเช่นสำนักงานส่งเสริมอุตสาหกรรมซอฟต์แวร์แห่งชาติ เป็นต้น
เราจะขอกล่าวถึงกรณีของประเทศอินเดียและความสำเร็จของประเทศอินเดียในด้าน IT  ที่เพิ่มมูลค่าการส่งออกซอฟต์แวร์จาก 330 ล้านเหรียญสหรัฐในปี 2537  เป็น 1,750 ล้านเหรียญในปี 2541 และในอีกปีเดียวเพิ่มเป็น 2,650 ล้านเหรียญสหรัฐ  จนถึงขั้นที่มีการนำไปเทียบกับ ซิลิกอนวาลีย์ แหล่งอุตสาหกรรมเทคโนโลยีในมลรัฐแคลิฟอร์เนีย   ในที่นี้เราจะใช้อินเดียเพื่อเป็นตัวอย่างสำหรับพิจารณาเท่านั้น โดยไม่พยายามนำไปเทียบกับประเทศไทยโดยตรง
ประเทศอินเดียเริ่มมีการเน้นให้มีการสนับสนุนอุตสาหกรรมซอฟต์แวร์ตั้งแต่ในปี 2527 โดยเริ่มจากการลดหย่อนกฎเกณฑ์ต่างๆ พร้อมกับเปลี่ยนเป้าหมายในการผลิตซอฟต์แวร์จากการผลิตเพื่อทดแทนเป็นการผลิตเพื่อส่งออก   ในสมัยนั้นงานที่บริษัทรับมานั้นล้วนแต่เน้นด้านแรงงาน เช่น งานเขียนรหัสโปรแกรม (ไม่ใช่งานออกแบบแต่เป็นงานเขียนตามข้อกำหนดที่มีการจ้างมา) งานทดสอบ หรืองานบำรุงรักษาซอฟต์แวร์  เนื่องจากประเทศอินเดียได้เปรียบค่าจ้างแรงงาน และมีแรงงานการศึกษาสูงที่พูดภาษาอังกฤษเป็นจำนวนมาก  อุตสาหกรรมซอฟต์แวร์จึงค่อยๆ พัฒนาขึ้นด้วยการสนับสนุนจากภาครัฐผ่านทางการกดดันและหว่านล้อมจากสมาคมบริษัทซอฟต์แวร์แห่งชาติ
จนกระทั่งในปี 2541 ข้อได้เปรียบของอินเดียในด้านค่าจ้างที่ต่ำเริ่มลดบทบาทลง  ทั้งนี้เนื่องจากบุคคลกรด้านไอทีเองเริ่มตระหนักถึงค่าแรงที่แท้จริงของตนในตลาดโลก  โปรแกรมเมอร์มากมายย้ายไปทำงานในบริษัทต่างชาติ เพื่อหวังการโอนย้ายไปทำงานในต่างประเทศ  จนอินเดียพบกับวิกฤตการณ์สมองไหล   อย่างไรก็ตามรัฐบาลสมัยนั้น ได้จัดตั้งคณะทำงานเพื่อแก้ปัญหานี้ขึ้น  คณะทำงานนี้ทำงานอย่างมีประสิทธิภาพในการระดมความคิดทั้งจากทางรัฐและภาคเอกชน  เพียงหนึ่งปีให้หลังคณะทำงานได้เสนอแผนดำเนินการด้าน IT ซึ่งรวมข้อเสนอแนะในการดำเนินนโยบายที่นับว่ามีเป้าหมายที่สุดมากอันหนึ่ง
ปัจจุบันนี้ในรัฐบังกะลอร์ เราจะพบตึกแถวเก่าๆ ที่เมื่อเปิดประตูเข้าไปจะเป็นสถานที่ทำงานติดแอร์ของเหล่าโปรแกรมเมอร์  บริษัททุกบริษัทมีเครื่องปั่นไฟเป็นของตัวเองเพื่อจัดการกับปัญหาไฟดับไม่เป็นเวลา  ระบบการทำงานของบริษัทหลายบริษัทเหล่านี้ได้รับรองมาตรฐานสูงเทียบเท่าหรือมากกว่าบริษัทในประเทศอเมริกา  มีงานขนาดใหญ่เช่นระบบซอฟต์แวร์ของธนาคาร ถูกออกแบบและพัฒนาขึ้นที่นี่    มันถูกเรียกว่าเป็นการปฏิวัติแบบก้าวกระโดดของอินเดีย ซึ่งไม่ผ่านความรุ่งเรื่องด้านอุตสาหกรรม แต่กลับข้ามเข้าสู่เศรษฐกิจของความรู้ได้   ภาพตัวอย่างของการก้าวกระโดดนี้ก็คือภาพของหมู่บ้านที่ทำงานพัฒนาซอฟต์แวร์เป็นหลักที่ไม่มีโทรศัพท์เดินไปถึงแต่ใช้โทรศัพท์เคลื่อนที่ในการติดต่อรับงานต่างๆ 
อย่างไรก็ตามผลที่ได้นั้นยังไม่ชัดเจนว่าทำให้คุณภาพชีวิตของประชากรอินเดียดีขึ้นหรือไม่   แม้ว่าอุตสาหรกรรมด้านไอซีทีสร้างรายได้ที่มหาศาลให้กับประชากรที่มีความชำนาญการ  แต่นั่นก็เป็นแค่ส่วนเสี้ยวประชากรซึ่งได้เปรียบในด้านการศึกษาอยู่แล้วเท่านั้น  โดยการคาดการณ์ที่ดีที่สุด ถ้าอินเดียเป็นแหล่งพัฒนาซอฟต์แวร์ของโลก จะมีการจ้างแรงงานแค่ไม่กี่ล้านคนเท่านั้น ในขณะที่มีประชากรนับพันล้านคนในอินเดีย   นอกจากนี้ความสามารถในการกระจายรายได้ของอุตสาหกรรมด้านซอฟต์แวร์ยังนับว่าต่ำมาก เมื่อเทียบกับอุตสาหกรรมประเภทอื่นๆ และโดยมากแล้วต้องผ่านทางการจัดการด้านนโยบายจากภาครัฐเช่นผ่านทางกระบวนการภาษีเท่านั้น
สำหรับประเทศไทยแล้ว ถ้าเราจะบอกว่าเป้าหมายของเราอาจจะต่างไปจากประเทศอินเดียบ้าง เช่น เรามีการเน้นการนำไอซีทีไปใช้ในการช่วยออกแบบเครื่องประดับ หรือใช้ในการสร้างภาพยนตร์เคลื่อนไหว (Animation)  นอกจากนี้เรายังมีจุดแข็งอีกหลายด้านเช่นโครงสร้างการคมนาคมพื้นฐานที่เราก็ลงทุนไปไม่น้อย รวมถึงความสามารถในการดึงดูดโปรแกรมเมอร์ที่มีความชำนาญการให้เข้ามาอาศัยอยู่ในประเทศผ่านทางความเป็นธรรมชาติที่สวยงาม   แต่นั่นมันก็ไม่ค่อยจะใกล้กับคำกล่าวการเป็นศูนย์กลางไอซีทีของภูมิภาคเท่าใดนัก
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