e-ขยะ
เราอาจไม่เคยใส่ใจว่าขยะที่เราทิ้งนั้นจะถูกขนถ่ายไปจัดการที่ไหน ขอให้ทิ้งลงถังแล้วมันหายไปไกลๆ เป็นใช้ได้  แต่สำหรับเมืองใหญ่ๆ ปัญหาการจัดการกับขยะนั้นเป็นเรื่องสำคัญเรื่องหนึ่งเลยทีเดียว  ยิ่งในยุคที่เทคนิคทางการตลาดเร่งให้เกิดการบริโภคสินค้าใหม่อย่างมากมาย  การจัดการกับบรรดาข้าวของที่หมดสมัยแล้วนั้น ย่อมกลายเป็นสิ่งจำเป็น
เครื่องอุปกรณ์ไฮเทคทั้งหลายที่เราใช้อยู่นั้น สร้างขยะที่เรียกว่า e-waste ซึ่งมักถูกจัดว่าเป็นขยะอันตราย (เพราะเต็มไปด้วยตะกั่วและโลหะหนักต่างๆ) ไม่เหมือนกับขยะที่เกิดจากการอุปโภคบริโภคทั่วไปที่ย่อยสลายได้ง่ายและมีการฝังกลบเป็นทางเลือกที่ดีในการจัดการ  เราเคยได้เห็นการรณรงค์ให้มีการใช้ถุงผ้าเพื่อลดปริมาณขยะ หรือได้ยินเรื่องราวเกี่ยวกับถุงพลาสติกที่ย่อยสลายได้  แต่คงอีกนานกว่าจะมีโทรศัพท์มือถือ จอภาพคอมพิวเตอร์ หรือแผงวงจรหลัก ที่ทำจากผลิตภัณฑ์ธรรมชาติที่ย่อยสลายได้เมื่อโดนแดด
วิธีการกำจัดขยะที่นิยมกันมากที่สุดวิธีหนึ่งก็คือการนำไปทิ้งไกลๆ  เวลาเราได้ยินว่าทิ้งไกลๆ เรามักนึกถึงชานเมือง หรือไม่ก็ต่างจังหวัด  แต่สิ่งที่รายงานชื่อ “Exporting  harm: the high-tech trashing of Asia” (การส่งออกสารพิษ: การถุยขยะไฮเทคไปยังเอเชีย)  ที่จัดทำโดย Silicon Valley Toxic Coalition,  Basel Action Network, ร่วมกับหน่วยงานอื่นๆ แสดงให้เห็นก็คือ ขยะอันตรายต่างๆ เช่นขยะที่เกิดจากสินค้าไฮเทคจากประเทศสหรัฐอเมริกาไม่ได้ถูกจัดการรีไซเคิลอย่างที่ควรภายในประเทศ เนื่องจากกฎหมายทางด้านสิ่งแวดล้อมที่เข้มงวด แต่กลับถูกขนถ่ายมายังประเทศในเอเชีย ที่มีระเบียบอ่อนแอกว่า เช่น ประเทศจีน อินเดีย หรือปากีสถาน  เหตุการณ์นี่ก็ไม่ต่างจากการจ้างคนงานให้กวาดบ้านเราให้สะอาดโดยโกยฝุ่นผงไปทิ้งยังบ้านข้างๆ (ที่อยู่ไกลสักหน่อย) นั่นเอง
เมื่อคอมพิวเตอร์กลายเป็นเครื่องใช้ประจำบ้านและอุปกรณ์หลักในสำนักงานที่เชื่อกันว่าหมดอายุทุกๆ 3-4 ปี  กิจกรรมและทางเลือกต่างๆ ก็เริ่มเกิดขึ้นเพื่อรองรับกับขยะ e-waste นี้  เว็บไซต์พันธ์ทิพย์ดอทคอมมีโครงการคอมพิวเตอร์เก่าเพื่อน้อง ที่นำเครื่องเก่าไปบริจาคให้โรงเรียนชนบท   หน่วยงานหลายแห่งเริ่มมองถึงการเช่าซื้อ แทนการซื้อขาด โดยยกความรับผิดชอบในการจัดการกับขยะให้กับบริษัทคอมพิวเตอร์  แต่น้อยนักที่จะมีการพิจารณากันอย่างจริงจังว่าเมื่อหมดเครื่องหมดอายุแล้ว บริษัทจะนำเครื่องพวกนี้ไปจัดการอย่างไร   สุดท้ายแล้วทางเลือกต่างๆ เหล่านี้ ก็เป็นการแก้ปัญหาเฉพาะหน้าเท่านั้น
สำหรับปัญหานี้เราน่าจะมองกันที่สองเรื่อง กล่าวคือ (1) เรื่องของนโยบายการจัดการกับ e-waste ถ้าต้องมีการทำลายจริงๆ และ (2) ที่มารวมถึงวิธีการลดปริมาณ e-waste

หลายคนอาจมองว่าปัญหาขยะล้นเมืองนี้เป็นอีกปัญหาหนึ่งระบบเศรษฐกิจทุนนิยมสร้างขึ้นมา ทั้งนี้เนื่องจากความต้องการให้มีการจับจ่ายซื้อของกันเยอะๆ ทำให้มีการสร้างวิธีการทางการตลาดมากมายเพื่อทำให้สินค้าขายได้  นอกจากนี้การลดราคาสินค้าเพื่อความได้เปรียบในการแข่งขันทำให้ต้นทุนหลายๆ ด้านโดนมองข้ามไป เช่น ต้นทุนด้านสิ่งแวดล้อม  อย่างไรก็ตาม แม้ว่าปัญหาจะมีต้นตอมาจากระบบเศรษฐกิจแบบทุนนิยม มันก็ไม่จำเป็นที่เราจะต้องปล่อยให้ปัญหานี้เป็นไปตามมีตามเกิด ตามแต่ระบบจะพาไปเท่านั้น  แท้จริงแล้ว ยังมีวิธีการหลายอย่าง ที่เราสามารถคิดฝันกันได้
ยกตัวอย่างให้เห็นจากกรณีของขวดน้ำอัดลมก่อน  ที่ในประเทศสหรัฐอเมริกา น้ำอัดลมขวดพลาสติกทุกขวดที่เราซื้อ รวมค่าใช้จ่าย 5 เซ็นต์ในการเก็บไปส่งบริษัทรีไซเคิลไว้แล้ว  ดังนั้นถ้าเราดื่มแล้วทิ้งขวดไป คนที่เก็บไปส่งที่บริษัทรีไซเคิลจะได้เงินจำนวนนี้  หลังจากที่มาตรการนี้ได้ถูกนำมาใช้ ปริมาณของขวดน้ำอัดลมที่โดนทิ้งขว้างก็ลดลง  ไม่ใช่ว่าคนดื่มน้ำอัดลมจะเก็บขวดไปคืนหรอก แต่คนที่ไม่มีงานทำสามารถเดินเก็บขวดเหล่านี้ไปหารายได้พิเศษได้   
ด้วยแนวคิดที่คล้ายๆ กัน  มีคนเสนอให้ผู้ผลิตชิ้นส่วนคอมพิวเตอร์ต่างๆ ต้องรับผิดชอบค่าใช้จ่ายในการกำจัดขยะเหล่านี้  ซึ่งแน่นอนก็ไม่ใช่เป็นเงินน้อย  แน่นอน ต้นทุนที่เพิ่มนี้ก็จะถูกปัดภาระมายังผู้ซื้อ  เราอาจจะต้องซื้อคอมพิวเตอร์แพงขึ้นพันสองพันบาท  แต่ก็มั่นใจได้ว่าขยะที่เราทิ้ง จะมีคนที่รับผิดชอบแน่นอน   อย่างไรก็ตาม จะสร้างกรรมวิธีทางนโยบายที่เข้มแข็งในลักษณะนี้ อาจเป็นได้แค่ฝันเท่านั้นในประเทศเช่นประเทศเรา   ไม่ต้องดูอะไรกันไกลมาก ยกตัวอย่างเช่นถ่านไฟฉายที่หมดอายุแล้ว รู้ทั้งรู้ว่าเป็นของอันตราย เราก็ยังโยนทิ้งกันโดยไม่ไยดีอะไร และไม่มีใครมาห้ามปรามหรือตรวจสอบใดๆ ทั้งสิ้น
ถ้าการจัดการทำลายขยะกระทำได้ยาก  เป็นไปได้ไหมที่เราจะช่วยกันลดขยะต่างๆ เหล่านี้  วิธีการหนึ่งก็คือการรีไซเคิล  บริษัทผู้ผลิตหลายรายเริ่มสร้างผลิตภัณฑ์ที่เป็นเพื่อนที่ดีกับสิ่งแวดล้อม เช่น สามารถปรับเปลี่ยนรุ่นได้ง่ายโดยไม่ต้องทิ้ง  ผู้ผลิตตลับหมึกพิมพ์ก็มีการรับตลับหมึกพิมพ์เก่าไปรีไซเคิล  (น่าประหลาด ผู้ผลิตบางบริษัทกลับไม่มีศูนย์ส่งตลับหมึกพิมพ์เก่าในประเทศไทย ถ้าอยากจะส่ง ต้องส่งไปประเทศสิงค์โปร์ เป็นต้น)  แต่ทางที่ดี เราน่าจะพยายามลดตั้งแต่การเริ่มสร้างขยะขึ้นมาเลย
ทำไมอุปกรณ์ไฮเทคถึงกลายเป็นขยะ?   มีคนสังเกตกันว่าอายุการใช้งานของอุปกรณ์คอมพิวเตอร์ลดสั้นลงเรื่อยๆ  ทั้งนี้สาเหตุไม่ใช่คุณภาพของการผลิตที่ลดลงทำให้อุปกรณ์เสื่อมสภาพง่ายขึ้น แต่กลับเป็นเรื่องของการ “ตกรุ่น” นั่นคืออุปกรณ์เหล่านั้นมีประสิทธิภาพไม่พอกับการใช้งาน  เช่นหน่วยประมวลผลมีความเร็วไม่เพียงพอ  หน่วยความจำหรือฮาร์ดดิสก์มีขนาดเล็กเกินไป  ปัญหาต่างๆ เหล่านี้ไม่ได้เกิดจากตัวอุปกรณ์ (หรือที่เรียกรวมๆ ว่าฮาร์ดแวร์) เองเลย แต่มักเกิดจากซอฟต์แวร์ของผู้ใช้ต่างหาก   นี่เป็นเรื่องที่ค่อนข้างประหลาด เราคงไม่เคยคิดถึงเรื่องของการจัดการขยะทางซอฟต์แวร์หรือข้อมูล เพราะว่าแค่เราลบมันก็หายไปแล้ว  นอกจากนี้ซอฟต์แวร์ก็ไม่มีวันเสื่อมสภาพหรือบุบสลายด้วย แต่อย่างไรก็ตาม ตัวการหนึ่งที่ช่วยเร่งการสร้างขยะกลับเป็นซอฟต์แวร์ที่เราใช้นั่นเอง เนื่องจากซอฟต์แวร์ที่เปลี่ยนรุ่นไปมักต้องการพลังของฮาร์ดแวร์ที่มากขึ้นด้วย  หลายๆ ครั้งเราเปลี่ยนรุ่นซอฟต์แวร์โดยแทบไม่ต้องลงทุนอะไรเลย (เช่น บางโปรแกรมมีให้ดาวน์โหลดมาฟรี) แต่โดยไม่คาดคิด เรากลับต้องมาปรับปรุงฮาร์ดแวร์ที่เราใช้อยู่  อย่าลืมว่านี่ก็เป็นการสร้างขยะขึ้นมาแล้ว
และนอกจากการตกรุ่นที่อาจเกิดจากความจำเป็นจริงๆ แล้ว การตกรุ่นของฮาร์ดแวร์ก่อนเวลาเนื่องจากเจ้าของได้ใช้อำนาจเงินไปซื้อหาอุปกรณ์ใหม่ๆ มาใช้ก็น่าจะเป็นการช่วยเร่งสร้างขยะขึ้นมาเช่นเดียวกัน  ถ้าทุกคนไม่คิดจะทิ้งเครื่องคอมพิวเตอร์เก่าออกไปนอกบ้านโดยเก็บขยะนั้นไว้เอง ปัญหานี้คงทุเลา แต่ถามว่าคุณจะเก็บเครื่องเก่าตากฝุ่นไว้กี่เครื่อง และชีวิตนี้เราจะซื้อเครื่องคอมพิวเตอร์ใหม่กันกี่เครื่อง  สุดท้ายเราก็ต้องเอาเครื่องไปขายให้คนรับซื้อของเก่าแล้วเครื่องก็อาจจะถูกนำไปหลอมเอาเศษเหล็กออกมาขายด้วยการเผาซึ่งมักไม่ได้มาตรฐาน และทำให้สารพิษมากมายลอยสู่อากาศภายนอกที่อาจมีใครต้องสูดเข้าไปได้   เราควรจะเริ่มตระหนักกันตั้งแต่วันนี้ว่าเราเองก็มีส่วนสร้างปัญหา และลองหาทางของเราเองในการช่วยทุเลาปัญหากันดูเถอะครับ
