ความจริง (ที่สร้างใหม่ได้?)
คำถามที่ว่าอะไรคือโลกความจริง และเราจะทราบได้อย่างไรว่าสิ่งที่เราพบเห็น/สัมผัสนั้นเป็นความจริง เป็นคำถามทางปรัชญาที่เก่าแก่ที่สุดอันหนึ่ง  ภาพยนตร์สุดฮิตที่ทำให้เรารับรู้และตระหนัก (อีกครั้ง) ถึงความเป็นไปได้ที่ “โลกความจริง” จะแตกต่างจาก “โลกที่เรารับรู้” คือภาพยนตร์เรื่อง The Matrix  ฉากที่น่าสนใจฉากหนึ่งก็คือเมื่อลูกเรือคนหนึ่งย้อนกลับเข้าไปในโลกเสมือนและได้นั่งรับประทานในร้านสุดหรูอย่างเอร็ดอร่อย  เขากล่าวว่า “ถึงแม้จะรู้ว่าอาหารนี้ไม่มีจริง แต่มันก็ยังดีกว่ากินถั่วต้มเละๆ ที่ข้างนอก”  ในภาพยนตร์ดังกล่าว ความจริงที่คนที่ถูกเลี้ยงในหลอดแก้วรับรู้ (และเชื่อ) นั้น ถูกส่งผ่านมาให้อยู่ในรูปของข้อมูลที่ยิงตรงเข้าสู่สมอง
สิ่งที่เราเรียกว่า ‘ข้อมูล’ ในระบบ IT นั้น มีลักษณะผสมสองอย่างในสิ่งเดียวกัน  กล่าวคือ ข้อมูลนั้นเป็นสิ่งสมมติขึ้นและดำรงอยู่ได้ด้วยสถานะทางกายภาพของสิ่งที่ใช้จัดเก็บ เช่น รูปภาพที่ถูกเก็บอยู่ในแผ่นซีดี  อย่างไรก็ตาม เมื่อสิ่งของที่ใช้จัดเก็บถูกทำลาย ข้อมูลที่เก็บอยู่ในนั้นก็ถูกทำลายไปด้วย  การเก็บข้อมูลนั้นทำได้หลายแบบ ตั้งแต่การจดจำลงในสมอง  วาดเป็นรูปจิตรกรรม  จดบันทึกลงในกระดาษ หรือว่าจะเก็บลงในฮาร์ดดิสก์คอมพิวเตอร์  
คุณลักษณะของการเก็บข้อมูลในแต่ละอย่าง ดังเช่นที่ได้ยกมานั้น ก็มีความแตกต่างกัน  ยกตัวอย่างเช่น ถ้าถามคนทั่วไป การเห็นและรับรู้จดจำลงในสมองนั้น น่าจะเป็นวิธีที่ยืนยันถึงความจริงแท้ได้มากที่สุด เพราะเป็นการรับความจริงโดยตรง  จากนั้นถ้าในสมัยที่ยังไม่มีการถ่ายรูปหรือถ่ายวีดีโอ การวาดรูปก็น่าจะวิธีถัดมาที่ยืนยันความจริงได้ดีกว่าการจดบันทึก ทั้งนี้เนื่องจากรูปวาดนั้นมักเหลือพื้นที่สำหรับจินตนาการของผู้ชมไว้น้อยกว่าที่บันทึกทิ้งไว้กับผู้อ่าน   สังเกตว่าการส่งผ่านความจริงดั่งเดิมผ่านทางข้อมูลทั้งสามแบบนี้  ถ้าพิจารณาในสมัยก่อนจะมีการถ่ายภาพ ระดับของความแข็งแกร่งของการยืนยันความเป็นจริงนั้น แปรผกผันกับความยากลำบากในการส่งต่อหรือเผยแพร่ความจริง   การคัดลอกหนังสือทำได้โดยง่ายมีความผิดเพี้ยนน้อยเมื่อเทียบกับการคัดลอกรูปจิตรกรรม และยิ่งเป็นการคัดลอกความทรงจำนั้นจัดว่าทำไม่ได้เลยทีเดียว  
แต่ใช่ว่าการคัดลอกได้ง่ายโดยผ่านเทคโนโลยีการพิมพ์จะเป็นสิ่งที่ทุกคนชื่นชอบ  นักเขียนสมัยเก่าเช่น William Blake พยายามหลีกหนีการผลิตหนังสือด้วยการพิมพ์โดยทำหนังสือทุกเล่มของเขาด้วยมือ  ซึ่งทำให้หนังสือต้นฉบับที่เขียนด้วยมือของเขาหลายเล่มในปัจจุบันมีจำนวนนับได้เลยทีเดียว  อย่างไรก็ตามในปัจจุบันนี้ไม่มีใครกังวลกับการที่สิ่งที่ตนเองเขียนจะหมดความเป็นต้นฉบับลงหรือสูญเสียอะไรไปเนื่องจากการคัดลอกอีกแล้ว  นี่อาจเป็นเพราะว่าความคุ้นเคยกับเทคโนโลยีการพิมพ์ของเรานั่นเอง
หลังจากนั้น การปรากฏขึ้นของเทคโนโลยีภาพถ่ายทำให้การจัดลำดับดังกล่าวนั้นกลับกลายเป็นปัญหา  เพราะว่าภาพถ่ายนั้นสามารถแสดงสภาพจริงได้ใกล้เคียงกับความเป็นจริงๆ มาก  ทั้งยังสามารถกระทำซ้ำได้เหมือนต้นฉบับได้อย่างสะดวกรวดเร็วอีกด้วย  นักคิดสมัยสงครามโลกได้พยายามทำความเข้าใจผลกระทบของเทคโนโลยีถ่ายภาพต่อผลงานศิลปะ ทั้งนี้พวกเขามองว่า ภาพถ่ายและเทคโนโลยีการผลิตศิลปะที่สามารถผลิตซ้ำได้รวดเร็วทำให้อะไรบางอย่างในงานศิลปะหายไป
ปัญหานี้ยิ่งวกวนเข้าไปใหญ่ในกรณีของข้อมูลในยุคดิจิตอล  ด้วยเทคโนโลยีภาพถ่ายนั้น แม้ว่าเราจะสามารถถ่ายและเก็บงานศิลปะเพื่อนำไปดูในที่ส่วนตัวได้ แต่ผลงานต้นฉบับก็ยังคงมีตัวตนอยู่  หรือถ้าเราจะพิจารณางานศิลปะที่เป็นภาพถ่ายเอง การทำซ้ำก็ยังมีผลให้เกิดความแตกต่างจากต้นฉบับ รวมทั้งตัวของฟิลม์ถ่ายรูปเอง ก็ยังเป็นหลักฐานยืนยันความเป็นต้นฉบับได้  แต่ในกรณีของรูปถ่ายดิจิตอล หรือศิลปะที่สร้างขึ้นในเครื่องคอมพิวเตอร์ทั้งหมดนั้น ไม่มีสิ่งใดที่จะใช้แยกแยะของแท้ ออกจากของเทียมได้เลย   ข้อดีของการเก็บข้อมูลเป็นดิจิตอลที่ทำให้การคัดลอกและสร้างใหม่ไม่มีผิดเพี้ยนนั้น ทำลายคุณค่าของความเป็นต้นฉบับลงโดยสิ้นเชิง
เราจะหันมองออกมาจากขอบเขตของงานศิลปะ กลับไปยังสิ่งที่เราเรียกว่า ‘ความจริง’ กันดูบ้าง  เมื่อสิ่งที่เราเชื่อว่าเป็นความจริงถูกส่งมาในรูปของสัญญาณดิจิตอลแล้ว  ผลกระทบข้างเคียงที่เกิดขึ้นก็คือ ความสามารถในการสร้างมันขึ้นมาใหม่   ตัวอย่างสุดขั้ว (ที่อาจเป็นจริงไม่ได้) อันหนึ่งก็คือในกรณีของเครื่อง “โอนย้ายมวลสาร”  ถ้าการส่งมวลสารนั้นกระทำโดยการแปลมวลสารเป็นข้อมูลแล้วส่งมันไปในรูปแบบดิจิตอลแล้ว เราก็ควรจะสามารถคัดลอกมวลสารนั้นขึ้นมาใหม่ได้ด้วยเช่นกัน
ถ้าจะมองกลับมาในเรื่องใกล้ตัวก็คงจะเป็นเรื่องของการติดต่อสื่อสารผ่านทางอินเตอร์เน็ต  เมื่อการปฏิสัมพันธ์ทั้งหมดถูกกระทำโดยผ่านการส่ง-รับ ข้อมูล  การสนทนานั้นก็ย่อมจะสามารถถูกเก็บไว้ เอากลับมาดูใหม่ หรือกระทั่งสามารถถูกนำมาจำลองให้เหมือนจริงได้อีกกี่ครั้งก็ได้  คำถามก็คือแล้วถ้าเช่นนั้นอะไรกันที่เป็นตัวกำหนดความเป็นต้นฉบับของการสนทนา  ถ้าเราไม่ใช่คู่สนทนาเองแล้ว ด้วยเพียงการดักฟัง (หรือดักสังเกต) เท่านั้นไม่สามารถทำให้เราแยกแยะ “การมีอยู่จริง” ของการสนทนานั้นได้   หรือแม้ว่าจะเป็นในกรณีที่เราเองเป็นผู้ที่อยู่ร่วมในสนทนา เราก็ยากที่จะบอกได้ว่าคนที่สนทนาอยู่กับเรานั้น  มีตัวตนอยู่จริงหรือไม่   การมีอยู่ของคนอีกคนหนึ่ง อาจเป็นเพียงภาพสมมติที่เราสร้างขึ้นโดยผ่านทางข้อมูลที่เราได้รับผ่านทางตัวอักษรเท่านั้น โดยไม่ได้มีสิ่งใดใกล้เคียงกับคนจริงๆ ที่นั่งอยู่อีกพากหนึ่งของสายสัญญาณใดๆ เลย
หมายเหตุ: มีคนสังเกตว่าฉากต่อสู้ของนีโอกับมิสเตอร์สมิธในภาพยนตร์ The Matrix ภาคหลังๆ นั้น ดูช่างไม่เหมือน ‘จริง’ เสียเลย  นั่นอาจจะเป็นเพราะว่าฉากนั้นสร้างขึ้นโดยใช้เครื่องคอมพิวเตอร์  บางคนยังบอกว่าฉากที่ใช้คนจริงประกอบกับเทคนิคเชือกแบบดั่งเดิมในภาพยนตร์ Kill Bill Vol.1 ยังดูสมจริงกว่า   ผู้สันทัดกรณีท่านหนึ่งให้ความเห็นมาว่า “นั่นก็เป็นสิ่งที่ชอบด้วยหลักการแล้ว เพราะว่าการต่อสู้ใน The Matrix นั้น ไม่ได้เกิดขึ้นจริง  แต่เกิดขึ้นในโลกเสมือน การที่มิสเตอร์สมิธ จะปรากฏตัวไม่เหมือนคนจริงๆ และดูเป็นภาพที่สร้างด้วยคอมพิวเตอร์นั้น จะเป็นการสมจริง ยิ่งกว่าการใช้คนจริงๆ ถ่ายเสียอีก”

