กลุ่มคนที่ไม่มีบทบาทอะไร
อาจารย์นิธิ เอียวศรีวงศ์ เขียนในหนังสือ “ขอคุยกับคุณอานันท์” เกี่ยวกับ ‘ชุมชน’ รูปแบบใหม่ เช่น ชุมชนในพื้นที่ไซเบอร์ หรือชุมชนที่เชื่อมโยงกันผ่านทางการสื่อสารสมัยใหม่  อาจารย์นำ ‘ชุมชน’ เหล่านี้มาเปรียบเทียบกับ ‘ชุมชน’ หนองหมาว้อ ที่สร้างขึ้นบนความสัมพันธ์โดยตรง  อาจารย์กล่าวว่า “ในสังคมไทย ‘ชุมชน’ ที่ไม่มีความสัมพันธ์โดยตรง ยังไม่สามารถสร้างช่องทางที่จะปฏิบัติการทางสังคมในเชิงที่จะสร้างอำนาจต่อรองได้เลย”    นอกจากนี้  “[ชุมชนที่] เกิดขึ้นบนฐานของเทคโนโลยีสื่อสารสมัยใหม่ แม้มีสำนึกร่วมกันแน่นหนาสักเพียงใด ก็ไม่มีช่องทางที่จะปฏิบัติการทางสังคมได้มากนัก”

การเกิดขึ้นของกลุ่มคนที่มีสำนึกร่วมกันอย่างแน่นหนานั้นไม่ใช่เรื่องง่ายในสังคมสมัยใหม่ ที่มองไปทางไหนก็มักจะเห็นแต่ปัจเจกที่เหงา ไขว่คว้าหาสังคมเพื่อเกาะเกี่ยว แต่ก็มักจะเป็นสังคมรื่นเริงชั่วคราว พอให้คลายความกระหายเท่านั้น  ไม่ใช่เรื่องแปลกอะไรที่ในสังคมนี้จะมีคนมากมายที่มีความรู้สึกร่วมอย่างลึกซึ้งกับตัวละครในนิยายของฮารุกิ มุราคามิ นักเขียนชื่อดังจากญี่ปุ่น
ชุมชนบนฐานของเทคโนโลยีการสื่อสารนั้น ก่อตัวขึ้นมาจากการเข้ามาพบปะและสนทนาแลกเปลี่ยนความคิดเห็นเป็นส่วนใหญ่  คนที่เข้ามานั้นส่วนมากแล้วล้วนแต่ต้องการอะไรบางอย่าง หลายคนเข้ามาแล้วได้เติมเต็มในสิ่งที่ต้องการ จนทำให้ชุมชนใหม่กลายเป็นส่วนหนึ่งของชีวิตที่ขาดไม่ได้
ในทำนองเดียวกันกับที่การไหลผ่านของอิเล็กตรอนสร้างพันธะที่ยึดเหนี่ยวอะตอมเล็กๆ ของโลหะเข้าด้วยกัน  การไหลผ่านของข้อมูลข่าวสาร รวมทั้งความคิดเห็นได้กลายพันธะที่ยึดสมาชิกของชุมชน เช่น ชุมชนผู้ใช้ของเว็บบอร์ด ชุมชนคนเขียนไดอารี่ หรือ blog  เข้าเป็นกลุ่มก้อน
ข้อสังเกตประการหนึ่งก็คือ กลุ่มคนที่รวมตัวกันนี้ ไม่จำเป็นต้องมีความคิดและความเชื่อเหมือนๆ กัน  ภายในชุมชนที่ใช้ ‘พันธะข่าวสาร’ เป็นเครื่องยึดเหนี่ยวนี้  สมาชิกไม่จำเป็นต้องมีประสบการณ์ใดๆ ร่วมกันเลย นอกจากการได้เสพข้อมูลบางส่วนร่วมกัน นี่เป็นสิ่งที่ดีเพราะทำให้ความเห็นที่ได้นั้นแตกต่าง  แต่ความคิดเห็นที่หลากหลายนั้นจะมีประโยชน์เมื่อมันสามารถสร้างความเข้าใจซึ่งกันและกันได้  อย่างไรก็ตามสิ่งที่พบเห็นได้บ่อยในกระดานข่าวบนอินเตอร์เน็ตก็คือภาพของคนที่พกความคิดเห็นที่แตกต่างเข้ามาปะทะกัน และมักจบลงด้วยความเบื่อหน่ายของผู้โต้เถียงทั้งสองกลุ่ม  ด้วยลักษณะเช่นนี้ ชุมชนที่มี “สำนึกร่วมกันแน่นหนา” ในโลกไซเบอร์นั้น จึงเกิดขึ้นได้ยาก  อาจจะมีบ้างแต่มักจะเป็นกลุ่มคนที่มีเกี่ยวข้องกันโลกของความเป็นจริงอยู่บ้างแล้ว
เราอาจด่วนสรุปได้ที่ตรงนี้ว่า เนื่องจากชุมชนในโลกไซเบอร์นั้นยากที่จะมีสำนึกร่วมกันแน่นหนา เราจึงไม่ค่อยเห็นการเคลื่อนไหวที่ชัดเจนใดๆ จากกลุ่มชุมชนเหล่านี้เลย   แต่ในทางกลับกัน สิ่งหนึ่งที่เราต้องยอมรับก็คือ ความเหนียวแน่นของคนในกลุ่มนั้นมักต้องสร้างผ่านทางการกระทำเป็นส่วนใหญ่  การพูดด้วยลมปากนั้น หลายครั้งก็เป็นแค่เพียงเสียงที่วิ่งแล้วหายไปในอากาศเท่านั้นเอง   ดังนั้นปัญหาของการ “นิ่งเงียบ” ของผู้คนในชุมชนไซเบอร์จึงเป็นเหมือนผลพวงจากตุ้มเหวี่ยงสองอันที่ช่วยกันทำให้ชุมชนนั้นมีตัวตนอยู่แค่ภายในโลกเสมือนเท่านั้น
อย่างไรก็ตาม ถ้าสังเกตให้ดี ภายใต้หัวข้อสนทนาซ้ำไปซ้ำมานั้น เรามักพบคนที่มีความคิดเห็นคล้ายกัน ช่วยกันตอบและอธิบายความเห็นของกันและกันอยู่เป็นประจำ  แน่นอนว่าคนเหล่านี้เมื่อได้พบความเห็นของอีกฝ่าย ย่อมรู้สึกถึงความเป็นกลุ่มก้อนได้อย่างรวดเร็ว  ความสัมพันธ์ที่เกิดขึ้นในลักษณะนี้ ย่อมมากกว่าการแลกเปลี่ยนความคิดเห็นธรรมดา เพราะว่ามีการร่วมแรงกันเพื่อกระทำการบางอย่าง  ในที่นี้แม้จะเป็นแค่การโน้มน้าวความคิดของอีกกลุ่มหนึ่ง แต่ก็เป็นสิ่งที่ต้องใช้ความพยายาม  และเนื่องจากความพยายามนี้มักจบลงด้วยความล้มเหลวทุกครั้ง  ประสบการณ์ร่วมนี้ น่าจะเป็นเครื่องยึดกลุ่มคนเหล่านี้ให้กลายเป็นกลุ่มก้อนได้รวดเร็ว   เราก็น่าจะหวังได้ว่ากลุ่มก้อนที่เกิดขึ้นมาในรูปแบบนี้ควรจะก่อให้เกิดชุมชนย่อยที่มีสำนึกร่วมที่มั่นคงขึ้นมาในสังคมไซเบอร์ได้
แต่สุดท้ายเอาเข้าจริงๆ ทุกอย่างก็ยังว่างเปล่าเหมือนเดิม
ทั้งนี้อาจเป็นเพราะว่ากลุ่มคนที่รวมกันได้นั้นมักมีจำนวนน้อยเกินไป  (ส่วนใหญ่แล้วมีจำนวนนับชื่อได้)  ลักษณะของการเกิดขึ้นของชุมชนในโลกไซเบอร์เองก็เป็นสาเหตุสำคัญประการหนึ่ง ที่ทำให้สมาชิกจำนวนมากไม่มีจุดยืนที่ชัดเจนและมั่นคงพอที่จะโต้เถียงหรือออกมาเคลื่อนไหวอะไรได้  เพราะว่าในอินเตอร์เน็ตนอกจากจะมีความคิดเห็นที่มหาศาลแล้ว  รูปแบบของการ surf ไปบนเน็ตทำให้การแยกแยะเรื่องที่สำคัญออกจากเรื่องไม่สำคัญทำได้ยาก จนถึงขั้นที่ผู้ใช้ไม่เหลือเวลาให้กับเรื่องใดเรื่องหนึ่งมากพอ สำหรับการคิดและใคร่ครวญ เพื่อหาข้อสรุปที่ตนเองมั่นใจและกล้ายืนขึ้นต่อสู้เพื่อทางเลือกนั้น
อีกสาเหตุหนึ่งอาจเป็นเพราะหลายคนเริ่มเชื่อว่าการเขียนและแสดงความคิดเห็นในอินเตอร์เน็ตนั้น เป็นการเคลื่อนไหวทางการเมืองที่มีผลกระทบมากพอแล้วสำหรับปัจเจกคนหนึ่ง  แต่แท้จริงแล้ว มันไม่ใช่!
