สังคมสมุดบันทึก
นอกจากกระดานให้ความเห็นเช่น pantip.com แล้ว ยังมีอีกรูปแบบหนึ่งของการเขียนและแปะประกาศในอินเตอร์เน็ต นั่นคือการใช้เว็บสมุดบันทึกออนไลน์   สถิติการเข้าชมเว็บไซต์ของ Truehits.net แสดงว่าเว็บกลุ่มไดอารีออนไลน์มีผู้เข้าชมนับเป็นจำนวนมากกว่าหมื่นคนต่อวัน (นับจากหมายเลขเครื่องที่ไม่ซ้ำกัน)  เว็บเหล่านี้ให้บริการสร้างเว็บไซต์ส่วนบุคคลที่มีลักษณะคล้ายกับสมุดบันทึก ซึ่งผู้ใช้สามารเข้ามาเขียน โดยอาจเป็นบันทึกประจำวัน หรืออาจเป็นข้อความเขียนอื่นๆ ก็ได้  นอกจากนี้ผู้ใช้ยังสามารถตบแต่งหน้าเว็บของตนเองให้อยู่ในรูปแบบที่ต้องการได้ระดับหนึ่ง  (รายละเอียดของบริการนี้สามารถอ่านได้จากบทความเรื่อง diaryhub.com และบทความของพี่พุงพลุ้ยใน a day weekly ฉบับก่อนๆ)
ในวันที่คนเกือบร้อยเสียชีวิตในเหตุการณ์ภาคใต้  หน้าไดอารีหนึ่งเขียนถึงความไม่พอใจในการให้ความเห็นที่อ่านพบในอีกที่หนึ่ง  แน่นอนความเห็นนั้นไม่เกี่ยวอะไรกับเรื่องของเหตุการณ์ที่ใต้  เรามิอาจทราบได้ว่าคนเขียนได้รับทราบเรื่องราวเกี่ยวกับเหตุการณ์นี้หรือไม่  คนเขียนอาจจะไม่ทราบ หรือไม่ก็เห็นว่าเหตุการณ์นี้สำคัญน้อยกว่าเรื่องที่กำลังบันทึกลงไป
ผู้ใช้หลายคนที่เข้ามาเขียนนั้นเริ่มโดยเข้ามาเขียนเล่นๆ โดยบันทึกเรื่องราวต่างๆ ที่เกิดขึ้นปะปนไปกับความคิดเห็นที่มี  หลายคนเริ่มรู้สึกอยากเขียนมากขึ้นเมื่อได้รับความคิดเห็นจากผู้ใช้คนอื่นๆ  บริการบันทึกออนไลน์ที่เปิดเป็นสาธารณะได้สร้างสภาวะพิเศษให้กับผู้เขียน  ซึ่งแตกต่างจากการเขียนสมุดบันทึกเพื่ออ่านเองก่อนนอน  จากการเขียนไปเรื่อยๆ ผู้เขียนหลายคนเริ่มเขียนโดยให้ความสำคัญกับผู้อ่านมากขึ้น  หลายคนเริ่มสัมผัสได้ของความเป็น ‘ดารา’ ของตนเอง
จากการสังเกตพบว่าหน้าเว็บที่ได้รับความนิยมมักเป็นหน้าที่บันทึกแต่ละอันอ่านสนุก และมักจะมีทิศทางโดยรวมที่ชัดเชน (อาจเป็นเรื่องรูปถ่าย เรื่องกิจกรรมในมหาวิทยาลัย เรื่องการเลี้ยงลูก รวมถึงเรื่องเพศ)  กล่าวคือ หน้าเว็บที่มีเอกลักษณ์เฉพาะตัวเท่านั้นถึงจะแทรกตัวเองให้โดดเด่นขึ้นมาจากหน้าเว็บอื่นๆ ได้  นอกจากนี้จะต้องมีการเพิ่มเนื้อหาอย่างสม่ำเสมออีกด้วย  ด้วยเงื่อนไขของความสม่ำเสมอนี่เอง ทำให้เรื่องราวที่จะบันทึกของผู้เขียนส่วนใหญ่มักเป็นเรื่องราวที่ได้พบเจอในชีวิตประจำวัน  หน้าบันทึกออนไลน์จึงเปรียบเสมือนหน้าต่างเปิดชีวิตส่วนตัวให้เป็นที่สาธารณะ  แต่ในที่ที่ความเป็นส่วนตัวพบกับความเป็นสาธารณะ เรามักได้พบเห็นการปะทะกันของสภาวะทั้งสองที่ขัดแย้งกัน  ส่วนใหญ่แล้วผู้ใช้มักรู้สึกได้ถึงความเป็นสาธารณะของบันทึก เมื่อความเป็นสาธารณะได้คืบคลายเข้ามาถึงขอบเขตของความเป็นส่วนตัวแล้ว  หลายคนถึงขั้นตัดสินใจลบบันทึกบางอันทิ้ง
ปรากฏการณ์บันทึกออนไลน์นี้ หลายคนมองว่าเป็นสิ่งที่เกิดขึ้นในทิศทางที่ตรงกันข้ามกับวัฒนธรรมการพูดคุยออนไลน์ที่ถูกมองว่าฉาบฉวย  ในการพูดคุยออนไลน์นั้น คู่สนทนาสามารถเปลี่ยนตนเองได้ง่าย ทำให้การทดลองปรับพฤติกรรมและความเห็นเป็นสิ่งที่พบกันได้ทั่วไป  ในขณะที่ในการเขียนบันทึกออนไลน์นั้น สิ่งสำคัญคือความคงเส้นคงวาและการมีเอกลักษณ์ที่ชัดเจน ซึ่งหมายถึงการสร้างตัวตนในอินเตอร์เน็ตที่เข้มแข็ง   ความเข้มแข็งนี้เป็นทั้งคุณสมบัติที่ผู้เขียนมักต้องมีและยังสามารถพัฒนาได้จากการเขียนบันทึกอีกด้วย
ในการเขียนและอ่านนี้หลายครั้งได้สร้างกลุ่มสังคมเล็กๆ ขึ้นมา  การมีบันทึกของตนเองและมีคนกลุ่มหนึ่งติดตามอ่าน (ที่นิยมเรียกว่าแฟนคลับ) มักทำให้คนเขียนนั้นเหมือนมีพื้นที่ส่วนตัวภายใต้ลำแสงแห่งความสนใจในอินเตอร์เน็ต เมื่อความเป็นตัวเขาถูกขับให้เข้มขึ้นจากแสงไฟเหล่านี้  หลายครั้งมันทำให้คนเขียนมุ่งความสนใจเฉพาะในเหตุการณ์ใกล้ตัวของเขา (ที่มักเกิดขึ้นในโลกออนไลน์) เท่านั้น และอาจลืมสนใจเรื่องราวภายนอกไปเลยก็ได้  ดังเช่นตัวอย่างที่ได้ยกมาในตอนต้น
อินเตอร์เน็ตแม้จะมีหน้าเว็บมากมาย  แต่หน้าเว็บที่จัดว่าเป็นหน้าเนื้อหานับเป็นแค่ส่วนเล็กๆ เท่านั้น อย่างไรก็ตามบันทึกออนไลน์เหล่านี้นับว่าเป็นส่วนเนื้อหาในเว็บที่กำลังทวีขนาดขึ้นเรื่อยๆ บันทึกเหล่านี้มีการจัดกลุ่มที่ชัดเจนมากกว่าหน้ากระทู้ในกระดานข่าวต่างๆ  ดังนั้นไม่น่าแปลกอะไรถ้าเราจะเริ่มให้ความสำคัญกับบันทึกออนไลน์  ทั้งเพื่อการศึกษา/ทำความเข้าใจกับความคิดเห็นของกลุ่มคนออนไลน์เหล่านี้ รวมถึงการพิจารณาศักยภาพในการกระตุ้นจิตสำนึกด้านสังคมและการเมืองผ่านทางข้อเขียนเหล่านี้   
และถ้าเราไม่เชื่อว่าการเคลื่อนไหวที่เกิดขึ้นแต่ภายในไซเบอร์สเปซเท่านั้น จะเป็นการเคลื่อนไหวที่มีผลกระทบจริงจังได้ คำถามที่น่าสนใจก็คือมีความเป็นไปได้เท่าใด ที่สังคมที่เกิดจากการอ่านเขียนบันทึก (อันน่าจะมีลักษณะที่แตกต่างจากสังคมที่เกิดจากกระดานข่าว) จะรวมตัวกันเพื่อทำกิจกรรมที่มากกว่าการนัดทานข้าว
ท้ายบทความนี้อยากจะยกตัวอย่างของกลุ่มสังคมออนไลน์เล็ก ๆ สองกลุ่ม (อาจไม่เกี่ยวกับสังคมสมุดบันทึกนัก)  ที่มีการทำกิจกรรมในโลกภายนอก กลุ่มแรกคือกลุ่มคนไทยใช้ลินุกซ์ (Thai Linux Working Group (TLWG) --- http://linux.thai.net/planet) ที่เป็นกลุ่มของผู้ใช้/ผู้พัฒนาซอฟต์แวร์เสรี (Free/Open source software) กลุ่มหนึ่ง ที่มีการพบปะกันเพื่อส่งเสริมการใช้ระบบปฏิบัติการเสรี Linux ทั้งโดยการเข้าไปพูดคุยแนะนำร้านเน็ตที่อยากทดลองใช้ รวมถึงมีการนำแผ่นซีดี Linux ไปแจกตามร้านขายคอมพิวเตอร์   อีกกลุ่มคือกลุ่มของโครงการ “เติมหนังสือสู่สมอง” (Books for Brains --- http://www.books4brains.org)  ที่รวมตัวกันเพื่อจัดหาหนังสือที่มีคุณภาพส่งไปตามโรงเรียนต่างๆ เป็นประจำทุกเดือน  แน่นอนว่านอกจากสองกลุ่มนี้ยังมีกลุ่มอื่นๆ ที่ความตั้งใจจริงและมีกิจกรรมที่น่าสนใจ   เราเชื่อว่าตัวอย่างทั้งสองนี้อาจทำให้อีกหลายกลุ่มสังคมออนไลน์มองเห็นทิศทางและความเป็นไปได้ในการทำกิจกรรมอื่นๆ อีกก็เป็นได้
