Firefox: สู้ในกระดาน สู้นอกกระดาน
“กลุ่มโปรแกรมเมอร์เลือดเสรีได้ส่ง Firefox บราวเซอร์คลื่นลูกใหม่ ที่เป็นผลผลิตจากความร่วมมือของมหาชนผ่านการพัฒนาแบบรหัสเปิด มาแบ่งส่วนผู้ใช้จาก Internet Explorer บราวเซอร์ยอดนิยมที่ผลิตโดยไมโครซอฟต์มหาอำนาจใหญ่แห่งวงการซอฟต์แวร์”   ถ้าประโยคข้างต้นนี้ไม่ทำให้คุณรู้สึกใจเต้นแรงแล้วล่ะก้อ โปรดค่อยๆ อ่านต่อไปอย่างช้าๆ  (ถ้าไม่เช่นนั้นก็ไปที่ www.getfirefox.com ได้เลย)
เวบบราวเซอร์เป็นประตูหลักประตูหนึ่งในการเข้าถึงอินเตอร์เน็ต  ดังนั้นผู้ที่สามารถครองตลาดบราวเซอร์ได้ย่อมมีส่วนสำคัญในการกำหนดประสบการณ์การใช้อินเตอร์เน็ตที่ผู้ใช้จะสัมผัสได้   อย่างไรก็ตามปัจจุบันนี้ ในความรู้สึกของหลายคน อินเตอร์เน็ตคือ Internet Explorer (IE) โปรแกรมสำหรับใช้เรียกดูหน้าเวบต่างๆ ที่ติดมากับระบบปฏิบัติการไมโครซอฟต์วินโดวส์
ถ้ายังจำกันได้ เมื่อปีสองปีก่อน ไมโครซอฟต์เคยโดนฟ้องในข้อหาผูกขาดตลาด เนื่องจากพยายามรวม IE เข้ากับวินโดวส์ซึ่งปิดโอกาสของผู้ผลิตบราวเซอร์รายอื่นๆ (เช่น Netscape ในสมัยนั้น หรือ Opera ในสมัยนี้) จะเข้าถึงผู้ใช้ทั่วไป  นอกจากนี้การที่ผู้พัฒนา IE สามารถเข้าถึงข้อมูลภายในระบบปฏิบัติการทำให้การแข่งขันนั้น ‘ไม่แฟร์’  ศาลตัดสินว่าไมโครซอฟต์มีความผิดจริง แต่ไม่ได้บังคับให้ไมโครซอฟต์ต้องแยกตัวเองออกเป็นสองบริษัท เพียงแต่ให้ไมโครซอฟต์ต้องเปิดเผยรายละเอียดของระบบปฏิบัติการให้เท่าเทียมกันในกลุ่มผู้พัฒนาซอฟต์แวร์ต่างๆ   ผู้ที่เสียหายจากเรื่องนี้เต็มๆ คือบริษัท Netscape ซึ่งเคยเป็นเจ้าของตลาดรายใหญ่ของบราวเซอร์  แต่สาเหตุที่ทำให้ผู้ใช้เปลี่ยนไปหา IE เป็นเพราะประสิทธิภาพและลูกเล่นที่ดีกว่า  ผลสรุปสุดท้ายของสงครามบราวเซอร์ครั้งที่หนึ่งก็คือ เมื่อยักษ์ใหญ่ไมโครซอฟต์ขยับ  ยักษ์เล็กที่เพิ่งจะโตอย่าง Netscape ก็ต้องกระเด็นหนี
Netscape ประกาศสงครามกับยักษ์ใหญ่ไมโครซอฟต์อย่างสุดตัว  ต้นปี 1998 Netscape ประกาศเปิดโปรแกรมต้นฉบับของบราวเซอร์ตัวนี้ และกระโจนเข้าสู่การพัฒนาแบบซอฟต์แวรรหัสเปิด (Open source software)  เพื่อ ‘ใช้พลังของมวลชน’ เข้าสู้   แรงจูงใจของการเปลี่ยนแปลงนี้มีส่วนหนึ่งมาจากบทความชื่อ The Cathedral and the Bazaar ของ Eric S. Raymond  ที่สังเกตการพัฒนาของระบบปฏิบัติการ Linux แล้วแบ่งรูปแบบในการพัฒนาซอฟต์แวร์ออกเป็นสองรูปแบบ คือแบบ the cathedral ที่นักพัฒนาผู้ทรงความสามารถดั่งเช่นนักเวทย์นั่งเสกคาถาลึกลับเพื่อปลุกเสกของขลังอยู่บนหอคอย  กับแบบ the bazaar ที่ใช้นักพัฒนาทั่วไปจำนวนมากเดินไปมาเจรจาต่อรองพัฒนาสินค้าราวกับเป็นตลาดสด ซอฟต์แวร์ที่พัฒนาได้อาจมีหลายรุ่นหลายแบบขึ้นกับความต้องการของนักพัฒนาแต่ละกลุ่ม โดยที่การผูกขาดการพัฒนากระทำได้ยาก   แน่นอนในที่นี้การพัฒนาซอฟต์แวร์ของไมโครซอฟต์จัดเป็นแบบหอคอย  ส่วนรูปแบบที่ Netscape กำลังจะวิ่งไปหาเป็นแบบตลาดสด
จากปี 1998 ถึงปีนี้ ปี 2004  จาก Netscape เป็น Mozilla.org มาเป็นมูลนิธิ Mozilla  การพัฒนาบราวเซอร์แบบตลาดสดล้มลุกคลุกคลานมาหลายครั้ง  ล่าสุดผู้พัฒนาตัดสินใจแยกส่วนบราวเซอร์ออกจากชุดโปรแกรมสำหรับเว็บ Mozilla เพื่อพัฒนาให้มีขนาดเล็กและมีคุณภาพแล้วเรียกซอฟต์แวร์นั้นว่า Mozilla Firefox  (หรือเรียกสั้นๆว่า Firefox)  พวกเขาต้องการพัฒนาบราวเซอร์สำหรับผู้ใช้ทั่วไปและทำให้ “ผู้ใช้พบประสบการณ์ใหม่ในการใช้อินเตอร์เน็ต”  แน่นอนการพัฒนายังคงกระทำในรูปแบบของตลาดสด แต่ก็เป็นตลาดสดที่มีการจัดการเป็นระบบและมีประสิทธิภาพมากขึ้นไปพร้อมๆ กับการคิดค้นระบบต่างๆ ที่ช่วยในการดูแลโครงงานแบบมหาชนนี้
เป็นเวลาร่วมปีที่ทีมผู้พัฒนาได้ส่ง Firefox รุ่นทดลองให้ผู้ใช้ได้ทดลองและทดสอบติดต่อกันมาเรื่อยๆ  การถูกรุมเร้าด้วยปัญหาด้านประสิทธิภาพและความปลอดภัย รวมทั้งความล่าช้าในการปรับปรุงของ IE ทำให้หลายเดือนติดต่อกันมานี้ IE เริ่มสูญเสียตลาดไปอย่างช้าๆ  ในขณะที่ Mozilla และ Mozilla Firefox ได้รับความนิยมมากขึ้นเรื่อยๆ  ใช้เวลา 6 ปี การตัดสินใจที่ห้าวหาญของ Netscape เริ่มเห็นผลเป็นชิ้นเป็นอันก็วันนี้
การพัฒนา Firefox นั้นใช้อินเตอร์เน็ตในการประสานงานโปรแกรมเมอร์จากที่ต่างๆ หลากหลาย  แต่เป้าหมายไม่ได้หยุดอยู่แค่สร้างโปรแกรมที่ดีที่สุดสำหรับผู้ใช้ที่มีความชำนาญเท่านั้น  การจะแบ่งตลาดมาจาก IE ได้ พวกเขายังต้องต่อสู้กับกำแพงความเชื่อของผู้ใช้อีกมากมาย  ดังนั้นเพื่อจะบรรลุถึงเป้าหมายของส่วนแบ่งตลาด 10% ภายในเดือนมีนาคมปีหน้าจึงได้มีการพยายามเคลื่อนไหวประชาสัมพันธ์ผ่านทางสื่อต่างๆ นอกไซเบอร์สเปซ เพื่อให้เข้าถึงกลุ่มคนให้มากที่สุด   Firefox ทำค่อนข้างสำเร็จในเรื่องบอกผ่านปากต่อปากแล้ว  และเมื่อเร็วๆ นี้ เพิ่งจะมีการระดมทุนเพื่อหาเงินซื้อหน้าโฆษณาในหนังสือพิมพ์ The New York Times 
ทำไมเราต้องการเวบบราวเซอร์อีกหนึ่งตัว?  IE ตัวเดียวไม่พอหรือ? ทำไมการต่อสู้ของ Firefox จึงเป็นสิ่งที่เราควรเหลียวมองบ้าง?   ถ้ามองจากทางด้านผู้ใช้คอมพิวเตอร์แล้ว  Firefox เป็นอีกทางเลือกหนึ่ง ที่หลายคนเชื่อว่าน่าจะดีกว่าทางเลือกเดิม  นอกจากนี้การที่มีเวบบราวเซอร์อีกตัวที่มีส่วนแบ่งตลาดมากพอ จะทำให้เกิดภาวะการแข่งขันซึ่งผลดีก็จะตกกับผู้ใช้  ยิ่งไปกว่านั้น โปรแกรมแบบรหัสเปิดอย่าง Firefox นั้นนับได้ว่าเป็นของสาธารณะอย่างแท้จริง  ใครก็สามารถนำมันไปศึกษาพัฒนาและปรับปรุงต่อได้เสมอ ไม่เหมือน IE ที่ไมโครซอฟต์สามารถประกาศเลิกการปรับปรุง IE บนระบบปฏิบัติการวินโดวส์รุ่นอื่นๆ ที่ไม่ใช่วินโดวส์ XP ได้ง่ายๆ เมื่อสิทธิ์ขาดในการปรับปรุงซอฟต์แวร์อยู่ในมือไมโครซอฟต์แล้ว (เนื่องจากไม่มีใครสามารถเข้าถึงรหัสต้นฉบับของโปรแกรม) จึงเป็นการบังคับกลายๆ ให้ผู้ใช้เปลี่ยนมาใช้ระบบปฏิบัติการรุ่นใหม่ 
การต่อสู้ของ Firefox ที่หนุนหลังโดยมูลนิธิและกลุ่มคนที่ไม่หวังผลกำไร กับมหาอำนาจไมโครซอฟต์ยังถูกจัดวางให้อยู่ในภาพที่ใหญ่กว่าเรื่องของการแย่งชิงตลาดบราวเซอร์ได้  และนี่เป็นเรื่องที่ยังติดตามกันไปได้อีกนาน
