เหนือกว่าข้อความ กลายเป็นความจริง
ระบบจัดเก็บเอกสารที่มีทั้งตัวอักษรและภาพที่สามารถแสดงการเชื่อมโยงกันระหว่างเอกสารต่างๆ ได้  เป็นวิสัยทัศน์ของเมื่อกว่าสี่สิบปีก่อน   ด้วยความที่สิ่งที่ต้องการนั้นเหนือกว่าข้อความระบบเช่นนี้จึงถูกเรียกว่า Hypertext (ตัว h ใน html)

ในปัจจุบัน ระบบนี้พัฒนาไปไกลกว่าจะเป็นเพียงระบบเก็บและเรียกค้นเอกสารแล้ว  คำว่า “เหนือกว่า” แทบจะมองไม่เห็นว่าสุดปลายฟ้านั้นจะสูงขึ้นไปได้แค่ไหน  สารที่ส่งในเวบนั้นมีทั้งข้อความ ภาพ และเสียง  การเข้าไปอ่านเวบไม่ได้เป็นแค่การอ่านสารานุกรมสี่สีที่มีเสียงประกอบ แต่เวบนั้นยังสามารถมีปฏิสัมพันธ์กับเราได้ โดยผ่านทางการตอบสนองแบบทันท่วงที
ประสบการณ์ในการ surf เวบมีลักษณะเฉพาะ ไม่เหมือนกิจกรรมอื่นๆ ไม่ใช่แค่การชมโทรทัศน์ที่มีทางเลือกเท่านั้น  มีแค่หน้าจอ แป้นพิมพ์ กับเมาส์ เราก็เหมือนเข้าไปอยู่ในโลกอีกโลกหนึ่ง  นั่งอยู่ที่ในห้อง เราสามารถไปยังประเทศใดก็ได้ ไปชมสถานที่ท่องเที่ยวสุดงาม  นอกจากนี้ภาพที่เห็นผ่านทางเวบนั้นมักสวยงามกว่าที่ตาของเราจะเห็นได้ถ้าไปอยู่ที่จุดนั้นจริงๆ 
บนโลกความเป็นจริง หลายคนซื้อคู่มือนำเที่ยวมาศึกษาก่อนจะออกเดินทาง  ดังนั้นก่อนที่เราจะเห็น ‘ของจริง’ เราจะมีภาพของสถานที่นั้นอยู่ในใจแล้ว ซึ่งภาพเราพาไปด้วยนั้นล้วนแต่ผ่านการคัดสรรในระดับของความงามแล้วทั้งนั้น  สุดท้ายเป้าหมายของหลายๆ คนที่ไปเที่ยวจึงเป็นการไปชมสถานที่จริงว่าเหมือนกับภาพที่เคยเห็นเพียงใด
ก่อนที่เราจะเห็นสถานที่จริง เราใช้ภาพเป็นตัวแทนของความจริงที่เราจะไปเจอ การไปยังสถานที่จริงเป็นแค่การไปพิสูจน์ความจริงของภาพถ่าย  เมื่อได้เห็นแล้วสิ่งที่เราจะจดจำไว้เป็นความจริงคืออะไร?  คงจะเป็นสิ่งที่ผสมกันระหว่างภาพที่เราเห็นมา สถานที่จริง และภาพที่เราอาจถ่ายออกไป  พอนานๆ เข้าสิ่งที่หลงเหลือก็จะมีแต่ภาพที่เราเห็นมากับภาพที่เราถ่ายออกไป
แล้วภาพก็กลายเป็นความจริง
เราคาดการณ์ได้ว่าเทคโนโลยีเวบจะยังจะก้าวหน้าไปเรื่อยๆ  ความเร็วของการเชื่อมต่อที่สูงขึ้นเปิดโอกาสให้สามารถส่ง-รับข้อมูลที่มีความซับซ้อนมากขึ้นเรื่อยๆ  จากตัวอักษร เป็นภาพ เป็นเสียง จนเป็นภาพเคลื่อนไหว
แม้จะนั่งอยู่ในห้องที่ประเทศไทย  อีกไม่นานเราคงสามารถเรียกชมภาพของกรุงแบกแดกในเวลานั้นได้  หรือเราอาจเดินชมวิหารพาเธนอลเหมือนอยู่ที่กรุงเอเธนส์จริงๆ  ยิ่งไปกว่านั้นในอนาคตอาจมีการติดกล้องหลายสิบตัวไว้ภายในวิหารโบราณบางแห่งที่ไม่อนุญาตให้คนภายนอกเข้าไปชม เพื่อสร้างภาพเสมือนจริงให้กับผู้เข้าชมทางเวบ  โดยผู้ใช้สามารถ ‘เดิน’ ชมวิหารได้เสมือนอยู่ในนั้นจริง  มุมมองที่แตกต่างกันของผู้ใช้แต่ละคนอาจถูกจำลองขึ้นโดยใช้เทคโนโลยีการประมวลผลภาพ
เมื่อทุกอย่างถูกส่งผ่านมาทางภาพถ่าย ซึ่งถูกบันทึกเอาไว้ก่อนได้ เราจึงสามารถบันทึกภาพทั้งหมดเก็บไว้ แล้วจำลองภาพของวิหารขึ้นทั้งหมดโดยไม่จำเป็นต้องไปถ่ายจากวิหารจริงๆ เลยก็ได้  ด้วยกรรมวิธีเช่นนี้ การซ่อมแซมวิหารสามารถกระทำโดยที่ไม่มีผู้ใดทราบ   แต่ท้ายสุดแล้วถ้าความจริงที่เรารับรู้ได้มีแค่ภาพถ่ายที่เก็บไว้โดยไม่เปลี่ยนแปลงล่วงหน้าได้ มันก็ไม่มีความจำเป็นที่ต้องเสียค่าใช้จ่ายเพื่อรักษาซ่อมแซมวิหารดั่งเดิมอีก  ความสะดวกของการรับรู้ข้ามขอบเขตของเวลาและสถานที่ผ่านทางอินเตอร์เน็ตมีศักยภาพที่จะเปลี่ยนแปลงคุณค่าของสิ่งต่างๆ อย่างมากมาย
ป้ายโฆษณาอันใหญ่ของสายการบินแห่งชาติแสดงรูปของหญิงสาวหน้าสถานที่ท่องเที่ยวสำคัญในเมืองต่างๆ สามเมืองที่อยู่คนละมุมโลก พวกเธอแต่งกายด้วยชุดที่เป็นเอกลักษณ์ของเมืองต่างๆ เหล่านั้น  อย่างไรก็ตามสิ่งที่เห็นได้จากรูปทั้งสามนี้ก็คือความไม่แตกต่างกันสักเท่าใดของเมืองทั้งสาม  สิ่งที่ทำลายความแตกต่างของเมืองทั้งสามคือรูปแบบของการนำเสนอที่มีลักษณะเป็นชุดเดียวกัน
เมื่อเรากดไปตามเวบไซต์ต่างๆ เราจะพบว่าแทบทุกเวบนั้นมีรูปแบบในการนำเสนอที่แทบจะลอกแบบกันมา อาจเรียกว่านี่เป็นลักษณะของการนำเสนอแบบสมัยใหม่   ความเป็นอันหนึ่งอันเดียวกันของรูปแบบการนำเสนอนั้นอาจเป็นข้อดีสำหรับผู้ใช้ที่ช่วยลดเวลาในการค้นหาข้อมูล  อย่างไรก็ตาม ถ้าเราจะมองว่าอีกไม่นานหน้าเวบเหล่านี้จะเป็นประตูสำหรับเปิดเข้าหาความจริง  เราจะพบว่าความเหมือนเหล่านี้อาจเป็นสิ่งที่ทำลายความเฉพาะตัวของสิ่งของหรือสถานที่ทางกายภาพได้เช่นเดียวกัน
คำถามก็คือเรายังต้องการคงคุณค่าของสิ่งเหล่านี้ไว้หรือไม่  แล้วถ้าเรายังอยากจะเก็บรักษามันไว้เราควรจะต้องทำอย่างไร  สถานการณ์เช่นนี้เป็นรูปแบบหนึ่งของการหาจุดที่พอดีกันของการเผยแพร่ให้กับคนกลุ่มใหญ่และการอนุรักษ์คุณค่าของสิ่งต่างๆ ไว้   ความสะดวกสบายและความรวดเร็วบางครั้งทำให้เรามองข้ามอะไรที่สำคัญหลายๆ อย่างไปได้
