สิทธิดิจิตอล
คุณจะทำอะไรเป็นอย่างแรก ถ้าวันหนึ่งคุณเกิดสามารถคัดลอกสิ่งของอะไรก็ได้เก็บไว้ได้ในฮาร์ดดิสก์คอมพิวเตอร์?  ผมมัวแต่ตื่นเต้นดีใจกับระบบคัดลอกเสมือนจริงระบบใหม่นี้ และเริ่มทดลองคัดลอกสิ่งของรอบตัวต่างๆ  ผมเริ่มจากหนังสือ พัดลม นาฬิกา  น่าประหลาดที่เมื่อคัดลอกแล้วนาฬิกาที่คัดลอกมาใหม่นั้นก็ยังเดินได้เหมือนต้นฉบับ  นั่นหมายความว่าระบบนี้ต้องคัดลอกถ่านไฟฉายได้ด้วย  มันช่างเป็นระบบที่สมบูรณ์แบบเหลือเกิน  ผมเริ่มเล่นพิสดารมากขึ้นโดยเดินไปเอาจิ้งจกมาลองคัดลอก ก็เป็นไปตามคาด ผมได้จิ้งจกมีชีวิตตัวใหม่ที่เหมือนตัวเดิมอย่างกับแกะ  สุดท้ายผมทดลองคัดลอกตัวเองโดยวางแผนจะเก็บไว้เผื่อผมตัวจริงเกิดเป็นอะไรขึ้นมา เช่น ถ้าผมดันแขนขาดไปก็จะเอาแขนดิจิตอลที่เก็บไว้มาสร้างแขนที่เหมือนเดิมกลับมาได้
วันหนึ่งระหว่างที่ผมกำลังเดินไปในตลาด... ผมเห็นคนเอาแขนคนมาขาย  ปรากฏว่านั่นเป็นแขนของผมเอง!!!

โฆษณานี้คงจะจบด้วยการที่บาร์บาร่าเดินเข้ามาบอกจอร์ดว่า “นี่จอร์ด ลองระบบจัดการสิทธิดิจิตอล (Digital Right Management) ของเราดูสิ ปัญหานี้ก็จะไม่เกิดขึ้น”  โอ้ว บาร์บาร่า มันยอดมาก ทีนี้ผมก็ไม่ต้องกังวลว่าใครจะเอาร่างกายสำรองของผมไปใช้โดยไม่ได้รับอนุญาตอีกแล้ว!!
ในต่างประเทศ การเลือกซื้อสินค้าทางอินเตอร์เน็ตกลายเป็นเรื่องธรรมดาสำหรับชนชั้นกลางทั่วไป  อย่างไรก็ตาม มีคนกล่าวว่าเรายังไม่ได้เข้าสู่ยุคของ e-Commerce ที่แท้จริง เพราะว่าสินค้าประเภทสารสนเทศ ที่อยู่ในรูปดิจิตอล ตั้งแต่ เพลง ภาพยนตร์ ข้อมูลข่าว ข้อมูลตลาดหุ้น รวมไปจนถึงความลับทางธุรกิจต่างๆ ยังไม่ถูกนำมาค้าขายอย่างจริงจัง  นั่นก็คือสินค้า เนื่องจากคุณสมบัติของ “ตลาด” ที่เป็นอยู่ตอนนี้ยังไม่เหมาะสม    
อนึ่ง ความต้องการพื้นฐานอย่างหนึ่งของ “ตลาด” ในระบบทุนนิยมก็คือ ความสามารถในการบังคับให้ ‘ผู้ซื้อ’ ยอมรับสถานะของการเป็น ‘ผู้ซื้อ’ ได้  พูดง่ายๆ ก็คือ การที่ผู้ขายเท่านั้นที่มีอำนาจในการเลือกหยิบยื่นสินค้าให้กับคนที่จ่ายเงินหรือปฏิบัติตามเงื่อนไขที่ต้องการเรียบร้อยแล้ว ในขณะที่คนอื่นๆ ไม่สามารถแจกจ่ายสินค้านั้นได้   ในตลาดของสินค้าดิจิตอล นี่คือสาเหตุที่ทำให้เกิดความต้องการระบบจัดการสิทธิ
เมื่อสักสิบถึงสิบห้าปีก่อน สมัยที่โลกยังอยู่ในยุคอนาลอก (Analog)  กฎหมายลิขสิทธิ์ห้ามการถ่ายเอกสารหนังสือเพื่อนำไปใช้โดยไม่ได้รับอนุญาต  อย่างไรก็ตามนั่นไม่ใช่สาเหตุหลักที่ทำให้หลายๆ คนซื้อหนังสือจริง  ในทำนองเดียวกัน แม้เทปผีและการคัดลอกเทปเพลงจะมีให้เห็นอยู่ทั่วไป แต่เทปจริงก็ยังขายได้ (แม้ว่าเพลงบางเพลงจะลอกทำนองมาก็ตาม)  ทั้งนี้สาเหตุที่สินค้าต้นฉบับยังเป็นที่ต้องการอยู่น่าจะมาจากคุณภาพของสินค้าคัดลอกนั้นแตกต่างจากสินค้าจริง  นอกจากนี้อาจเกิดจากความคุ้มค่าของตัวสินค้าต้นฉบับเอง
เมื่อโลกเคลื่อนเข้าสู่สมัยดิจิตอล ความสมบูรณ์แบบในการทำซ้ำด้วยค่าใช้จ่ายที่ต่ำ ทำให้สถานการณ์เปลี่ยนไป  ผู้ซื้อสามารถผลิตซ้ำสินค้าดิจิตอลออกมาเป็นจำนวนเท่าใดก็ได้  และการเชื่อมต่ออินเตอร์เน็ตยังสามารถทำให้เขาแจกจ่ายสินค้านั้นไปให้กับคนอื่นๆ ได้อีกมากมาย  ไม่แปลกอะไรที่บริษัทผู้ผลิตสินค้าดิจิตอลต่างๆ เห็นว่านี่คือภัยร้ายแรงต่อการ “พัฒนา” ของอุตสาหกรรมของตน  ตั้งแต่กลุ่มผู้ผลิตซอฟต์แวร์  กลุ่มอุตสาหกรรมดนตรี  หรือว่าจะเป็นผู้ผลิตภาพยนตร์  ทุกกลุ่มพูดเหมือนกันว่าการละเมิดลิขสิทธิ์นั้น (หรือพูดตรงๆ ว่าไม่จ่ายเงินให้กู) เป็นการทำลายสังคมส่วนร่วม  (ทั้งๆ ที่ภาพที่เราพบเห็นคือกลุ่มผู้ผลิตใหญ่เหล่านี้ แทบไม่เคยสร้างสรรค์อะไรใหม่ๆ ให้กับวงการเลย  ในขณะที่ศิลปินรายย่อยที่สนับสนุนการเผยแพร่ผลงานของตัวเองต่างหาก ที่เป็นบุกเบิกทิศทางของงานศิลปะ/งานสร้างสรรค์เหล่านี้)
ด้วยเป้าหมายทางธุรกิจดังกล่าว ระบบจัดการสิทธิดิจิตอล น่าจะถูกนำมาใช้ร่วมกับระบบการจ่ายเงินแบบจุลภาค (Micropayment) ซึ่งจะเป็นระบบที่ช่วยเก็บเงินค่าใช้สินค้าลิขสิทธิ์ตามจำนวนครั้งที่ใช้ โดยจะเก็บครั้งละเป็นจำนวนเงินน้อยๆ เช่น ฟังเพลงครั้งละหนึ่งบาทเป็นต้น  แต่การเก็บค่าใช้นี้จะทำอย่างไม่มีขาดตกบกพร่อง
แล้วอะไรจะเกิดขึ้นถ้าถ้าระบบจัดการสิทธิดิจิตอลถูกนำมาใช้งาน?  ถ้าโชคดีคุณอาจจะสามารถคัดลอกเพลงจากแผ่นซีดีของคุณไปเก็บไว้ในคอมพิวเตอร์เพื่อใช้รับฟังเป็นการส่วนตัวได้  แต่แน่นอนว่าคุณคงจะไม่สามารถส่งเพลงให้เพื่อนไปฟังได้ถ้าคุณไม่ยกเลิกสิทธิในการฟังในเครื่องของคุณเองเสียก่อน  แย่ไปกว่านั้น คุณอาจจะไม่สามารถฟังเพลงจากเครื่องคอมพิวเตอร์ของคุณเอง พร้อมๆ กับการนำเอาแผ่นซีดีนั้นไปฟังในรถได้  
แต่นั่นคือกรณีที่ระบบเป็นไปตามที่คาดหวังไว้  ในปัจจุบันตัวอย่างของความพยายามที่จะสร้างระบบดังกล่าว ทำให้เราไม่สามารถนำแผ่น DVD ที่ซื้ออย่างถูกต้องในประเทศแถบหนึ่ง ไปเล่นในเครื่องเล่น DVD ในอีกประเทศได้  ซึ่งเห็นได้ชัดว่าเป้าหมายของการจำกัดการใช้นี้ไม่ใช่เป็นเพื่อการรักษาสิทธิเท่านั้น  แต่สิ่งที่แฝงมาด้วยคือการดำเนินการเพื่อบรรลุผลทางการตลาด   เหตุการณ์ที่ระบบจัดการสิทธิเข้ามาขัดขวางการใช้สินค้าอย่างถูกต้องในลักษณะนี้น่าจะยังมีให้พบเห็นอีกมากมาย    หลายคนจึงเรียกระบบจัดการสิทธิดิจิตอลนี้ว่าระบบควบคุมดิจิตอล (Digital Restriction Management) แทน
ตอนต่อของรายการข้างต้นอาจเป็นฉากในโรงพยาบาล  จอร์ดถูกรถชน เขาหันไปทางหมอผ่าตัดด้วยหน้าตามีความหวังเต็มเปี่ยม “หมอครับ ผมมีร่างกายที่คัดลอกเก็บไว้ในระบบ หมอเอามันมาใช้ได้เลยครับ”  คำตอบที่เขาอาจได้ยินจากหมอก็คือ เสียใจด้วยครับ ระบบควบคุมดิจิตอลไม่ยอมให้นำข้อมูลนั้นมาใช้โดยไม่จ่ายค่าเช่าใช้มูลค่ามหาศาลที่บาร์บาร่าตั้งเอาไว้ได้
