อินเตอร์เน็ตเสรี?
เนื้อหาในอินเตอร์เน็ตถูกเขียนขึ้นโดยไม่จำเป็นต้องผ่านการกลั่นกรองของผู้ใด ในเวลาไม่นานจำนวนหน้าเวบ พุ่งพรวดจากไม่กี่พันหน้า จนกลายเป็นหลายพันล้านหน้า (ระบบค้นหาของ google.com เก็บหน้าเวบไว้เกินแปดพันล้านหน้า)  ยิ่งในปัจจุบันที่บริการให้พื้นที่เขียนเวบที่พร้อมไปด้วยระบบอำนวยความสะดวกในการเผยแพร่เนื้อหามีมากขึ้น  ไม่ว่าใครก็สามารถจะมีหน้าเวบเป็นของตนเองได้  สามารถเผยแพร่ความคิดเห็นได้อย่างสะดวก  เราก็คาดได้ว่าหน้าเวบเนื้อหาก็ยิ่งจะเพิ่มขึ้นเรื่อยๆ
อินเตอร์เน็ตคล้ายเป็นพื้นที่สาธารณะ ที่ไม่ว่าใครก็สามารถใช้เพื่อแสดงความคิดเห็นได้  เราอาจจะนึกถึงลานกว้างที่มีฝูงคนเดินไปมา ใครก็ได้สามารถจะพกโทรโข่งไปประกาศข่าว ไปร้องเรียน วิพากษ์วิจารณ์ หรืออาจจะเข้าไปเสนอแนวคิดใหม่ให้คนอื่นๆ รับฟัง   ที่ดีกว่านั้นก็คือการพูดในอินเตอร์เน็ตจะไม่มีเสียงของแต่ละคนดังไปกวนคนอื่นๆ   แต่ผู้ฟังในที่นี้ต้องทราบที่อยู่ (ที่เขียนในลักษณะ http://) ของผู้พูดเท่านั้น

การเข้าฟัง/อ่านในลักษณะนี้ เป็นการเข้าไปแบบถึงชิดสนิทตัว คือเมื่อเราใส่ที่อยู่ เราก็โผล่ไปอ่านข้อความนั้นเลย  สิ่งที่ผู้ใช้สัมผัสได้ก็คือความเชื่อมโยงกันแบบสมบูรณ์แบบของข้อมูลต่างๆ ในอินเตอร์เน็ต  ในทางเทคนิค เวลาเขียนแผนภาพเครือข่ายนั้น นิยมเขียนอินเตอร์เน็ตมีลักษณะเป็นเหมือนกลุ่มเมฆหมอก เพื่อแสดงให้เห็นว่ามีการเชื่อมต่อกันทั่วไปหมด ตัดแบ่งที่ใดไม่ได้
อย่างไรก็ตาม การเชื่อมต่อของสายส่งข้อมูลจริงๆ ในอินเตอร์เน็ตนั้น ก็ไม่ได้มีลักษณะที่เชื่อมกันแบบสมบูรณ์ในลักษณะเดียวกันกับที่ผู้ใช้รู้สึก  การส่งรับข้อมูลระหว่างเครื่องคอมพิวเตอร์ของเรากับเครื่องที่ให้บริการข้อมูลนั้นกระทำผ่านทางสายส่งที่ต้องผ่านสถานีเชื่อมต่ออีกหลายชุด  หนึ่งในนั้นก็คือระบบของบริษัทให้บริการอินเตอร์เน็ต (ISP)  โครงสร้างการเชื่อมต่อในลักษณะจึงทำให้การควบคุมการเข้าถึงเนื้อหาต่างๆ ในอินเตอร์เน็ตเป็นไปได้
หลายคนรู้สึกว่าการปล่อยให้มีการเผยแพร่เนื้อหาอะไรก็ได้ เป็นสิ่งที่อันตราย  ยกตัวอย่างเช่น เนื้อหาที่มีความล่อแหลมต่อศีลธรรม หรือเกี่ยวกับความมั่นคง  สิ่งที่ติดตามมาก็คือการเซ็นเซอร์เวบไซต์ต่างๆ ของ ISP ต่างๆ ตามรายการที่อยู่ซึ่งรวบรวมโดยหน่วยงานของรัฐ  ในที่นี้เราจะไม่พยายามหาข้อสรุปว่าการเซ็นเซอร์เป็นสิ่งที่ควรทำหรือไม่  แต่จะลองดูผลลัพธ์ของการเซ็นเซอร์ในลักษณะนี้
สิ่งที่ต้องยอมรับก็คือ การให้รายชื่อที่รวบรวมมานั้น สามารถปิดกั้นการเข้าถึงได้เฉพาะเวบที่มีที่อยู่ที่แน่นอนเท่านั้น  ในปัจจุบันการหาที่อยู่เวบใหม่นั้น ไม่ใช่เรื่องยาก เมื่อที่อยู่หนึ่งโดนปิดไป เจ้าของเว็บก็สามารถหาที่อยู่ใหม่ได้ไม่ยากนัก  อย่างไรก็ตาม การเปลี่ยนที่อยู่ไปมา ทำให้มีผลต่อผู้ที่ติดตามอ่านเวบเหล่านั้น
อย่างไรก็ตามถ้าเราจะพิจารณาว่าเป้าหมายของการเซ็นเซอร์คือเวบลามกอนาจารแล้ว เราจะพบว่า การเซ็นเซอร์ในลักษณะนี้ แทบจะไม่สามารถหยุดการเผยแพร่เวบพวกนี้ได้เลย  แน่นอน เวบที่เป็นแกนหลักอาจโดนปิดจนล้มเลิกไปได้ แต่เวบใหม่ก็จะเกิดขึ้นมาเรื่อยๆ  ยิ่งไปกว่านั้น เวบเหล่านี้ก็จะมีหน้าตาคล้ายๆ กัน ดังนั้น การที่เวบเก่าหายไปหนึ่งเวบ อาจไม่มีผลกระทบมากมายกับผู้ใช้เลยก็ได้ เนื่องจากไปค้นหาดู ก็สามารถไปหาเวบใหม่ๆ ที่ยังไม่ถูกเซ็นเซอร์เข้าได้อยู่เรื่อยไป  ความไร้ประสิทธิภาพของการเซ็นเซอร์ในลักษณะนี้น่าจะเกิดกับเวบเกี่ยวกับเรื่องที่มีจำนวนมหาศาลและมีความเฉพาะตัวต่ำเช่นเดียวกัน
ในทางกลับกัน การเซ็นเซอร์จะมีผลกระทบใหญ่หลวงกับเวบเนื้อหาบางประเภทที่มีจำนวนน้อย เพราะเมื่อปิดไปหนึ่งเวบ ก็แทบจะไม่เหลือเวบอื่นๆ ให้อ่าน  เวบอื่นๆ ที่ถูกสร้างขึ้นมาทดแทน ก็ยากที่จะแทนเวบดั่งเดิมเหล่านี้ได้   ที่น่ากลัวก็คือ ในรายการของเว็บที่ถูกสั่งแบนเป็นพันๆ อัน เราจะแน่ใจได้ตลอดไปได้อย่างไรว่า จะไม่มีเวบที่ถูกสั่งเซ็นเซอร์โดยไม่มีเหตุผลอันควรติดไปด้วย  นอกจากนี้รายการเว็บที่ถูกเซ็นเซอร์นั้นอาจถูกปิดเป็นความลับเอาดื้อๆ ได้ ด้วยข้ออ้างที่ว่าไม่ต้องการแจกรายการเวบลามกให้กับประชาชน
การเซ็นเซอร์นี้เรียกว่าการพยายามแก้ปัญหาที่ปลายเหตุของระบบรวมศูนย์ก็ได้  นั่นคือ ถ้าพบอะไรที่มันไม่เป็นไปตามระบบศีลธรรมความถูกต้อง (หรือเป้าหมายอุดมการณ์) ของระบบ  ก็ปิดมันเสีย
วิธีการจัดการกับเวบเนื้อหาอีกวิธีหนึ่งที่ใช้กับกระทู้ความเห็นในเวบกระดานข่าว แต่ยังไม่พบว่าถูกนำมาใช้กับเวบเนื้อหาทั่วไปก็คือการพยายาม “ควบคุม” ตั้งแต่ก่อนมีการแสดงความเห็น  นั่นคือ ผู้ใช้ที่มีสิทธิแสดงความเห็นได้ต้องเป็นคนที่ “ยืนในที่แจ้ง” ในสายตาของระบบ เช่น ต้องสมัครสมาชิกโดยต้องป้อนข้อมูลบางอย่างที่ใช้ยืนยันตัวตนของผู้ใช้ในโลกของความเป็นจริง โดยอาจต้องระบุหมายเลขประจำตัวประชาชนเป็นต้น
ลักษณะของการควบคุมดูแลในระดับถึงตัวแบบนี้ ทำให้ความเห็นที่แสดงในเวบนั้นดูน่าเชื่อถือขึ้น  ถ้าเกิดกรณีปัญหาอะไรขึ้นมา ผู้ดูและระบบ (รวมถึงผู้ดูแลความสงบเรียบร้อย) ก็สามารถติดตามตัวผู้เขียนได้ไม่ยากนัก (เช่นในกรณีที่มีผู้นำรูปเปลือยของนักแสดงมาโพสต์)  อย่างไรก็ตามระบบเช่นนี้ย่อมทำให้ผู้ใช้รู้สึกเหมือนโดนจับตาอยู่ตลอดเวลา ไม่ว่าจะแสดงความเห็นอะไรก็ต้องคิดแล้วคิดอีก ว่าจะมีผลกระทบอื่นๆ มาถึงตัวหรือไม่ หรือพูด/คิดเช่นนี้จะไปเหยียบเท้าใครเข้าให้หรือเปล่า  นับว่าเป็นการตัดไฟแต่ต้นลมที่มีประสิทธิภาพมากวิธีหนึ่ง  แต่ระบบเช่นนี้อาจทำให้เกิดความพยายามในการเซ็นเซอร์ตัวเองของผู้ใช้ที่มากเกินไป
แล้วเสรีภาพในการพูด/แสดงความคิดเห็น ก็คงจะย่องหายไปอย่างเงียบๆ
