เส้นที่เราอาจไม่เห็น
คนในปัจจุบันอาจรู้สึกว่าโลกของเราแคบลง  คนที่อยู่ไกลๆ ก็ติดต่อกันได้ เราในฐานะที่เป็นประชากรในโลกสมัยใหม่ อาจมีความรู้สึกร่วมกันว่ายุคนี้เป็นเวลาที่ทุกคนเชื่อมต่อถึงกัน  แค่เพียงเสียบสายโทรศัพท์ (หรือสายเครือข่าย) เราก็ได้เข้าสู่โลกไซเบอร์ โลกที่พรมแดนในโลกความเป็นจริงสูญสิ้นความหมาย
เมื่อเราชมโทรทัศน์  เราคงได้เห็นโฆษณาเกี่ยวกับการขายสินค้าหรือการทำการตลาดผ่านทางอินเตอร์เน็ต  เราได้ยินคำว่า new economy คำว่า knowledge economy  การสื่อสารมาพร้อมกับความรู้ ซึ่งเป็นสิ่งที่สำคัญที่จะทำให้เราสามารถพัฒนาศักยภาพในการแข่งขันในระดับโลกได้  เทคโนโลยีทำให้ทุกคนมีโอกาสทัดเทียมกัน  ไม่ว่าจะอยู่แห่งหนตำบลใด ก็สามารถเข้าถึงแหล่งความรู้ที่อยู่ในอินเตอร์เน็ตได้   
เทคโนโลยีนำความหวังใหม่ๆ มาให้เสมอ  แต่ถ้าเรามองว่าเทคโนโลยีว่าเป็นเป็นเครื่องมือบางอย่าง เราจะพบว่าเมื่อมีเครื่องมือ ก็จะเกิดกลุ่มผู้ที่มีโอกาสได้ใช้เครื่องมือเหล่านั้น  ซึ่งคนกลุ่มนี้อาจต้องมีคุณสมบัติบางอย่างเช่น มีความรู้ในการใช้งาน  มีเงินมากพอที่จะหาซื้อเครื่องมือมาได้  หรืออยู่ในฐานะที่จำเป็นต้องหัดและเรียนรู้เพื่อใช้เครื่องมือเหล่านั้น  ซึ่งบางครั้งก็เป็นการจำยอมด้วยซ้ำไป ยกตัวอย่างเช่น คนที่จะขับรถบดถนน ถ้าเลือกได้ก็อาจต้องการไปทำงานหน้าคอมพิวเตอร์มากกว่า   
ในปัจจุบัน เทคโนโลยีสารสนเทศนับว่าเป็นเครื่องมือใหม่ที่สำคัญ  แต่เนื่องด้วยว่าเป็นเทคโนโลยีใหม่และมีค่าใช้จ่ายสูง ช่องทางในการเข้าถึงเทคโนโลยีนี้ของคนในสังคมจึงยังแตกต่างกันมาก ซึ่งมีผลให้โอกาสที่จะนำไปใช้ก็แตกต่างกันไปด้วย  สภาวะของการเหลื่อมล้ำในการเข้าถึงเพื่อก่อให้เกิดประโยชน์จากเทคโนโลยีการสื่อสารนี้ถูกเรียกว่า “การแบ่งแยกทางดิจิทัล” หรือ “digital divide” 
การวัดระดับในการเข้าถึงดังกล่าวใช้ดัชนีชี้วัดหลายตัว เช่น จำนวนผู้ใช้อินเตอร์เน็ตผ่านการเชื่อมต่อแบบต่างๆ  หรือค่าใช้จ่ายในการใช้อินเตอร์เน็ตเป็นต้น   ข้อมูลจากหลายๆ ที่แสดงให้เห็นว่ามีความเหลื่อมล้ำดังกล่าวเกิดขึ้นจริงๆ  โดยมีทั้งในระดับประเทศ  ระดับภายในประเทศ  หรือว่าจะเป็นระหว่างกลุ่มคนหลายกลุ่มในสังคมเดียวกันก็ได้   เช่น คนในกรุงเทพย่อมมีโอกาสในการเข้าถึงสูงกว่าคนในต่างจังหวัด  ส่วนในพื้นที่เดียวกันกลุ่มคนสูงอายุก็มีโอกาสต่ำกว่าคนหนุ่มสาว เป็นต้น
มีปัจจัยสองปัจจัยใหญ่ๆ ที่ทำให้เกิดความเหลื่อมล้ำดังกล่าว  ปัจจัยแรกคือระดับในการเข้าถึงเทคโนโลยี ซึ่งส่วนมากมีค่าใช้จ่ายสูง และมักมีให้ใช้เฉพาะในเขตเมืองใหญ่ๆ   ปัจจัยที่สองคือความสามารถในการใช้เทคโนโลยีที่หามาได้  ยกตัวอย่างเช่น ผู้สูงอายุอาจมองและใช้คอมพิวเตอร์ไม่ถนัด หรือผู้ที่ไม่มีชำนาญภาษาอังกฤษมากพอย่อมไม่สามารถหาความรู้จากอินเตอร์เน็ตได้อย่างเต็มที่   
มีคนจำนวนหนึ่งเชื่อว่าการลดระดับของการแบ่งแยกทางดิจิตัลเป็นสิ่งที่สำคัญ   แนวทางต่างๆ ถูกวางขึ้นเพื่อแก้ปัญหาโดยมุ่งไปที่ปัจจัยทั้งสองข้างต้น  เช่น การปรับปรุงระบบเครือข่ายต่างๆ โครงการคอมพิวเตอร์ราคาถูก รวมไปถึงโครงการคอมพิวเตอร์สำหรับโรงเรียน  โครงการที่ลงทุนมหาศาลเหล่านี้ประสบผลสำเร็จในระดับที่แตกต่างกัน   แต่ทั้งหมดนี้สังเกตได้ว่ามีจุดมุ่งหมายเพื่อปรับปรุงระดับของดัชนีชี้วัดต่างๆ ข้างต้น
อย่างไรก็ตาม ทางหน่วยงานรัฐเองก็ตระหนักว่า การเร่งลงทุนเพื่อให้ดัชนีชี้วัดของเราไล่ตามทันประเทศที่พัฒนาแล้ว เช่นการสนับสนุนให้มีผู้ใช้อินเตอร์เน็ตในอัตราส่วนที่สูงขึ้น ไม่ได้ยืนยันเสมอไปว่าประชากรจะสามารถนำประโยชน์จากตัวสารสนเทศและความรู้ไปใช้ให้เกิดประโยชน์ได้เสมอไป
ถ้าเราพิจารณาเรื่องทั้งหมดที่เกิดขึ้น  เราน่าจะสังเกตเห็นความเชื่อหลายอันที่ซ่อนอยู่ในเหตุการณ์เหล่านี้   คนที่เชื่อว่าอินเตอร์เน็ตรวมถึงเทคโนโลยีการสื่อสาร เป็นเครื่องมือที่สำคัญอย่างยิ่งยวดในการดำรงชีวิตในอนาคต   ย่อมเชื่อด้วยว่าคนที่มีข้อมูลอยู่ในมือย่อมได้เปรียบคนที่ไม่มี  ดังนั้นกลุ่มคนที่ไม่สามารถเข้าถึงข้อมูลได้เท่าๆ กับคนอื่นๆ ย่อมเสียเปรียบในหลายๆ เรื่อง   ภาพของคนที่ไม่รู้ (หรือรู้น้อยกว่า) แล้วโดนหลอกที่เราเห็นเป็นประจำจากสื่อต่างๆ นั้นช่วยตอกย้ำความเชื่อที่ว่าความรู้และข้อมูลนั้นเป็นสิ่งที่ล้ำค่า
ถ้าเรามองเทคโนโลยีสารสนเทศว่าเป็นเครื่องมือเพื่อการเสาะแสวงหาข้อมูลเพียงอย่างเดียว เราจะพบว่าระดับการเข้าถึงก็ไม่ใช้สิ่งที่สำคัญมากเสมอไป  บางครั้งเราก็ลืมว่า การมีความรู้ที่ไม่จำเป็นมากเกินไปก็อาจทำให้เกิดโทษได้  แน่นอนหลายครั้ง ข้อมูลที่มีช่วยเพิ่มอำนาจในการต่อรอง  แต่ก็ไม่จำเป็นว่าข้อมูลที่จำเป็นจะต้องค้นมาจาก www.google.com ทุกครั้ง   จุดนี้อาจเป็นสิ่งที่เราไม่เคยตระหนักถึง  บางครั้งแหล่งข้อมูลที่มีคุณค่าที่สุดสำหรับบางคนก็อยู่รอบๆ ตัวของเขาเอง  ไม่ใช่ที่ในอินเตอร์เน็ต   ในมุมมองนี้ ระดับการเข้าถึงเทคโนโลยีสารสนเทศเป็นความจำเป็นที่ถูกทำให้สำคัญมากขึ้น ด้วยจากความคิดที่มาจากทางส่วนกลางเป็นส่วนใหญ่  ซึ่งไม่ใช่เรื่องแปลกอะไรในยุคที่เน้นการบริหารแบบรัฐคือผู้รู้
แต่ในอีกทิศทางหนึ่ง  เทคโนโลยีสารสนเทศยังสามารถนำมาใช้เพื่อการสื่อสารจากท้องถิ่นเข้าสู่ศูนย์กลางได้  นี่น่าจะเป็นประโยชน์อีกด้านที่เราอาจยังไม่ได้ตระหนักเท่าใดนัก  ที่น่าสนใจคือการใช้เทคโนโลยีในลักษณะนี้อาจช่วยลดระดับของการคิด/ตัดสินใจจากศูนย์กลางได้  ซึ่งมันก็หมายถึงการเพิ่มระดับของการมีส่วนร่วมของคนในสังคม  ถ้ามองในมุมนี้การแบ่งแยกทางดิจิทัลก็จะเป็นเป็นปัญหาที่สำคัญเลยทีเดียว เพราะว่ามันหมายถึงการขาดช่องทางที่จะแสดงความคิดเห็นและโต้แย้งในประเด็นที่เกี่ยวกับชีวิตของผู้คนบางกลุ่มเลยทีเดียว 
