สังคมแห่งการเรียนรู้
“ความรู้” คือต้นทุนทางสังคมที่สำคัญ  แต่ในสมัยที่ทุกอย่างเปลี่ยนแปลงอย่างรวดเร็วราวสายฟ้าแลบ  ความรู้ที่อยู่นิ่งไม่เปลี่ยนแปลงก็อาจตกยุคไปได้ง่ายๆ  ดังนั้น สิ่งหนึ่งที่จำเป็นนอกไปจากคลังความรู้ขนาดใหญ่ก็คือความสามารถในการเรียนรู้และปรับปรุงตนเอง  ในวาระที่ปีเก่ากำลังจะผ่านไป อยากจะขอทบทวนคำสุดฮิตคำหนึ่งของปีนี้: “สังคมแห่งการเรียนรู้”

มีคนกล่าวกันไว้ว่าการเรียนรู้นั้นเป็นวัฒนธรรม  ดังนั้นการปลูกฝังนิสัยกระหายใคร่รู้ให้กับเยาวชนรุ่นใหม่ผ่านทางการศึกษาจึงถูกจัดให้เป็นสิ่งสำคัญ  การเรียนการสอนแบบที่มี “ผู้เรียนเป็นศูนย์กลาง” ถูกยกให้เป็นหนทางหนึ่งที่จะกระตุ้น/ปลูกสร้างวัฒนธรรมการเรียนรู้แบบใหม่ให้เกิดขึ้น  โดยปรับเป้าหมายของการเรียนการสอนจากเดิมที่มุ่งเน้นที่ ‘เนื้อหา’ และให้ความสำคัญต่อการถ่ายทอดความรู้จากครูสู่นักเรียน เป็นการมุ่งเน้นที่ตัว ‘นักเรียน’ โดยส่งเสริมให้นักเรียนเกิดความสงสัยและดำเนินการค้นหาความรู้นั้นด้วยตัวเอง  เป้าหมายที่หวังผลไว้ไม่ใช่ปริมาณความรู้ในหัวของนักเรียน แต่เป็นทักษะและความสามารถในการค้นคว้าหาความรู้ของนักเรียนที่เพิ่มขึ้น
เมื่อพูดถึงเรื่องของการค้นหาความรู้ เครื่องไม้เครื่องมือทาง IT จึงกลายเป็นสิ่งทรงค่า  นับตั้งแต่เครื่องมือสมัยคลาสสิก เช่นหนังสือ หรือห้องสมุด  รวมไปถึงคอมพิวเตอร์ ที่สามารถเชื่อมต่อกับอินเตอร์เน็ต---คลังความรู้สมัยใหม่ของโลก
หลายๆ สถาบันได้มีการจัดเตรียมเนื้อหาภาษาไทยจำนวนหนึ่งใส่ไว้ในอินเตอร์เน็ต ทั้งในเรื่องทางวิทยาศาสตร์และสังคมศาสตร์ ด้วยความมุ่งหวังว่า ถ้านักเรียนสนใจอยากจะค้นหาความรู้ ก็สามารถเข้ามาอ่านได้  ได้เกิดเวบไซต์เพื่อการศึกษาหลายเวบไซต์ ซึ่งล้วนส่งเสริมให้เกิดการถาม/ตอบระหว่างนักเรียนกับผู้เชี่ยวชาญ พร้อมด้วยกิจกรรมต่างๆ ที่น่าสนใจ  ล่าสุดได้มีแผนการที่จะเปิดห้องสมุดการเรียนรู้ เพื่อเป็นสถานที่สนับสนุนกับนักเรียน/เยาวชน ที่ต้องการค้นคว้าหาความรู้ 
ถ้าจะมองเหตุการณ์นี้ให้เลยไปจากความเชื่อที่ว่า “ความรู้คือพลัง” สักหน่อย  เราควรจะลองคาดการณ์ว่า เด็กที่เป็นผลลัพธ์จากกระบวนการ “ปลุกปั่น” เพื่อให้พร้อมรับสังคมความรู้นี้จะมีลักษณะเช่นใด  ภาพที่เราต้องการเห็นคงเป็นภาพจากโฆษณาหลายๆ ชุด  อาจเป็นเด็กในชุดเสื้อกาวน์กำลังพูดและอธิบายความรู้ทางวิทยาศาสตร์โดยใช้ศัพท์แสงที่เราฟังแล้วต้องตกใจ  หรืออาจเป็นเด็กที่กำลังต่อหุ่นยนต์ที่มีกลไกสลับซับซ้อน (โดยมีผู้ปกครองยืนทึ่งอยู่ข้างๆ)  ถ้าจะให้เห็นผลลัพธ์ที่ชัดเจน เราอาจเห็นนักเรียนไทยกวาดเหรียญรางวัลมากมายจากการแข่งขันคณิตศาสตร์-วิทยาศาสตร์ระดับนานาชาติ  เราคงจะมองเห็นเด็กเหล่านี้โตเป็นผู้ใหญ่ ที่จะพัฒนาชาติไทยให้สามารถแข่งขันกับประเทศพี่บิ๊ก เช่นอเมริกาได้ เพราะว่าเรามีทุนทางปัญญาที่แข็งแกร่ง เราจะมีบริษัทที่ครองตลาดระดับโลก เช่นเดียวกับบริษัทเครื่องมือโทรคมนาคมในประเทศเล็กๆ แถบสแกนดิเนเวีย   
แต่ก็คงจะดีไม่น้อย ถ้าเราจะใส่สีดำลงไปบ้างในความฝันใสสว่างเหล่านี้  เผื่อภาพที่เราได้จะใกล้กับความเป็นจริงมากขึ้น  ให้ลองนึกภาพเด็กที่ใส่แว่นหนาเตอะ นอนกอดหนังสือ  เปิดเครื่องคอมพิวเตอร์เพื่อค้นอินเตอร์เน็ตแล้ว: อ่าน อ่าน ค้น  ยืมหนังสือ อ่าน อ่าน ถาม อ่าน ค้น ค้น กด google.com อ่าน อ่าน...  กด vcharkarn.com อ่าน อ่าน ตอบ ตอบ ถาม ถาม เอ๊ะนั่น ทฤษฎีใหม่ อ่าน อ่าน ค้นเพิ่มเติม เปิดห้องสมุดบนเวบ ดาวน์โหลดบทความวิจัย  วิเคราะห์ อ่าน อ่าน ตอบ ตอบ ถาม ถาม...
กรณีสุดโต่งเช่นนี้ อาจไม่เกิดกับเด็กทุกคน แต่การที่ความฝันบรรเจิดของเราจะมีโอกาสเป็นจริงได้ก็คงมีเงื่อนไขที่เราทำเป็นลืมนึกไปว่า เราจะต้องเข็นเด็กสวรรค์อย่างนี้ออกมากลุ่มใหญ่  แน่นอนความรู้และสังคมในอินเตอร์เน็ตระหว่างนักเรียนกับผู้เชี่ยวชาญอาจเป็นสะพานสร้างเด็กกลุ่มนี้ออกมาได้ แต่นั่นคือสิ่งที่เราต้องการแล้วหรือ?
การใช้คอมพิวเตอร์เพื่อส่งเสริมการเรียนรู้ไม่ใช่เรื่องใหม่  โดยระดับของการส่งเสริมนี้มีได้หลายแบบ  อาจเป็นระดับผิวเผินที่หวังให้เด็ก ‘ดูด’ ความรู้ผ่านทางคอมพิวเตอร์ แทนที่จะต้องดูดจากครูที่เป็นคนธรรมดาและมีความรู้เฉพาะด้านจำกัด  หรือจะเป็นในระดับที่หวังให้คอมพิวเตอร์โต้ตอบกับเด็กและสร้างสภาพแวดล้อม (ภายในจอ) ให้เด็กคิดและสร้างสรรค์ เช่น ในระบบที่เรียกว่า Microworld  ระบบทั้งหลายนี้อาจช่วยให้เด็กเรียนรู้ได้มากขึ้น เมื่อเทียบกับระบบเก่าๆ  แต่อย่าเพิ่งหลับตาฝันไปไกลว่าระบบกลไกเช่นนี้จะมาทดแทนครูที่มีคุณภาพได้   แม้กระทั่งผู้คิดค้นระบบ Microworld ยังให้ความสำคัญอย่างสูงกับหน้าที่ ‘ผู้ส่งเสริมการเรียนรู้’ ซึ่งจะต้องมีความสามารถในการทำงานกับเด็ก  แต่แม้จะเรียกชื่อใหม่ ยังไงหน้าที่นี้ก็คือหน้าที่ครูนั่นเอง
เครื่องมือในการเรียนรู้ราคาแพงนั้น สามารถหาซื้อได้ด้วยอำนาจเงิน แต่เครื่องมือในการเรียนรู้ที่แทบไม่ต้องเสียเงินซื้อสามารถหาได้ทั่วไปรอบตัว  ลองนึกภาพเด็กที่เดินไปดูต้นไม้ที่โรงเรียนพร้อมกับคำถามมากมาย หรืออาจจะเป็นเด็กที่ดูข่าว แล้วเกิดสงสัยว่าทำไมบางทีคนเราถึงเกลียดกันได้ขนาดนั้น  แต่ก็คงจะเป็นไปไม่ได้ที่ระบบ e-learning ทั้งหลายจะสามารถสื่อให้เกิดความสงสัยในเรื่องเหล่านี้  เพราะสิ่งที่หายไปจากระบบเหล่านั้นก็คือความสัมพันธ์แบบหน้าต่อหน้า   สิ่งสำคัญที่ครูสามารถสื่อให้นักเรียนเห็นได้ระหว่างการสอนโดยตรงก็คือเรื่องของอารมณ์และความรู้สึก ว่าเรื่องนี้น่าสนใจ เรื่องนี้น่าทึ่ง หรือว่าเรื่องที่สนทนากันอยู่นี้เป็นเรื่องที่น่าสลด  ซึ่งจะเป็นกุญแจหลักที่ช่วยเปิดประตูของการส่งผ่านสิ่งที่จำเป็นที่สุดที่คอมพิวเตอร์หรือเครื่องจักรใดๆ ยังไม่สามารถจะเข้าถึงได้ นั่นก็คือความเป็นมนุษย์
