โดยที่ก้นไม่ต้องขยับ...
เก่าไป ใหม่มา...  พัฒนาการมักถูกมองว่าเป็นเหมือนคลื่นที่ลูกหลังจะถาทับถมลูกก่อนๆ  และกลืนกินจนหายไปหมดสิ้น   เมื่อมีห้องสมุดดิจิทัล ห้องสมุดใหญ่ หนังสือเปื้อนฝุ่น โต้ะใหญ่หลังคาสูง  ก็ดูกลายเป็นสิ่งที่หมดสภาพ  ล้าหลัง
เมื่อก่อนเราคงไม่เจอเหตุการณ์ที่อะไรจะ “ตกยุค” ได้บ่อยเท่าสมัยนี้  รถเก่ายังเติมน้ำมันใหม่ได้ หนังสือเก่ายังอ่านสนุกได้อยู่ หรือจะเป็นโทรทัศน์ขาวดำ ก็ยังดูรายการสีได้ แม้สีจะไม่ครบก็ตาม  แต่เครื่องคอมพิวเตอร์ที่ซื้อมาเมื่อสองปีก่อน ตอนนี้ก็เล่นเกมใหม่ๆ เช่น Half Life 2 ไม่ได้เสียแล้ว   สำหรับผู้นิยมความทันสมัย การได้เห็นของใหม่ๆ เข้ามาแทนของเก่าๆ คงเป็นความสุขพิลึก   
คลื่น IT ทำให้สิ่งต่างๆ ถูกมองว่าจะตกยุคไปในไม่ช้านี้ ตั้งแต่ หนังสือ สำนักพิมพ์ สำนักข่าว โทรทัศน์ ห้องสมุด มหาวิทยาลัย ไปจนถึงสถาบันหลักๆ เช่น รัฐบาล  เมือง  หรือประเทศ   เนื่องจากงานหลักๆ ในชีวิตของคนเราถูกมองได้ว่าล้วนแต่เป็นเรื่องของการสื่อสาร  ดังนั้น ถ้านำ IT เข้าไปใช้ให้เหมาะสม กิจการต่างๆ ก็คงจะถูกทำให้ลุล่วงไปได้แค่กระดิกมือ
มีคนกล่าวว่า ถ้ามีค้อนอยู่ในมือ ของทุกอย่างก็ดูคล้ายเป็นตะปูไปหมด   ผู้ที่อยู่ในโลก IT เมื่อมองปัญหาอะไร ก็มักจะเห็นว่าเกิดจากการขาดแคลนหรือติดขัดของข้อมูลไปหมดทั้งสิ้น  
ในยุคนี้ ข้อมูลกลายเป็นกุญแจสำคัญของทุกๆ อย่าง  ตั้งแต่การคาดการปริมาณผลิต การเรียนรู้พฤติกรรมของลูกค้าเพื่อนำมาออกแบบกลยุทธ์ทางการตลาด  การเลือกชนิดของสินค้าที่จะผลิต รวมไปถึงพันธุ์พืชที่จะปลูกในฤดูกาลหน้า  ดังนั้น สิ่งที่สำคัญที่สุดในสมัยนี้ก็คือการนำข้อมูลไปส่งให้ถึงมือผู้ที่ต้องการมัน  
ตัวอย่างเช่น ครูที่สอนวิชาสังคมศาสตร์ก็คงต้องคิดว่าจะทำอย่างไรให้แนวคิดเกี่ยวกับรัฐและการปกครองถูกจัดส่งไปให้ถึงมือนักเรียนได้  ความฝันก็คือถ้านักเรียนนั่งกดคอมพิวเตอร์อยู่ที่บ้าน อยากรู้เรื่องเกี่ยวกับการปกครองของไทย ข้อมูลเหล่านั้น ก็ถูกส่งไปปรากฏที่บนหน้าจอได้ทันที  เรียกได้ว่าข้อมูลวิ่งมาทิ่มตาเลยก็ว่าได้
ไม่ใช่แต่เรื่องการเรียนการสอนเท่านั้น ที่ค้อนของ IT ไล่ทุบไปหมด (อ่านถึงตรงนี้ให้ลองนึกถึงภาพของคุณชูวิทย์ถือค้อนยักษ์ก็ได้)  แต่รวมไปถึงเรื่องของสถานที่ทำงาน การเลือกตั้ง การแสดงความคิดเห็น และประชาพิจารณ์
เราเห็นโฆษณาว่าเราจะนั่งทำงานในออฟฟิสที่สระน้ำในคอนโดได้  ข้อมูลทุกอย่างจะถูกส่งมาที่หน้าจอคอมพิวเตอร์เราได้  เราจะสามารถเลือกตั้งได้โดยไม่ต้องออกไปนอกบ้าน ไม่จำเป็นต้องเคยเห็นหน้าผู้สมัคร  บางหน่วยงานยังจัดว่าการถกเถียงบนเวบบอร์ดเป็นการทำประชาพิจารณ์เสียด้วยซ้ำ  ในปัจจุบันนี้ เป็นเรื่องธรรมดาไปเสียแล้วที่นักเรียนจะสามารถทำรายงานได้โดยไม่จำเป็นต้องไปห้องสมุด  งานของบรรณารักษ์ถูกทำแทนด้วยเวบไซต์อย่าง google.com ซึ่งเริ่มขยายขอบเขตของการทำดัชนีไปถึงหนังสือแล้ว

ด้วยแนวโน้มเช่นนี้ ต่อไปในวันทำงาน เราแต่ละคนจะใช้ชีวิตอยู่ในโลกส่วนตัวตามต้องการ แต่จะมีคอมพิวเตอร์ขนาดเล็กที่ใช้เชื่อมต่อคนแต่ละคนเข้าด้วยกันเพื่อให้ทุกอย่างราบรื่นได้เหมือนเดิม  เราอาจจะนอนอาบแดดอยู่ที่ริมทะเล และประชุมงานด่วนไปพร้อมๆ กันได้   ถ้าเราลดทุกอย่างที่เกิดขึ้นในโลกนี้ให้เหลือแต่การเปลี่ยนมือของสารสนเทศแล้วล่ะก็ โลกที่สมมติขึ้นนี้ก็คงจะไม่แปลกอะไรนัก  และถ้าวันนั้นมาถึง มันก็คงจะเป็นวันที่กระดาษ สถานที่ทำงาน รวมทั้งสิ่งต่างๆ มากมายที่กล่าวถึงไว้ข้างต้นตกยุคแล้วไปจริงๆ
แต่การวางแผนทิศทางของโลกโดยการลดทุกอย่างให้อยู่ภายใต้กรอบเดียวนั้น มักทำให้เราได้ภาพของเหตุการณ์ที่ผิดเพี้ยนไปเสมอๆ  ถ้าเราลองพิจารณาการรับรู้ข้อมูลของคนเราแล้ว เราจะพบว่าเราจะเข้าใจสิ่งใดได้นั้น เรามักต้องวางมันในพื้นหลังบางอย่าง   เมื่อเห็นภาพคนยืนยิ้ม เราอาจเดาได้ว่าเธอกำลังมีความสุขอยู่ แต่เราก็คงจะไม่ทราบว่าเกิดอะไรขึ้น  แต่ถ้าเราวางเธอให้อยู่ยืนอยู่ริมถนน มีรถผ่านไปในนั้นมีคนอีกคนอยู่  เราอาจทราบได้ว่าเธอกำลังยิ้มให้กับเพื่อนที่อยู่ในรถ เป็นต้น
พื้นหลังของบทสนทนานั้น กลับมีความสำคัญไม่น้อยไปกว่าข้อมูลเบื้องหน้าเลยทีเดียว  แต่เมื่อเราจะพูดในมุมมองของสารสนเทศ  หลายครั้งที่พื้นหลังมากมายจะต้องถูกโยนทิ้งไป ทิ้งไว้แค่เพียงตัวเลขและข้อความสรุปย่อเท่านั้น  ดังนั้นถ้าเราจะยกเอาสังคมปัจจุบัน เช่นในสถานที่เรียน สถานที่ทำงาน หรือจะเป็นชุมชนในหมู่บ้าน มาใส่ไว้ในโลก IT แล้วล่ะก็ สังคมเหล่านั้นก็คงจะกลายเป็นปลาที่เหลือแต่ก้างนั่นเอง
ความเชื่อที่ว่า IT จะเข้ามาเปลี่ยนทุกสิ่งทุกอย่างที่เราเคยมีอยู่เดิมให้ดีขึ้น ด้วยความเร็วและความสะดวกในการโอนย้ายข้อมูล โดยลืมมองถึงมิติอื่นๆ ที่เกี่ยวพันอยู่ด้วยนั้นคงจะยังมีอยู่ต่อไปอีกพักใหญ่  แต่อย่าลืมว่าเราในขั้นตอนของการเปลี่ยนสิ่งต่างๆ ให้กลายเป็นข้อมูลนั้น เราหลีกเลี่ยงไม่ได้ที่จะทิ้งอะไรหลายๆ อย่างไปด้วย
ถ้าใครเห็นว่ามีอะไรดีๆ จะโดนโยนทิ้ง ก็ขอไหว้วานให้ช่วยๆ กันเก็บไว้หน่อย ก่อนจะไม่มีโอกาสได้เก็บ
