เล่นกันถึงตาย
มีคนบอกว่าให้จับตาดูปีนี้ให้ดีๆ เพราะว่าจะเป็นปีที่ Microsoft จะกระโดดเข้ามาสู้กับ google อย่างเต็มตัวในบริการ search engine  ลักษณะเช่นนี้คงทำให้หลายๆ คนนึกถึงเหตุการณ์สมัยที่บราวเซอร์ยอดนิยมยังเป็น Netscape แต่แล้วจู่ๆ Microsoft ก็ควบม้าพา Internet Explorer เข้าวิน  แน่นอนว่าตัวอย่างนี้คงทำให้ google ไม่ยอมอยู่เฉยๆ ให้ Microsoft แซงหน้าไปได้ง่ายๆ
เมื่อห้า-หกปีก่อน มี search engine เปิดให้บริการมากมาย  แต่ละที่ก็ผลัดกันเป็นผู้นำในเรื่องของความครอบคลุมเนื้อหาในเวบ ในการค้นหาแต่ละครั้งผู้ใช้ก็มักจะเลือกค้นจากหลายๆ ที่เพื่อความหลากหลายของเนื้อหาที่ได้ แล้ววันหนึ่งก็มีเวบเช่น google ที่สร้างเอกลักษณ์หลายๆ อย่าง ตั้งแต่มีหน้าจอเรียบง่าย โหลดเร็ว แต่ที่สำคัญก็คือมีระบบจัดการกับ “คุณภาพ” ของหน้าเวบที่ค้นได้  นับจากวันนั้นสถานการณ์ของการแข่งขันก็เปลี่ยนไป google ได้กลายมาเป็น search engine หลัก  ทิ้งผู้ให้บริการรายอื่นแทบจะกลายเป็นเวบร้างไป
หลายคนอาจสรุปว่าการแข่งขันทำให้เราได้ search engine ชั้นดีเช่น google.com  ถ้าเป็นเช่นนั้น การแข่งขันระหว่าง google กับ microsoft ก็น่าจะทำให้สุดท้ายเราได้ search engine ที่ดีขึ้นไปอีก
มาดูเรื่องลักษณะการแข่งกันก่อน เราอาจพบว่าในสนามแข่งขัน search engine มักจะมีผู้ชนะหนึ่งราย และผู้แพ้ที่แทบจะต้องออกจากเกมการแข่งขันไปเลย ซึ่งคล้ายกับตลาดซอฟต์แวร์หลายๆ ประเภท ทั้งโปรแกรมตระกูลสำนักงาน (Office)  เวบบราวเซอร์ โปรแกรมสนทนา หรือกระทั่งระบบปฏิบัติการ   ในตลาดนี้ผู้ชนะมักกลายเป็นผู้กุมตลาดส่วนใหญ่ไว้ได้  โดยการแข่งขันเรียกได้ว่าเป็นแบบ “อยู่หรือไป” เลยทีเดียว ขณะที่ตลาดของสินค้าอื่นๆ เช่น อุปกรณ์คอมพิวเตอร์ทั่วไป กล้องดิจิตอล เครื่องโทรศัพท์มือถือ เรามักไม่พบลักษณะเช่นนี้
ตลาดที่มีลักษณะ “อยู่หรือไป” ที่กล่าวมานั้น มักมีลักษณะเฉพาะตัวบางอย่าง  เช่น การที่คุณประโยชน์ของการใช้งานขึ้นกับว่าคนอื่นๆ ใช้โปรแกรมนั้นด้วยหรือไม่  ตัวอย่างที่เห็นได้ชัดก็เช่นโปรแกรมสนทนา  ถ้าเราเป็นผู้ใช้คนเดียวของระบบก็คงไม่ทราบว่าจะไปสนทนาอะไรกับใคร  หรือจะเป็นเวบกระดานข่าวเช่นเวบพันธ์ทิพย์ ที่ยึดตำแหน่งกระดานข่าวทั่วไปยอดนิยม เนื่องจากไม่มีเวบใดอีกที่จะมีกลุ่มคนอ่านจำนวนมากเท่าเวบนี้   
นอกจากโปรแกรมเพื่อการสื่อสารโดยเฉพาะแล้ว โปรแกรมสำนักงานเองก็มีลักษณะที่กล่าวมา เพราะว่าแฟ้มข้อมูลของโปรแกรมคนละบริษัทมักแลกเปลี่ยนกันได้ลำบาก  โปรแกรมในกลุ่มนี้จึงมักจะผูกขาดผู้ใช้ได้ง่ายกว่าโปรแกรมอื่นๆ ทั้งนี้ด้วยลักษณะการใช้งานที่ดึงดูดให้เกิดผู้ใช้เป็นกลุ่มก้อนนั่นเอง  เพื่อความชัดเจนเราอาจลองเปรียบเทียบกับตลาดของกล้องดิจิตอล ที่ผู้ซื้อมีอิสระในการเลือกซื้อรุ่นหรือยี่ห้อมากกว่ากันมาก
นอกจากนี้ในตลาดดังกล่าว ผู้ที่ครองตลาดส่วนใหญ่มักได้เปรียบผู้เข้าท้าชิงคนถัดไป เนื่องจากสามารถสร้างอะไรหลายๆ อย่างที่เป็นมาตรฐานเฉพาะที่ขึ้นกับระบบของตนเอาไว้  ลักษณะเช่นนี้สร้างความลำบากแก่ผู้ผลิตรายใหม่ และทำให้การโน้มน้าวคนกลุ่มใหญ่ให้เปลี่ยนผลิตภัณฑ์นั้นเป็นเรื่องยาก   ดังนั้นบางครั้ง เราอาจพบว่าภายหลังการต่อสู้ที่เราเชื่อว่าจะนำสิ่งที่ดีที่สุดมาให้ผู้ใช้นั้น เราเจอสภาวะที่เทคโนโลยีเหมือนจะหยุดชะงัก เนื่องจากผู้ยึดครองตลาดคล้ายหมดแรงจูงใจจะพัฒนาโปรแกรมแบบยกเครื่องกันอีก
ไม่ว่าผู้นำตลาดจะเป็นเช่นใดก็ตาม  สำหรับผู้ท้าชิงแล้ว สิ่งที่ต้องมีแน่นอนก็คือความเหนือกว่าอย่างชัดเจน และช่องทางที่จะเจาะตลาดกลุ่มผู้ใช้เดิม  และยังต้องมีทุนทรัพย์มากพอสำหรับการยืนระยะอีกด้วย  ดังนั้นช่วงหลังๆ เราจึงเห็นแค่บริษัทที่มีรากฐานแข็งแกร่งอย่าง Microsoft  เท่านั้นที่ไล่ท้าชิงตำแหน่งกับเขาไปทั่ว

ทีนี้ลองหันกลับมาดูทาง google บ้างว่ามีข้อได้เปรียบดังกล่าวหรือไม่?   ความสามารถในการดึงผู้ใช้ให้ติดกับผลิตภัณฑ์ในลักษณะที่กล่าวมานี้  ถ้าดูเผินๆ เราอาจเข้าใจว่าไม่สามารถทำได้กับบริการที่ใช้ชั่วครั้งชั่วคราวเช่น search engine  ดังนั้นถ้ามีผู้ให้บริการใหม่ที่ดีกว่า ผู้ใช้ก็น่าจะเปลี่ยนไปได้ตลอดเวลา

อย่างไรก็ตาม ถ้าเราได้ทดลองเข้าไปดูซอฟต์แวร์เพิ่มเติมของ google.com ที่มีให้ดาวน์โหลด เราจะพบว่า โปรแกรมหลากหลายเหล่านั้น ทั้ง google toolbar หรือจะเป็น google desktop ล้วนแต่เป็นโปรแกรมที่พยายามทำให้ google ไม่ได้เป็นแค่เวบไซต์ที่จะเข้าไปแวะเมื่อต้องการค้นข้อมูลเท่านั้น แต่เป็นระบบที่ผนวกอยู่กับเครื่องของผู้ใช้ ซึ่งน่าจะทำให้ผู้ใช้รู้สึก “ผูกพัน” กับบริการนี้มากขึ้น  ถ้าผนวกสิ่งนี้กับภาพที่ดูเป็น ‘คนดี’ ที่ไม่เอาเปรียบผู้ใช้ของ google ก็น่าจะทำให้ Microsoft อาจยิ่งต้องทำงานหนักขึ้นอีกเยอะ ในการจะดึงผู้ใช้กลุ่มนี้มา เพราะวิธีการเจาะตลาดผู้ใช้แบบเดิมๆ ด้วยการ “ผนวก” บริการเข้ากับโปรแกรมอื่นๆ ในเครืออาจไม่ทำให้ผู้ใช้เปลี่ยนใจไปง่ายๆ เว้นแต่ว่าบริการนั้นจะดีกว่ากันจริงๆ
นอกจาก Microsoft แล้ว search engine อื่นๆ ที่ยังพอมีที่ยืนในตลาดนอกเหนือจาก google ยังมี Yahoo! ที่เคยใช้บริการของ google แต่ปัจจุบันมีเทคโนโลยีเป็นของตนเอง และ AskJeeves (www.ask.com) 
การแข่งขันมักทำให้เราได้สิ่งที่ดีขึ้น และเป็นเครื่องมือที่สำคัญในการกระตุ้นการพัฒนา  อย่างไรก็ตาม ผู้ครองตลาดมักไม่ชอบการแข่งขันที่รุนแรงเท่าใดนัก และหลายครั้งก็พยายามใช้ข้อได้เปรียบเนื่องจากการเป็นผู้นำนี้ในการสร้างข้อผูกมัดกับผู้ใช้กลายๆ  การตระหนักถึงพันธะทางอ้อมที่ยึดเราไว้นี้ทำให้เราเห็นภาพที่แท้จริงของการแข่งขันมากขึ้น และอาจทำให้เราเห็นใจและเปิดใจให้กับผู้แข่งขันรายอื่นๆ บ้างไม่มากก็น้อย
