ความรู้คือพลัง
คำกล่าวข้างต้นอาจเป็นของคนสมัยก่อน  ปัจจุบันนี้เราอาจได้ยินประโยคว่า “ยิ่งรู้มากก็ยิ่งลำบาก” แทน  แต่อย่างไรก็ตาม เราก็มักเห็นความได้เปรียบในการต่อรองสำหรับผู้ที่ถือข้อมูลบางอย่างไว้ในมือ  ไม่ต้องดูที่ไหนไกล ในกลุ่มเพื่อนก่อนจะมีการ ‘เผา’ อะไรใคร หลายครั้งมีการหันมาสบตากันก่อนแล้วเรื่องบางเรื่องก็เงียบหายไปอย่างไร้ร่องรอย

ในภาวะการตื่นตระหนกและกังวลว่าประเทศอาจผ่ายแพ้ในสงครามข้อมูลความรู้ แม้ว่าจะมี(และจะมีเพิ่มขึ้น)โครงสร้างโทรคมนาคมที่สมบูรณ์ พร้อมรองรับ “การไหล” ของข้อมูลข่าวสารจากทุกสารทิศ และทุกส่วนของสังคม  สิ่งที่เราเห็นได้ชัดก็คือการพยายามของกลุ่มบุคคลหลายๆ ฝ่ายที่จะสร้างและสนับสนุนให้เกิดพลังทางปัญญาภายในประเทศขึ้นมา
ป้ายโฆษณาใหญ่สะดุดตาหลายอันมีเนื้อหากระตุ้นค่านิยมเกี่ยวกับเรื่องความรู้ในหลายๆ ด้าน  เช่น การเติมพลังสมอง หรือการเน้นให้เกิดการคิดสร้างสรรค์โดยใช้สมองคนไทย  มีการตั้งสถาบันส่งเสริมการจัดการความรู้เพื่อสังคม มีสำนักงานบริหารและพัฒนาองค์ความรู้  มีการสร้างอุทยานการเรียนรู้  มีโครงการมากมายเกิดขึ้น ทั้งจากทางภาครัฐ ภาคเอกชน รวมถึงกลุ่มคณะทำงานต่างๆ ทุกอย่างผุดขึ้นเหมือนดอกเห็ด
การปรับตัวพร้อมกับหันหัวเรืออย่างรวดเร็วนี้ น่าจะเกิดจากการมองโลกด้วยสายตาของนักอนาคตนิยม  ที่มองว่าการเปลี่ยนแปลงนั้นเกิดขึ้นด้วยการ “มาถึง” ของเทคโนโลยี  การกระจายของมันเหมือนกับคลื่น โดยคลื่นลูกแรกคือการปฏิวัติทางการเกษตร ลูกที่สองคือการปฏิวัติทางอุตสาหกรรม ส่วนคลื่นลูกที่สามคือคลื่นของการปฏิวัติทางสารสนเทศ หรือการปฏิวัติด้านข้อมูลนั่นเอง  คลื่นแต่ละลูกจะค่อยๆ วิ่งแซงกันไปในที่สุด
ถ้าเป็นเช่นนั้น, สิ่งที่เราต้องทำก็คือ: กระโจนและว่ายไปพร้อมกับคลื่นนั่นเอง

พิจารณาในลักษณะที่ว่ามานี้ สถาบันรวมถึงศูนย์ต่างๆ ถูกตั้งขึ้นก็เพื่อวางแท่นกระโดดให้ประเทศพร้อมที่จะพุ่งทะยานไปข้างหน้า ไปพร้อมกับกระแสเทคโนโลยี
อย่างไรก็ตาม สำหรับทุกๆ เป้าหมายที่มนุษย์ตั้งขึ้นเพื่อจะกำหนดอนาคต มักจะมีความเชื่อบางอย่างปะปนอยู่ในนั้น  ความพยายามในการสร้างสภาวะแวดล้อมในการพัฒนาคนให้มีคุณลักษณะเฉพาะบางประการ หลายครั้งก็วางอยู่บนสิ่งที่สั่นคลอนได้ง่ายเหลือเกิน
ไม่น่าประหลาดใจที่อุทยานการเรียนรู้ (www.tkpark.or.th) ที่มีเป้าหมายอยู่ที่กลุ่มวัยรุ่นในสังคมเมือง ถูกสร้างขึ้นที่เซ็นทรัลเวิร์ดพลาซา  ห้างสรรพสินค้าขนาดใหญ่ใจกลางกรุง  โครงการได้มีการตระเวนไปประเทศต่างๆ เพื่อศึกษารูปแบบการจัดทำห้องสมุด “ที่มีชีวิต”  นอกจากนี้ยังเปิดโอกาสให้เด็กและกลุ่มเยาวชนเข้ามามีส่วนร่วมในการตัดสินใจในหลายๆ ด้านของโครงการ   ทางอุทยานได้ริเริ่มกิจกรรมหลายอย่างที่ส่งเสริมให้เด็กกล้าคิด กล้าแสดงออก  มีการประกวดออกแบบสินค้าที่ระลึก เช่นที่คั่นหนังสือ ตุ๊กตา เป้หนังสือ เป็นต้น
อุทยานมีความรู้  มีกิจกรรมสนุกสนาน ผู้เข้าชมได้แสดงออก ได้คิด และได้ทำ  ทั้งหมดนี้ต้องยอมรับว่าเป็นการริเริ่มที่ดีและน่าสนับสนุน  แล้วมีอะไรที่ขาด-เกินไปบ้างในภาพนี้?
ก่อนจะพิจารณาต่อไป อยากพาให้ไปรู้จักอีกโครงการหนึ่งที่มีกลุ่มเป้าหมายคือกลุ่มเยาวชนเช่นเดียวกัน คือโครงการครูบ้านนอก (www.bannok.com) โครงการนี้รับอาสาสมัครเยาวชนเข้าไปเป็นครูในหมู่บ้านชาวเขาเป็นเวลา 5 วัน 4 คืน  ผู้ที่ผ่านโครงการมาแล้วได้เขียนแสดงความประทับใจในหลายๆ ด้าน  เด็กชาวเขาคนก็ได้พบกับพี่ๆ ซึ่งน่าจะสร้างแรงบันดาลใจให้กับพวกเขาได้ไม่มากก็น้อย  ความผูกพันดังกล่าวน่าจะเป็นกำลังใจที่ดีให้กับเยาวชนที่เข้าร่วมโครงการ  พวกเขาอาจเตรียมตัวไปเพื่อไปสอนและนำความรู้ไปให้กับสังคมห่างไกลและด้อยโอกาส แต่ที่จริงแล้วพวกเขาต่างหากที่เป็นผู้ที่ได้รับความรู้ที่หาจากที่ไหนไม่ได้กลับมา
ทั้งสองโครงการที่มีประโยชน์นี้เกี่ยวข้องโดยตรงกับการจัดการความรู้ให้กับเยาวชน  แม้ว่ามุมมองของคำว่า “ความรู้” ของทั้งสองโครงการนั้นอาจไม่เหมือนกันนัก  อย่างไรก็ตามสิ่งที่ยังขาดหายไป หรืออาจจะมีอยู่แต่ไม่แจ่มชัดมากนัก นั่นก็คือการฝึกให้เยาวชนตั้งคำถามอย่างถอนรากถอนโคนกับสิ่งรอบๆ ข้าง
ทำไมต้องมีการตั้งอุทยานการเรียนรู้?  สังคมเราขาดแคลนค่านิยมที่ส่งเสริมให้เกิดการเรียนรู้ขนาดนั้นได้อย่างไร?  แล้วมีค่านิยม/ความเชื่อใดบ้างที่บั่นทอนกระบวนการสร้างความรู้  ยิ่งไปกว่านั้นอุทยานการเรียนรู้ที่ตั้งขึ้นมานี้ ส่งเสริมหรือสนับสนุนความเชื่อเหล่านั้นด้วยหรือเปล่า?   ทำไมต้องมีโครงการครูบ้านนอก?  ทำไมเราต้องไปเป็นอาสาสมัครช่วยสังคม?  สังคมดูแลจัดการกันเองไม่ได้หรือ?  ทำไมเด็กที่บนดอยไม่ได้มีโอกาสอย่างเรา?  ทำไม ทำไม และทำไม?
องค์ความรู้อย่างเดียวนั้น ไม่ได้มีความหมายอะไร ถ้ามิได้ประกอบไปด้วยความเชื่อที่รองรับมันและช่วยหนุนให้ความรู้นั้นมีพลังขับเคลื่อนสิ่งต่างๆ ได้  ถ้าเราคิดว่าสังคมที่ดีต้องตั้งอยู่บนฐานของความรู้ เราก็ต้องกล้าที่จะเปิดเผยให้เห็นถึงความเชื่อต่างๆ ที่เป็นฐานให้กับสิ่งที่เราเรียกว่าความรู้เหล่านั้นด้วยเช่นกัน 
