การแบ่งปัน
ดนตรีในแผ่นเสียง ตลับเทป หรือวีดีโอ ถูกเก็บเป็นแบบ analog ที่ข้อมูลระหว่าง 0 ถึง 1 เป็นไปได้ทั้งหมด  ข้อมูลที่เปลี่ยนไป แม้จะเล็กน้อยก็ยากจะแก้ไข  นั่นทำให้การคัดลอกข้อมูลระหว่างสื่อบันทึกประเภทนี้จะมีความผิดเพี้ยนติดมาด้วยเสมอ  โลกของความเป็นจริงในระดับทั่วไปก็มีลักษณะเช่นนี้ ไม่มีไม้บรรทัดอะไรที่จะบอกระยะหนึ่งเซนติเมตรได้ถูกต้องสมบูรณ์แบบ  ไม่มีตัวโน้ตตัวใดที่จะเล่นออกมาโดยไม่มีความผิดเบี้ยว แม้จะออกมาจากเครื่องสังเคราะห์ที่ดีที่สุดก็ตาม
แต่ในโลกดิจิตอล ขาวกับดำมีเส้นแบ่งที่ชัดเจน  ศูนย์กับหนึ่งแตกต่างกันเกินกว่าที่ค่าครึ่งๆ กลางๆ จะเข้ามารบกวนได้  ข้อมูลจริงที่เก็บอยู่ในสื่อ แม้จะผิดเพี้ยนไปบ้าง แต่ก็ไม่ยากที่จะบอกว่าข้อมูล 0.9 ที่เห็นนั้น แท้แล้วมาจาก 1 นั่นเอง
มันเป็นโลกแห่งความสมบูรณ์แบบ: สำหรับการทำซ้ำ

ข้อมูลเมื่อถูกทำให้เป็นดิจิตอล ก็พร้อมที่จะถูกถ่ายโอนไปยังที่ต่างๆ  ผ่านทางสายส่งสัญญาณ เครื่องเก็บข้อมูลพกพา  โทรศัพท์มือถือ หรือว่าจะเป็นแผ่นซีดี  มันสามารถจะถูกคัดลอกซ้ำไปซ้ำมา โดยไม่มีการบุบสลายหรือว่าเสื่อมสภาพใดๆ  นอกจากนี้ข้อมูลฉบับคัดลอกทุกฉบับก็จะมีลักษณะที่เหมือนกันทุกประการ  จนไม่สามารถแยกได้ว่าข้อมูลชุดใดเป็นต้นฉบับ นอกเสียจากข้อมูลเกี่ยวกับการคัดลอกนั้นจะถูกเก็บบันทึกไว้ด้วย
ดังนั้นจึงไม่แปลกอะไร ถ้าข้อมูลใดเมื่อถูกปล่อยลงไปในอินเทอร์เน็ตแล้วจะไม่สามารถเรียกกลับคืนกลับมาได้  ข้อมูลนั้นสามารถแพร่กระจายไปด้วยความเร็วที่เกินกว่าจะวัด ผ่านทางระบบเครือข่ายที่ออกแบบเพื่อให้ส่ง-รับข้อมูลได้รวดเร็ว และมีแนวโน้มที่จะเร็วขึ้นอีกเรื่อยๆ  ทุกๆ หลักตัวเลขศูนย์-หนึ่งที่วิ่งผ่านไปตามสาย คือเสี้ยวเล็กๆ ของข้อมูลที่ผู้ใช้แต่ละคนบริโภค
แรงผลักดันความก้าวหน้าทางเทคโนโลยีที่ทำให้การส่งรับข้อมูลดังกล่าว เป็นไปได้อย่างสะดวกทันใจขึ้นเรื่อยๆ นั้น  เกิดจากทั้งทางภาคธุรกิจ ที่ต้องการนำห้างร้าน รายการสินค้า รวมไปถึงบริการต่างๆ ไปให้ถึงหน้าจอของผู้ใช้  จากทางบริษัทสื่อที่ขายข้อมูล ทั้งบริษัทสิ่งพิมพ์หรือบริษัทขายข่าวสาร  และยังมีความต้องการของนักวิจัยและพัฒนาเอง ที่ต้องการสร้างสิ่งที่ดีกว่า เพื่อโลกที่ดีกว่าที่อาจเป็นไปได้
เมื่อเทคโนโลยีเอื้ออำนวย กิจกรรมต่างๆ ก็เป็นไปได้มากขึ้น  เมื่อข้อมูลเสียงของเพลงเพลงหนึ่งสามารถถูกบีบอัดให้ส่งรับถึงกันได้ในเวลาชั่วอึดใจบนระบบเครือข่ายความเร็วสูง ที่ถูกออกแบบและสร้างมาโดยมีวัตถุประสงค์เพื่อรองรับ-ส่งข้อมูลภาพและเสียงอยู่แล้ว  การแบ่งปัน/แลกเปลี่ยนข้อมูลภาพและเสียงก็เกิดขึ้น  อาจจะเป็นด้วยการเปิดให้ดาวน์โหลด หรือส่งให้กันผ่านทางจดหมายอิเล็กทรอนิสก์   ใครที่มีอีเมล์อยู่น่าจะสังเกตได้ว่า เรามักจะได้รับเมล์พร้อมด้วยรูปภาพ/เรื่องราวที่น่าสนใจต่างๆ มาจากเพื่อนอยู่เสมอๆ   เป็นที่คาดกันได้ว่าถ้าสายสัญญาณเร็วขึ้นมากพอที่จะส่งรับแฟ้มวีดีโอได้เมื่อใด เราก็คงได้รับเมล์พวกอนิเมชั่นมาด้วยอย่างแน่นอน
การเผยแพร่ข้อมูลผ่านทางอีเมล์มักไม่ค่อยเป็นที่กล่าวถึงเท่าใดนัก เพราะว่ามันยังไม่เข้าไปลดผลประโยชน์ของกลุ่มทุนบางกลุ่ม  ไม่เหมือนกับการแบ่งปันแฟ้มเพลงอิเล็กทรอนิสก์  MP3 หรือแบ่งปันภาพยนตร์ รายการโทรทัศน์ รวมไปถึงโปรแกรมคอมพิวเตอร์  ผ่านทางเครือข่ายที่เรียกๆ รวมๆ กันว่า เครือข่ายการแบ่งปันแฟ้มข้อมูล (File-sharing network) หรืออาจเรียกกันว่าเครือข่ายจากจุดถึงจุด (Peer-to-peer (P2P) network)
เรื่องนี้อาจยังไม่ใช่เรื่องใหญ่ในบ้านเรา เพราะว่าความเร็วของระบบเครือข่ายอาจยังไม่มากพอที่จะทำให้เราได้เข้าไปมีส่วนในการแบ่งปันข้อมูลเหล่านี้  แต่นี่นับว่าเป็นภาระกิจหลักตรงหน้าของกลุ่มทุนใหญ่ในธุรกิจบันเทิงในต่างประเทศเลยทีเดียว  
ถ้าอยากจะลองนึกภาพดู ให้ลองนำเอาความโมโหโกรธาของธุรกิจค่ายเพลงบ้านเราที่เกิดจากธุรกิจแผ่น MP3 เถื่อนมาคูณสักสิบเท่า ก็น่าจะพอเห็นภาพได้  เพราะการแบ่งปันแฟ้มข้อมูลบน P2P นั้น เหมือนนำเอาซีดีจากพันธ์ทิพย์มาส่งให้ถึงบ้าน แถมไม่มีมาเฟียคนกลางมาคอยคิดเงินอีกต่างหาก  (อย่างไรก็ตามถ้าจำไม่ผิด เมื่อก่อนแผ่นซีดีเพลงในบ้านเรามีราคาตกแผ่นละเกือบๆ ห้าร้อยบาท  ในขณะที่นักร้องผู้สร้างสรรค์ดนตรีได้ส่วนแบ่งกันคนละไม่เท่าใดนัก  หลังจากมี MP3 เข้ามา ราคาของแผ่นซีดีก็ลดลงเรื่อยๆ  เปิดโอกาสให้คนธรรมดาสามารถสนับสนุนนักดนตรีที่ชื่นชอบได้อย่างประหยัดขึ้น) 
กลุ่มทุนธุรกิจบันเทิงเหล่านี้เห็นเงินที่อยู่ตรงหน้ากำลังละลายหายไป  และพยายามรณรงค์ให้ผู้ใช้สนับสนุน “ของแท้” เพื่อเป็นการสนับสนุนผู้สร้างสรรค์ที่แท้จริง (โดยไม่ยอมให้ใครรู้สึกได้เลยว่านั่นก็เป็นการสนับสนุน “คนกลาง” ผู้นำเสนอผลงานสร้างสรรค์ที่แท้จริงให้อ้วนพีกันไปด้วยในเวลาเดียวกัน)  นี่เป็นการต่อสู้ทางด้านกฎหมายครั้งใหญ่ที่กำลังเกิดขึ้น ซึ่งก่อให้เกิดการถกเถียงในเรื่องของหลักการพื้นฐานและความเชื่อเกี่ยวกับสิทธิส่วนตัว ประโยชน์ส่วนรวม ความก้าวหน้าทางเทคโนโลยี รวมไปถึงเรื่องอื่นๆ มากมาย
ที่สหรัฐอเมริกา นักกฎหมายรวมถึงคณะกรรมการต่างๆ พยายามที่จะใช้ดุลยพินิจ เพื่อหาทางออกในการปะทะกันของความเชื่อครั้งยิ่งใหญ่ครั้งนี้  ในขณะเดียวกันก็มีการรณรงค์เผยแพร่ข้อมูลจากทั้งสองฝ่ายให้กับประชาชนได้รับรู้ ด้วยความหวังว่าถ้าประชาชนเทใจให้กับข้างใดก็น่าจะมีผลทำให้การตัดสินรวมถึงกฎหมายที่จะออกมานั้นเอนเอียงไปในด้านนั้นด้วย   ฟังแล้วรู้สึกถึงการให้น้ำหนักกับประชาชนในการแก้ปัญหาที่แม้จะไม่สมบูรณ์แบบมากนัก แต่ก็ดีกว่าการไล่จับและประนามของเถื่อนผิดกฎหมาย เพื่อสนับสนุนกลุ่มทุนแต่เพียงฝ่ายเดียว
