เนื้อที่และเวลา
ไม่ว่าจะอยู่แห่งหนตำบลไหน จะห่างไกลสักเท่าใด ถ้ามีอินเทอร์เน็ตผู้คนที่เคยชิดใกล้ ก็ติดต่อพูดคุยกันได้สะดวก เหมือนว่าไม่ได้อยู่ไกลจากกัน  ความรวดเร็วของการติดต่อ ย่อโลกใบใหญ่ให้เล็กลงจนหลายคนกล้าพูดว่ากำโลกใบนี้อยู่ภายในอุ้งมือ
เทคโนโลยีนั้นสร้างความสะดวกในการสื่อสาร   อินนิส นักวิเคราะห์ชาวแคนาเดียน วิเคราะห์ลงไปในความสะดวกสบายนั้นแล้วมองว่าเทคโนโลยีหนึ่งๆ มีผลต่อการสื่อสารในสองแง่มุม คือในมุมของเนื้อที่ (space) และเวลา (time)   ยกตัวอย่างเช่น โทรศัพท์นั้นสามารถทำให้เราพูดคุยกับคนในระยะไกลๆ ได้ แต่ไม่สามารถทำให้เราเก็บรักษาคำพูดนั้นไว้ได้โดยง่าย  ในทางกลับกันการเขียนลงบนกระดาษนั้นทำให้เราเก็บความคิดและข้อมูลไว้ได้เป็นเวลานานๆ แต่มันก็ไม่สะดวกที่จะส่งไปไหนไกลๆ
ถ้าเรามองไปที่พลังการสื่อสารที่อินเทอร์เน็ตมอบให้ เราอาจจะพบว่ามันสร้างผลกระทบในทั้งสองแง่มุม  เราสามารถส่งข้อมูลให้คนที่อยู่ไกลๆ ได้  และเขาก็สามารถจะเก็บข้อมูลนั้นไว้ได้ในเครื่องคอมพิวเตอร์เป็นเวลานานๆ  (อย่างไรก็ตามถ้าเราแยกคอมพิวเตอร์ปลายทางออกมาจากตัวกลางซึ่งคืออินเทอร์เน็ตแล้ว เราจะพบว่า ระบบอินเทอร์เน็ตเมื่อมองว่าเป็นสื่อประเภทหนึ่งนั้น มิได้ช่วยให้เราเก็บรักษาข้อมูลอะไรได้สะดวกยิ่งขึ้นเลย)  
สิ่งหนึ่งที่เป็นที่ยอมรับกันของผู้ใช้อินเทอร์เน็ตก็คือการสูญหายของความรู้สึกด้านระยะทาง เพราะความใกล้ไกลทางภูมิศาสตร์ส่งผลที่รู้สึกได้น้อยกว่าความเร็วของสายสัญญาณที่เราใช้มากนัก  คำถามก็คือแล้วความรู้สึกด้านเวลาจะเปลี่ยนไปเช่นใด?
ถ้าเรามองว่าโลกไซเบอร์คือโลกของหน้าเว็บ  เราจะพบว่าความสามารถในการกระโดดไปมาระหว่างสถานที่ (หรือหน้าเว็บ) แบบทันทีนั้นทำลายความรู้สึกเกี่ยวกับระยะทางลงโดยสิ้นเชิง  ดังนั้นถ้า “เวลาในไซเบอร์สเปส” นั้นถูกนิยามด้วยความรู้สึกที่ต้องรอคอยในการเปลี่ยนสถานที่  ผู้ที่อยู่ในไซเบอร์สเปสคงจะไม่เหลือความคิดใดๆ เกี่ยวกับเวลาอีกต่อไป
อย่างไรก็ตาม แนวคิดเกี่ยวกับเวลา เป็นแนวคิดพื้นฐานของการรับรู้ของมนุษย์  แนวคิดเกี่ยวกับเวลาในตัวอย่างที่แล้วคือการวัดความยาวของบางกิจกรรม เช่น การรอคอยเพื่อเปลี่ยนสถานที่   แต่จริงๆ แล้วเวลามีหลายแง่มุมมากกว่านั้น    ตัวอย่างอื่นที่สำคัญก็คือ เราใช้เวลาในการบอกว่าสิ่งใดเกิดก่อน สิ่งใดเกิดทีหลัง  
ในขณะที่การเปรียบเทียบความรู้สึกถึงความยาวนานของกิจกรรมค่อนข้างจะเป็นสิ่งที่ขึ้นกับบุคคลและอารมณ์ของผู้รู้สึก   การเปรียบเทียบว่าเหตุการณ์ใดเกิดก่อนหรือหลังนั้นน่าจะทำได้โดยปราศจากความบิดเพี้ยนได้ง่ายกว่า  อย่างไรก็ตามเมื่อเหตุการณ์ทั้งสองนั้นเกิดขึ้นที่คนละสถานที่ ความสลับซับซ้อนก็เริ่มจะเข้ามา (ยิ่งไม่ต้องพูดในกรณีเหนือชีวิตประจำวัน เพราะนั่นอาจต้องใช้ทฤษฎีสัมพัทธภาพของไอน์สไตน์เข้ามาพิจารณา)
ความซับซ้อนดังกล่าวเป็นเรื่องใหญ่ทีเดียวถ้ากิจกรรมที่ทำนั้นสำคัญมาก เช่น การเบิกถอนเงินจำนวนมากๆ  ถ้าผู้ฝากนั้นฝากเงินเข้าทีหลังผู้ถอน แม้จะเพียงเสี้ยววินาที เงินที่มีในบัญชีอาจมีค่าติดลบได้  หรือในกรณีของเว็บบอร์ดที่มีผู้เข้ามาตอบความเห็นจำนวนมากๆ อาจพบการเลื่อมไปมาของความเห็นได้  สุดท้ายหลายครั้งการตัดสินปัญหานี้ก็ต้องหันไปพึ่งนาฬิกากลางที่ติดตั้งอยู่ที่ใดที่หนึ่ง เพื่อเป็นตัววัด  และสถานการณ์เช่นนี้มักทำให้ความแตกต่างของช่วงเวลาเพียงเล็กน้อยกลับกลายเป็นสิ่งที่สำคัญขึ้นมาได้
น่าแปลกที่ว่ายิ่งมิติทางพื้นที่สูญหายไปเท่าใด มิติทางเวลากลับดูสลับซับซ้อนและละเอียดอ่อนมากขึ้นเท่านั้น   แต่เรื่องนี้กลับไม่ค่อยเป็นที่น่าประหลาดใจผู้ที่ชอบสนทนากับคนที่อยู่ห่างไกลคนละซีกโลกเท่าใดนัก  เพราะแม้ว่าระยะห่างจะเหมือนว่าไม่สำคัญและโปรแกรมแช็ตก็ส่งข้อความได้อย่างทันท่วงที  ปัญหาใหญ่ที่สุดพวกเขาพบคงเป็นเรื่องของเวลาที่ไม่ตรงกันที่ทำอย่างไรก็แก้ไม่ตกนั่นเอง
