การจัดการความเชื่อ
ธุรกิจที่กำลังมาแรงอีกชนิดหนึ่งในอินเทอร์เน็ต ก็คือการรับปรับปรุงและจัดการเว็บไซต์เพื่อเพิ่มลำดับความสำคัญบนเครื่องมือค้นหาเช่น google.com ทั้งนี้เนื่องจากนิสัยของผู้ใช้อินเทอร์เน็ตที่นิยมกดเข้าไปดูเฉพาะเว็บในรายการแรกๆ ของผลลัพธ์ของการค้นหา  เว็บที่อยู่รายการต้นๆ จึงมีโอกาสได้ลูกค้ามากกว่า  งานของบริษัทเหล่านี้ ถ้าพูดกันตรงๆ ก็คือ การพยายาม “หลอก” หรือทำอย่างไรก็ได้ให้ google เชื่อว่าเว็บของลูกค้านั้นเป็นเว็บที่มีเนื้อหาดี และตรงกับใจของผู้คนกำลังค้นหา
แต่การหลอกหรือการสร้างความเชื่อบางอย่างบนอินเทอร์เน็ตนั้น ไม่ได้มีเป้าหมายที่จะหลอกโปรแกรม หรือระบบคอมพิวเตอร์เพียงอย่างเดียว  เมื่อปีที่แล้ว  Wired News (www.wired.com) รวมถึงแหล่งข่าวอื่นๆ ได้ลงข่าวเกี่ยวกับกลุ่มคนที่ใช้เทคโนโลยี Bluetooth ในประเทศอังกฤษ ในการนัดแนะกับคนแปลกหน้าบนรถไฟใต้ดิน เพื่อไปหาความสนุกทางเพศ  ข่าวนี้สร้างความแตกตื่นและตื่นเต้น ทั้งในหมู่ผู้คลั่งไคล้และผู้ที่เอือมระอากับเทคโนโลยี   เมื่อเร็วๆ นี้ Wired News ได้แก้ข่าวดังกล่าว โดยบอกว่าทั้งหมดนี้เป็นเรื่องโกหกที่ถูกสร้างขึ้น (อย่างแนบเนียน) และให้แหล่งข่าวเป็นคำสารภาพใน blog ของหนึ่งในผู้เริ่มปล่อยข่าว
การแพร่กระจายของข่าวสารที่รวดเร็วในขอบเขตที่กว้างขวางได้สร้างผลกระทบหลายๆ อย่าง  แม้ว่าในช่วงเวลาหนึ่งๆ  จำนวนของสิ่งที่เราเรียกว่าเป็นข่าวจะมีเท่าเดิม แต่จำนวนข่าว หรือสารสนเทศ ที่คนแต่ละคนจะได้รับจะมีจำนวนเพิ่มขึ้น  นอกจากข่าวการเมืองทั่วไป ยังมีข่าวดารา ข่าวต่างประเทศ ข่าวอื่นๆ อีกมากมาย  เหตุการณ์ทุกมุมโลกต่างวิ่งมาปรากฏอยู่บนหน้าจอ
ไม่แปลกที่ลักษณะเช่นนี้จะทำให้วัฒนธรรมในการอ่านข่าวของคนเปลี่ยนไป  แม้กระทั่งคำกริยาที่ใช้ จากคำว่า “อ่าน” “ฟัง” หรือ “รับรู้” ก็กลายเป็นคำว่า “บริโภค” ข่าวสารซึ่งมีความหมายและลักษณะการกระทำแตกต่างจากคำอื่นๆ มาก   เวลาเรา “บริโภค” อะไรเข้าไป เราไม่จำเป็นที่จะต้องคิดใคร่ครวญอะไรมาก แต่สิ่งที่เราต้องทำก็คือการเลือกสรรให้ดี ก่อนจะบริโภค   นอกจากนี้คำว่าบริโภคยังสื่อให้เห็นความหมายของความมากล้นของข่าวสาร ที่เราต่างต้องกล้ำกลืนกินมันเข้าไปในแต่ละวัน
ในภาวะดังกล่าว ผู้คนในวันนี้ต่างตระหนักถึงบทบาทที่สำคัญของข่าวสารที่มีต่อความคิดเห็นของคนในสังคม  หน่วยงานและบริษัทต่างๆ จึงให้ความสำคัญกับการเผยแพร่ข่าวสารเป็นอย่างมาก และไม่แปลกอะไรที่เราจะพบว่าข่าวสารหลายๆ อันนั้น ก่อนจะมาถึงมือเราได้ผ่านกระบวนการกลั่นกรอง/ตัดแต่ง/ปรับปรุง/เปลี่ยนแปลง ไปบ้างไม่มากก็น้อย  คงมีหลายครั้งที่เราได้ยินบางข่าว แล้วก็รู้สึกในใจว่า “นี่มันขนาดนั้นเลยเหรอ?” ก่อนที่จะปล่อยมันผ่านเลยไปและหล่นเป็นตะกอนค้างอยู่ในหน่วยความจำ
อย่างไรก็ตาม ถ้าความสามารถในการกระจายข่าวมีจำกัดดังเช่นในสมัยที่ผ่านมาก ผู้ที่สามารถจัดการปรับแต่งข่าวสารให้แสดงออกมาในมุมที่เป็นประโยชน์กับตนเองก็คงมีแค่หน่วยงานใหญ่ๆ เช่น รัฐบาล หรือสำนักพิมพ์บางแห่ง   แต่ในปัจจุบันที่การเผยแพร่ข่าวสามารถกระทำได้โดยไม่ต้องออกไปนอกห้องนอน ใครก็ได้ล้วนมีสิทธิ์ที่จะเสนอข่าวอะไรก็ได้ ออกมาในแง่มุมใดก็ได้เช่นเดียวกัน
สิ่งที่เราต้องตระหนักก็คือ การหลอกคนที่อยู่ในห้องว่าข้างนอกเป็นเช่นใดนั้นทำได้ไม่ยากนัก  และยิ่งจะทำได้ง่ายขึ้นอีกถ้าข่าวที่ต้องการให้เขาทราบนั้นสอดคล้องกับสิ่งที่เขาเชื่ออยู่แล้ว  เพราะแทนที่ความเชื่อจะถูกใช้เพื่อสนับสนุนข่าว หลายครั้งตัวข่าวนั่นเองกลับถูกนำมาใช้เพื่อเป็นหลักฐานมาสนับสนุนความเชื่อเดิม  ในขณะที่ข่าวที่ขัดแย้งกับความเชื่อเดิมมักจะถูกโยนทิ้งไป  และน้อยครั้งนักที่คนในห้องจะยอมเปลี่ยนความเชื่อโดยที่ไม่ได้ย่างกรายเท้าออกไปนอกห้องเลย
